
 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

www.ceredigion.gov.uk 
 

 

1 
 

Dydd Mawrth, 6 Gorffennaf 2021 
 
Annwyl Syr/Fadam 
 

Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o’r Cabinet o bell trwy fideo-
gynhadledda  Dydd Mawrth, 13 Gorffennaf 2021 am 10.00a.m. i drafod y 

materion canlynol: 
 
 
1.   

 
Ymddiheuriadau 

 
2.   

 
Materion Personol 

 
3.   

 
Datgelu buddiannau personol / buddiannau sy’n rhagfarnu 

 
4.   

 
Diweddariad ar lafar gan Arweinydd y Cyngor a’r Prif Weithredwr 
parthed COVID-19 
ER GWYBODAETH  

 
5.   

 
Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod Blaenorol y Cabinet ac unrhyw 
faterion sy’n codi o’r Cofnodion hynny 
ER PENDERFYNIAD (Tudalennau 5 - 10) 

 
6.   

 
Unrhyw ddeisebau a dderbynwyd 

 
7.   

 
Unrhyw benderfyniadau (os oes rhai) a alwyd i mewn gan y 
Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu 

 
8.   

 
Unrhyw adborth gan y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu sydd ddim ar 
yr agenda. 

 
9.   

 
Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Ysgolion a 
Diwylliant ar: apwyntio Cynrychiolwyr yr Awdurdod Lleol ar Gyrff 
Llywodraethu 
ER PENDERFYNIAD (Tudalennau 11 - 12) 

 
10.   

 
Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Economi ac 
Adfywio ar: Tyfu Canolbarth Cymru - Cytundeb Rhyng-awdurdod 
diwygiedig 
ER PENDERFYNIAD (Tudalennau 13 - 48) 

 
11.   

 
Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforathol Economi ac 
Adfywio ar gyfer Ffosffadau yn Ardal Cadwraeth Arbennig Afon Teifi 
ER PENDERFYNIAD (Tudalennau 49 - 52) 

 
 
 

 
 
 

Pecyn Cyhoeddus



12.   Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a 
Chaffael ar: Adroddiad Alldro'r Rhaglen Gyfalaf 2020/21 
ER GWYBODAETH (Tudalennau 53 - 60) 
 

 
13.   

Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a 
Chaffael ar: y Rhaglen Gyfalaf 3 blynedd ddiweddaraf 2021/22 to 
2023/24 
ER PENDERFYNIAD (Tudalennau 61 - 66) 

 
14.   

 
Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a 
Chaffael ar: yr Alldro Refeniw Rheoladwy ar gyfer 2020/21 
ER GWYBODAETH (Tudalennau 67 - 76) 

 
15.   

 
Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a 
Chaffael ar: Berfformiad Rheoli'r Trysorlys 2020/21 
ER GWYBODAETH (Tudalennau 77 - 84) 

 
16.   

 
Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a 
Chaffael ar: Grantiau a ddyfarnwyd o dan Gynllun Grantiau 
Cymunedol Ceredigion a Chronfa'r Degwm 
ER GWYBODAETH (Tudalennau 85 - 90) 

 
17.   

 
Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Porth Gofal 
ar: Drefniadau Ariannu Rhanbarthol 
ER PENDERFYNIAD (Tudalennau 91 - 96) 

 
18.   

 
Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Porth Cynnal 
ar: Osod Ffioedd Cartrefi Gofal yn y Sector Annibynnol 
ER PENDERFYNIAD (Tudalennau 97 - 102) 

 
19.   

 
Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Porth Cynnal 
ar: Bolisi Goruchwylio Cyngor Sir Ceredigion 
ER PENDERFYNIAD (Tudalennau 103 - 122) 

 
20.   

 
Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Porth Cynnal 
ar: Adroddiad Diogelu Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd 
CYSUR/CWMPAS Chwarter 4 2020/21 
ER GWYBODAETH (Tudalennau 123 - 166) 

 
21.   

 
Unrhyw fater arall y penderfyna’r Cadeirydd fod arno angen sylw brys 
gan y Cabinet 
 
  

 
 
 

  



Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae 
croeso i’r sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r 

Saesneg yn y cyfarfod. 
 

 
Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
At: Arweinydd y Cyngor ac Aelodau’r Cabinet 
Weddill Aelodau’r Cyngor er gwybodaeth 



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

1 
 

Rhybudd o Benderfyniadau Cyfarfod y CABINET 
a gynhaliwyd trwy fideogynadledda Dydd Mawrth, 15 Mehefin 2021 

 
Cyhoeddir y Rhybudd hwn am 5.00pm ddydd Dydd Iau, 17 Mehefin 2021. Y dyddiad 
olaf i dderbyn cais i alw unryyw benderfyniad i mewn yw 5.00 pm ddydd Dydd Iau, 
24 Mehefin 2021 drwy ei anfon at Bennaeth y Gwasanaethau Democrataidd. Daw’r 
penderfyniadau I rym (os na fydd yna gais dilys i’wgalw i mewn) ddydd Dydd 
Gwener, 25 Mehefin 2021 
 
YN BRESENNOL;  Cynghorydd Ellen ap Gwynn (Cadeirydd), Cynghorydd Dafydd 
Edwards, Cynghorydd Rhodri Evans, Cynghorydd Catherine Hughes, Cynghorydd 
Gareth Lloyd, Cynghorydd Catrin Miles, Cynghorydd Ray Quant MBE a'r 
Cynghorydd Alun Williams 
 
HEFYD YN BRESENNOL: Y Cynghorwyr Ceredig Davies, Elizabeth Evans, Keith 
Evans, Lynford Thomas, Wyn Thomas. 

 (10.00 am - 12.20 pm) 
 

21 Ymddiheuriadau 
Ni dderbyniwyd unrhyw ymddiheuriadau. 
 

22 Materion Personol 
i. Dymunwyd y gorau i Kay Davies, Swyddog Gwasanaethau 

Democrataidd, ar ei hymddeoliad.   
ii. Llongyfarchwyd y Cynghorydd Alun Williams am gael ei benodi’n 

Faer Aberystwyth.   
iii. Dymunwyd y gorau i Rhys Norrington Davies sydd yn Baku ar hyn 

o bryd gyda thîm pêl-droed Cymru ar gyfer Pencampwriaeth Euro 
2020.    

iv. Llongyfarchwyd Osian Jones, Ysgol Ciliau Parc, enillydd y 
gystadleuaeth dan 12 oed i greu siant bêl-droed newydd i gefnogi 
tîm pêl-droed Cymru.   

v. Llongyfarchwyd Meinir Mathias am ennill ‘Gwobr y Bobl’ yr 
Academi Frenhinol Gymreig.   

vi. Llongyfarchwyd yr Uned Ofalwyr am drefnu Wythnos Ofalwyr 
lwyddiannus.   

vii. Llongyfarchwyd disgyblion Ceredigion ar y gwobrau a enillwyd yn 
yr Eisteddfod T hynod lwyddiannus, a gynhaliwyd o Langrannog yn 
ddiweddar.  Llongyfarchwyd yr Urdd hefyd am drefnu wythnos 
lwyddiannus o gystadlu.   

viii. Llongyfarchwyd Ann Jones am gael ei hethol yn Gadeirydd 
Cenedlaethol Sefydliad y Merched.   

 
23 Datgelu buddiannau personol / buddiannau sy’n rhagfarnu 

Datganodd Elin Prysor fuddiant personol a buddiant sy’n rhagfarnu yng 
nghofnod 34 isod a gadawodd y cyfarfod pan drafodwyd y mater hwnnw.   
 

24 Diweddariad ar lafar gan Arweinydd y Cyngor a'r Prif Weithredwr 
parthed COVID-19 
Rhoddodd Arweinydd y Cyngor, y Cynghorydd Ellen ap Gwynn, 
ddiweddariad ar lafar parthed COVID-19.   

Tudalen 5 Eitem Agenda 5



 

2 
 

 
Nododd fod yr amrywiolyn Delta yn achosi pryder yng Nghymru a ledled y 
DU a bod nifer yr achosion yn cynyddu.  Cofnodwyd saith achos newydd yng 
Ngheredigion yn ystod yr wythnos ddiwethaf, sy’n gyfystyr â 9.6 i bob can 
mil; fodd bynnag mae’r gyfran sy’n profi’n bositif yn parhau’n gymharol isel, 
sef 1.2%.  Mae’r gyfradd ar gyfer Cymru gyfan yn cyfateb i 20.1 i bob can 
mil, gyda’r gyfradd sy’n profi’n bositif yn 2%.  Nodwyd, fodd bynnag, bod 
angen i bob un ohonom fod yn ofalus a sicrhau ein bod yn cadw pellter 
cymdeithasol, yn gwisgo mygydau ac yn golchi’n dwylo’n aml. Nodwyd nad 
yw nifer yr achosion wedi cynyddu’n sylweddol yng Ngheredigion wedi 
gwyliau’r hanner tymor, o’i gymharu ag ardaloedd eraill.   
 
Mae’r rhaglen frechu’n parhau’n effeithiol, ac yng Ngheredigion mae 67% 
wedi cael y brechlyn cyntaf a 40.4% wedi cael yr ail frechlyn.  Bellach mae 
pawb dros 18 oed wedi derbyn gwahoddiad i gael eu brechlyn ac o ran y 
sawl a oedd efallai wedi methu eu hapwyntiad gwreiddiol, mae cyfle o hyd 
iddynt fynd i gael eu brechu.  Ar hyn o bryd, mae’r Cyd-bwyllgor ar 
Imiwneiddio a Brechu (JCVI) yn edrych ar y dystiolaeth sy’n ymwneud â sut i 
gymhwyso’r brechlyn i bobl ifanc 16 a 17 oed, yna byddant yn ystyried y rhai 
dros 12 oed.   
 
Nododd yr Arweinydd iddi gyfarfod â Phenaethiaid pob ysgol y diwrnod cynt 
ac iddi ddiolch iddynt am eu holl waith yn ystod yr amryw gyfnodau clo, gan 
gydnabod hefyd y pwysau ychwanegol o gynnal asesiadau yn lle arholiadau.  
Bydd y canlyniadau yn cael eu cyflwyno yn ystod yr wythnos, gyda disgyblion 
yn cael y cyfle i apelio ynghylch eu graddau, fodd bynnag bydd y graddau 
terfynol yn cael eu cyhoeddi’n swyddogol ganol mis Awst.     
 
Nid oes unrhyw achosion mewn cartrefi gofal ar hyn o bryd.  Mae’r rhan 
fwyaf o’r staff a’r trigolion yno wedi’u brechu a cheir podiau ymweld yn y 
gerddi.  Gobeithir y bydd ymweliadau y tu mewn i’r adeilad yn gallu dechrau 
cyn bo hir, ond bydd hyn yn cael ei fonitro’n ofalus, gan roi ystyriaeth i 
unrhyw gynnydd mewn achosion.   
 
Mae’r Parthau Diogel wedi’u haddasu ers iddynt gael eu cyflwyno y llynedd a 
threialwyd y newidiadau yn ystod y gwyliau hanner tymor diweddar. Ar y 
cyfan, buont yn llwyddiannus mewn cyfnod o wyliau hanner tymor prysur.  
Bydd y Parthau Diogel yn cael eu hailgyflwyno ar gyfer cyfnod gwyliau haf yr 
ysgolion.   
 
Mae darparwyr lletygarwch a llety yn parhau’n brysur.  Mae grantiau busnes 
ar gael gan wasanaeth ‘Busnes Cymru’ yn ogystal â thrwy Gyngor Sir 
Ceredigion.   
 
Mae’r llyfrgelloedd wedi ailagor i’r cyhoedd drwy apwyntiad ac mae hi’n dal 
yn bosibl trefnu gwasanaeth clicio a chasglu.   
 
Mae’r cyfleusterau awyr agored sydd ar safleoedd ysgolion wedi ailagor ac 
maent ar gael yn awr at ddefnydd mudiadau cymunedol.  Mae Canolfan 
Hamdden Llanbedr Pont Steffan ar agor erbyn hyn, fodd bynnag mae angen 
gwaith cynnal a chadw pellach ar Bwll Nofio Llanbedr Pont Steffan ac rydym 

Tudalen 6



 

3 
 

yn disgwyl adroddiad ar gyflwr Canolfan Hamdden a Phwll Nofio Plascrug.  
Mae trafodaethau ar y gweill ar hyn o bryd gyda Phrifysgol Aberystwyth 
ynghylch darparu  mynediad i’r cyhoedd i Bwll Nofio’r Brifysgol.     
 
Mae Pwll Nofio Aberaeron ar agor bellach a nododd y Cynghorydd Keith 
Evans fod Canolfan Hamdden a Phwll Nofio Llandysul hefyd ar agor i’r 
cyhoedd. 
 

25 Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod Blaenorol y Cabinet ac unrhyw faterion 
sy’n codi o’r Cofnodion hynny. 
PENDERFYNIAD 
Cadarnhau bod cofnodion Cyfarfod y Cabinet a gynhaliwyd ar 18 Mai 2021 
yn rhai cywir.    
 
Materion yn codi: 
(i) Nid oedd materion yn codi o’r cofnodion.  
 

26 Unrhyw ddeisebau a dderbynwyd 
Ni dderbyniwyd unrhyw ddeisebau. 
 

27 Unrhyw benderfyniadau (os oes rhai) a alwyd i mewn gan y Pwyllgorau 
Trosolwg a Chraffu. 
Dim. 
 

28 Unrhyw adborth gan y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu sydd ddim ar yr 
agenda. 
Cyfeirier at benderfyniadau 31 a 38 isod.   
 

29 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer 
Ysgolion a Diwylliant ynghylch: Cytundeb Partneriaeth rhwng yr ALl ac 
Ysgolion 2021-2024 
PENDERFYNIAD  
Cymeradwyo’r Cytundeb Partneriaeth rhwng yr ALl a’r Ysgolion ar gyfer 2021-
2024. 

 
Y rheswm dros y penderfyniad:- 
Er mwyn bwrw ymlaen â’r broses o gael Corff Llywodraethol pob ysgol i lofnodi’r 
cytundeb fel ei fod yn weithredol o 1 Medi 2021 ymlaen.   

 
30 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer 

Ysgolion a Diwylliant ynghylch:Polisi Adolygu Ysgolion 
Nodwyd adborth y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu. 
PENDERFYNIAD 
i. Cymeradwyo dileu’r Polisi Adolygu Ysgolion  
ii. Cymeradwyo’r Llawlyfr Trefniadaeth Ysgolion. 
 
Y rheswm dros y penderfyniad:- 
Er mwyn cydymffurfio â Chanllaw Statudol Llywodraeth Cymru – ‘Cod 
Trefniadaeth Ysgolion’ 011/2018. 
 

Tudalen 7



 

4 
 

31 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer 
Ysgolion a Diwylliant ynghylch: Cynllun Strategol y Gymraeg mewn 
Addysg 2022-32 
PENDERFYNIAD 
1. Cymeradwyo fersiwn ddrafft Cynllun Strategol y Gymraeg mewn Addysg 

2022-2032, a  
2. Chytuno i weithredu cyfnod ymgynghori yn ystod hydref 2021 am yr wyth 

wythnos sy’n ofynnol  
3. Nodi adborth y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu. 
    
Y rheswm dros y penderfyniad:- 
Yn unol â ‘Rheoliadau Cynlluniau Strategol Cymraeg mewn Addysg (Cymru) 
2019’  
 

32 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer 
Ysgolion a Diwylliant: Polisi Derbyn Ysgolion 

      PENDERFYNIAD 
Cadarnhau’r polisi derbyn disgyblion 2022/23. 
 
Y rheswm dros y penderfyniad:- 
Er mwyn cael polisi ar waith ar gyfer 2022/23. 
 

33 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer 
Gwasanaethau Democrataidd ynghylch: Adroddiad Monitro Safonau’r 
Gymraeg 2020-21 
PENDERFYNIAD  
Cymeradwyo Adroddiad Monitro Blynyddol Safonau’r Gymraeg Cyngor Sir 
Ceredigion   (2020-21) i’w gyhoeddi ar wefan y Cyngor.   
 
Y rheswm dros y penderfyniad:- 
Dyletswydd statudol yn unol â Mesur y Gymraeg 2011.   
 

34 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer Porth 
Cynnal ynghylch: Pennu Ffioedd Cartrefi Gofal y Sector Annibynnol 
PENDERFYNIAD 
i. Cymeradwyo’r ffioedd a argymhellir ar gyfer lleoliadau yng Nghartrefi Gofal 
Preswyl Sector Annibynnol Ceredigion ar gyfer 2021/22 ar y lefelau 
wythnosol canlynol, mewn grym o 05.04.2021  

Preswyl - Henoed Dibynnol Iawn £644 

Preswyl - Dementia £686 

ii. Cymeradwyo’r argymhelliad bod y Ffioedd am Ofal Preswyl yng Nghartrefi 
Awdurdod Lleol Ceredigion yn cael eu diweddaru a’u cymeradwyo ar gyfer 
2021/22 ar y lefelau wythnosol canlynol, mewn grym o 12/04/2021: 

Preswyl -Henoed Dibynnol Iawn £644 

Preswyl - Dementia £686 

iii.  Cytuno bod y man cychwyn ar gyfer comisiynu lleoliadau Pobl Hŷn y Tu 
Allan i’r Sir yn uchafswm y cyfraddau Pobl Hŷn yn y Sir y cytunwyd arnynt, 
oni bai nad oes argaeledd yn y sir (ac eithrio lleoliadau yn Sir Benfro a Sir 
Gaerfyrddin, lle bydd y Cyngor yn parhau i fod cystal â chyfraddau’r priod 

Tudalen 8



 

5 
 

awdurdod lletyol).  Fodd bynnag, bydd pob achos bob amser yn cael ei 
ystyried yn ôl ei rinweddau ei hun fesul achos.   

 
Y rhesymau dros y penderfyniad:- 
Cytuno ar ffioedd a’u pennu ar gyfer 2021/22.  
 

35 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer Porth 
Cynnal: Caffael 2 Uned Wasgarog (diweddariad) 
PENDERFYNIAD 
i. Nodi caffael yr Uned Wasgarog gyntaf yn ardal Aberystwyth yn unol â 

phenderfyniad y Cabinet ar 23/02/21 
ii. Dirymu penderfyniad C150 ii) 23/02/21 (caffael yr Ail Uned Wasgarog 

yn Aberystwyth).   
iii. Cymeradwyo caffael yr ail Uned Wasgarog, mewn egwyddor  
iv. Rhoi pŵer dirprwyedig i aelod y Cabinet ac i Swyddog Arweiniol 

Corfforaethol: Porth Cynnal wneud newidiadau, yn ôl yr angen, i 
weithredu’r materion a godir yn yr adroddiad hwn.    

 

Y rheswm dros y penderfyniad:- 
Cynorthwyo’r Awdurdod i sicrhau eiddo priodol er mwyn cael mwy o 
ddarpariaeth o ran llety addas a diogel i’w defnyddio gan rai sy’n ffoi rhag 
trais domestig.   
 

36 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer Porth 
Cynnal: Llety diogel ar gyfer Plant ag Anghenion Cymhleth 
PENDERFYNIAD 
Cymeradwyo datblygu’r cynllun rhanbarthol i ddarparu llety diogel, yn 
benodol ar gyfer defnydd cyllid y Gronfa Gofal Integredig (ICF) i brynu a 
sefydlu canolfan llety diogel canolog yn rhanbarthol, ar gyfer plant ag 
anghenion cymhleth.  
 
Y rheswm dros y penderfyniad:- 
Er mwyn rhoi’r mandad gwleidyddol i Gyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau 
Cymdeithasol gytuno â datblygiad y ganolfan rhanbarthol.   
 

37 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer 
Priffyrdd a'r Amgylchedd ynghylch: Mabwysiadu Priffordd– Cwrt Dulas, 
Lampeter 
PENDERFYNIAD 
Cymeradwyo’r mabwysiadu arfaethedig ar Gwrt Dulas, Llanbedr Pont Steffan 
drwy broses Adran 38 Deddf Priffyrdd 1980 a’i chynnal ar gost gyhoeddus 
wedi hynny.   
 
Y rheswm dros y penderfyniad:- 
Er mwyn i’r ffordd allu cael ei chynnal ar gost gyhoeddus.   
 

38 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Economi ac 
Adfywio:  Cynllun Gweithredu i gyflawni Carbwn sero-Net erbyn 2030 
1. Cymeradwyo’r Cynllun Gweithredu Sero-Net a’r Camau Gweithredu a 

nodir ynddo;  

Tudalen 9



 

6 
 

2. Nodi y byddai ymgynghori ar unrhyw gynigion i wneud y Parthau Diogel 
yn barhaol ac y byddent yn cael eu cyflwyno i’r Cabinet er penderfyniad;   

3. Gwahodd cynrychiolydd o Grŵp y Rhyddfrydwyr Democrataidd i 
fynychu’r Grŵp Rheoli Carbon.   

 
Y rheswm dros y penderfyniad:- 
Cefnogi ymrwymiad y Cyngor i leihau effeithiau’r newid yn yr hinsawdd.   
 

39 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Economi ac 
Adfywio: Ceisiadau am arian o Gronfa Codi’r Gwastad a Chronfa 
Adfywio Cymunedol Llywodraeth y Deyrnas Unedig 
PENDERFYNIAD 

i. Cytuno â’r egwyddor bod Cyngor Sir Ceredigion yn cyflwyno ceisiadau 
am arian o Gronfa Codi’r Gwastad a Chronfa Adfywio Cymunedol, fel 
y’u hamlinellir yn gryno yn y papur.   

ii. Cymeradwyo rôl Cyngor Sir Ceredigion fel awdurdod arweiniol ar 
gyfer y ceisiadau, ac yn dilyn hynny ei fod yn llunio cytundebau 
cyfreithiol gyda phartneriaid cyflenwi, pe bai’r ceisiadau am arian yn 
llwyddiannus.   

 
Y rheswm dros y penderfyniadau:- 
Er mwyn ei gwneud yn bosibl ymgeisio am fuddsoddiadau strategol 
allweddol mewn twf economaidd.  
 

40 Atodiad er gwybodaeth parthed adroddiad Caffael 2 x Uned Wasgarog 
(Diweddariad) 
PENDERFYNIAD 
Peidio gwahardd y cyhoedd a’r wasg o’r cyfarfod.   
 
Y rheswm dros y penderfyniad:- 
Ni thrafodwyd y ddogfen yn gyhoeddus  
 

41 Unrhyw fater arall y penderfyna’r Cadeirydd fod arno angen sylw brys 
gan y Cabinet 
Dim un mater. 
 
Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Cabinet a gynhaliwyd ar 13 Gorffennaf 
2021 
 

 
Cadeirydd:   

 
Dyddiad:   

Tudalen 10



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i’r: Cabinet 

 
Dyddiad y cyfarfod: 13 Gorffennaf 2021 
  
Teitl: Cynrychiolwyr yr Awdurdod Lleol ar Gyrff 

Llywodraethol  
 

Pwrpas yr adroddiad: Cadarnhau enwebiadau cynrychiolwyr yr Awdurdod 
Lleol ar Gyrff Llywodraethol  
 

 Er Penderfyniad 
 

Portffolio Cabinet ac 
Aelod Cabinet: 

Y Cynghorydd Catrin Miles, Gwasanaeth Ysgolion, 
Dysgu Gydol Oes a Hamdden. 
 
 
 

Ysgol Gynradd Gymunedol Rhydypennau: Ail-ethol Sian Thomas Jones yn 
Llywodraethwr yr Awdurdod Lleol ar gais Corff Llywodraethol Ysgol Gynradd 
Gymunedol Rhydypennau. 
 
Ysgol Gynradd Gymunedol Comins Coch: Ethol Daniel Frisby yn Llywodraethwr 
yr Awdurdod Lleol ar gais Corff Llywodraethol Ysgol Gynradd Gymunedol Comins 
Coch. 
 
 
  

Llesiant 
Cenedlaethau'r 
Dyfodol: 

A gwblhawyd Asesiad Effaith 

Integredig? Naddo - nid yw'r 

adroddiad yn cyfeirio at bolisi na 

newid mewn gwasanaeth. 

 
 

 

Crynodeb: 
Hirdymor:  
Cydweithio:  
Cynnwys:  
Atal:  
Integreiddio:  

 
Argymhelliad: Gofynnir i’r Aelodau gadarnhau enwebu’r sawl a 

enwir uchod yn gynrychiolwyr yr Awdurdod Lleol ar 
Gyrff Llywodraethol yr ysgolion perthnasol. 
 

Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Er mwyn enwebu cynrychiolwyr yr Awdurdod Lleol ar 
Gyrff Llywodraethol. 

 

Tudalen 11 Eitem Agenda 9



2 
 

Trosolwg a Chraffu: Ddim yn berthnasol 
Fframwaith Polisi: 
 

 

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

 
Ddim yn berthnasol 
 

Goblygiadau Cyllid a 
Chaffael: 

 
Dim 

 
Goblygiadau 
Cyfreithiol: 
 

 

Goblygiadau o ran 
staffio: 
 

 
Dim 

Goblygiadau o ran 
Eiddo / Asedau: 
 

 
Dim 

Risgiau:  
 

Ddim yn berthnasol 
 

Pwerau Statudol: 
 

Ddim yn berthnasol 
 

Papurau Cefndir: 
 

Ddim yn berthnasol 
 

Atodiadau: Ddim yn berthnasol 
 

 
Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 

Meinir Ebbsworth – Swyddog Arweiniol Corfforaethol - 
Ysgolion 
 

Swyddog Adrodd: Nia James  
 

Dyddiad:                                 23 Mehefin 2021 
 

Tudalen 12



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i'r: Cabinet 

 
Dyddiad y cyfarfod: 13eg Gorffennaf 2021 
  
Teitl: Tyfu Canolbarth Cymru – Cytundeb Rhyng-awdurdod 

diwygiedig 
 

Pwrpas yr adroddiad: Cymeradwyo'r Cytundeb Rhyng-Awdurdod Tyfu 
Canolbarth Cymru diwygiedig 
 

Er: Penderfyniad 
 

Portffolio’r Cabinet ac 
Aelod y Cabinet: 

Y Cynghorydd Ellen ap Gwynn, Arweinydd y Cyngor; 
Y Cynghorydd Rhodri Evans, Aelod y Cabinet dros yr 
Economi ac Adfywio 
Y Cynghorydd Dafydd Edwards, Aelod y Cabinet dros 
Briffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol ynghyd â 
Thai. 

 
Cefndir 
Mae Cyngor Sir Ceredigion eisoes wedi ymroi i drefniant ffurfiol gyda Chyngor Sir 
Powys i fynd ar drywydd Bargen Twf Canolbarth Cymru fel rhan o waith Tyfu 
Canolbarth Cymru – trwy'r Cytundeb Rhyng-Awdurdod presennol dyddiedig 11 
Rhagfyr 2019. 
 
Mae gwaith wedi datblygu gyda'r prosiect, ac ar 22ain Rhagfyr 2020, llofnodwyd 
Penawdau’r Telerau'r Fargen Twf rhwng y ddau Awdurdod Lleol a'r ddwy 
Lywodraeth. 
 
Y sefyllfa bresennol 
Bellach mae'n ofynnol diwygio ac esblygu'r cytundeb llywodraethu (y cytundeb 
rhyng-awdurdod) i sicrhau llywodraethu da ar gyfer y cyfnod nesaf, sef datblygu 
Achos Busnes Portffolio a chytuno ar Gytundeb Terfynol y Fargen gyda Llywodraeth 
Cymru a Llywodraeth y DU. 
 

Dyma'r prif newidiadau a gynigiwyd i'r Cytundeb Rhyng-Awdurdod fel y 
nodir yn Atodiad 1: 
 

o Ailddiffinio cwmpas y “prosiect” yn y cytundeb i ddarparu ar gyfer 
disgwyliadau a gofynion penodol ar gyfer cyflawni Cytundeb 
Terfynol y Fargen, fel yr amlinellwyd yn y ddogfen Penawdau’r 
Telerau. –Datblygu “Achos Busnes Portffolio” (gweler y diwygiad i 
ddiffiniad y Prosiect ar dudalen 4); 

o Cryfhau'r darpariaethau archwilio (Gweler Cymal 4.2.6, tudalen 7); 
o Cynnwys y darpariaethau craffu ar y cyd yn y Cytundeb Rhyng-

Awdurdod (gweler cymal 23 ac atodlen 5); 

Tudalen 13 Eitem Agenda 10



2 
 

o Diwygio teitl y Bartneriaeth Ddysgu a Sgiliau Ranbarthol ar gyfer 
Canolbarth Cymru i Bartneriaeth Sgiliau Ranbarthol ar gyfer 
Canolbarth Cymru (gweler y diwygiad i'r diffiniad ac Atodlen 4).  

 
Cyflwynwyd adroddiad i Fwrdd Tyfu Canolbarth Cymru ar 11 Mehefin 2021 yn nodi 
pa newidiadau oedd eu hangen ar y Cytundeb i adlewyrchu'r uchod ac argymhellodd 
y dylai'r Bwrdd argymell i Gabinetau'r ddau Awdurdod y dylid diwygio'r Cytundeb a 
gwnaed argymhelliad o'r fath gan y Bwrdd. 
 
Er mwyn parhau i sicrhau bod trefniadau llywodraethu priodol ar waith ar gyfer y 
garreg filltir nesaf, cynigir bod y Cabinet yn cymeradwyo'r “Cytundeb Rhyng-
Awdurdod diwygiedig ar gyfer cytuno ar Achos Busnes Portffolio a Chytundeb 
Terfynol y Fargen ar gyfer Bargen Twf Canolbarth Cymru” fel y nodir yn Atodiad 1 
yr adroddiad hwn. Mae hyn ar yr amod y gallai fod angen diwygiad pellach i'r 
Cytundeb Rhyng-Awdurdod i adlewyrchu'r newidiadau sy'n ofynnol wrth gyflwyno a 
sefydlu Cydbwyllgor Corfforedig Canolbarth Cymru. Bydd angen Cytundeb Rhyng-
Awdurdod arall hefyd er mwyn sefydlu trefniadau llywodraethu ar gyfer cyflawni a 
gweithredu'r Fargen Twf.  
 
 

Llesiant 
Cenedlaethau'r 
Dyfodol: 

Oes Asesiad Effaith Integredig wedi ei gwblhau? Os 
nad oes, dywedwch pam 
Bydd Asesiadau Effaith Integredig yn cael eu cyflwyno 
ynghyd ag unrhyw adroddiadau sy'n benodol i'r 
prosiectau Tyfu Canolbarth Cymru ac ati. 
Crynodeb: 
Hirdymor: Bwriad y Cytundeb yw parhau tra 

bydd y Prosiect. 
Integreiddio: Ddim yn berthnasol 
Cydweithio: Gyda Chyngor Sir Powys 
Cynnwys: Ddim yn berthnasol 
Atal: Atal risgiau rhag codi o ganlyniad i 

lywodraethu gwael.  
 
Argymhellion: (i) Cymeradwyo'r Cytundeb Rhyng-awdurdod 

Diwygiedig ar gyfer cytuno ar Achos Busnes 
Portffolio a Chytundeb Terfynol y Fargen ar 
gyfer Bargen Twf Canolbarth Cymru (Atodiad 
1). 

(ii) Rhoi pwerau dirprwyedig i'r Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol-Cyfreithiol a Llywodraethu i 
wneud mân newidiadau i'r Cytundeb Rhyng-
awdurdod, ar y cyd â Chyngor Sir Powys. 
Newidiadau mwy sylweddol i'w hawdurdodi gan 
y Cabinet 

 
Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Sicrhau bod trefniadau llywodraethu priodol ar waith i 
gwmpasu cyfnod nesaf datblygu'r Fargen Twf.  

 

Tudalen 14



3 
 

Trosolwg a Chraffu: Bydd materion yn ymwneud â Thyfu Canolbarth Cymru 
yn cael eu hystyried gan y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 
Cymunedau Ffyniannus. 
 
Bydd trefniadau craffu rhanbarthol newydd hefyd fel rhan 
o'r cytundeb diwygiedig. 
 

Fframwaith Polisi: 
 

Strategaeth Gorfforaethol 2017 - 2022 

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

 Hybu'r Economi 

 Buddsoddi yn Nyfodol y Bobl 
 

Goblygiadau ariannol: Dim 
Pwerau Statudol: 
 

Ddim yn berthnasol 

Papurau Cefndir: 
 

Adroddiad y Cabinet 19eg Mawrth 2019 
Adroddiad y Cabinet – 6ed Tachwedd 2018; 
Adroddiad y Cabinet – 31ain

 Gorffennaf 2018; 
Adroddiad y Cabinet – 27ain Mawrth 2018;   
Adroddiad y Cabinet – 28ain Tachwedd 2017; 
Adroddiad y Cabinet – 23ain Gorffennaf 2015. 
Adroddiad a Chofnodion Drafft Bwrdd Tyfu Canolbarth 
Cymru 11 Mehefin 2021. 
 

Atodiadau: Atodiad 1 – Cytundeb Rhyng-awdurdod (fersiwn 
Gymraeg i ddilyn) 
 

 
Swyddog Arweiniol: Eifion Evans, Prif Weithredwr 

 

Swyddog Adrodd: Eifion Evans, Prif Weithredwr 
 

Dyddiad: 13eg Gorffennaf, 2021 
 

Tudalen 15



 

1 

 

  

THIS AGREEMENT is made the             day of July 2021 
 
 

BETWEEN: 
 
 
 

CEREDIGION COUNTY COUNCIL (1) 
 

And 
 

POWYS COUNTY COUNCIL (2) 
 
 
 
 
 

  
 

AMENDED INTER 
AUTHORITY AGREEMENT 

 
for 

 
AGREEING  A PORTFOLIO 
BUSINESS CASE AND THE 
FINAL DEAL AGREEMENT  

 
FOR THE 

 
MID WALES GROWTH DEAL 

 
 
 
 

 

 
 
  

Tudalen 16



 

2 

 

DATED  July 2021 
 
 
BETWEEN: 
 
 
 PARTIES: 
 
(1) CEREDIGION COUNTY COUNCIL of Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 

Aberaeron, Ceredigion, SA46 0PA  ( “Ceredigion”) : and                                     
 
 
(2) POWYS COUNTY COUNCIL of County Hall, Llandrindod Wells, Powys LD1 5LG 

(“Powys”)  
 
together described as the “Authorities” or “the Parties” 
 
WHEREAS 
 
(1) Currently the Authorities have in place an Inter Authority Agreement dated 11th 
December 2019 (“the IAA”) in respect of the development of an Outline Business Case 
(“OBC”) for the Mid Wales Growth Deal (“the Growth Deal”) and for approval of Heads of 
Terms with the Welsh Government (“WG”) and the United Kingdom Government (“UK 
Government”). 
 
(2) The Authorities have resolved to amend the IAA to take them to the next stage of 
developing a Portfolio Business Case and agreeing a Final Deal Agreement with WG and 
the UK Government. 
 
(3) The Authorities have established a Joint Committee for the purpose of establishing 
good and clear governance around the development of an OBC for the Growth Deal and 
for approval of Heads of Terms with the WG and the UK Government and confirm that 
the Joint Committee will continue for the next stage of developing a Portfolio Business 
Case and agreeing with WG and the UK Government a Final Deal Agreement in 
accordance with the Heads of Terms 
 
(4)  The Authorities recognise that a further and more detailed Inter Authority Agreement 
will be required once a Final Deal Agreement has been agreed by the Authorities, the WG 
and the UK Government, and the impact of Corporate Joint Committees for the Mid Wales 
area is better understood. 
 
 
(5)    The Authorities agree that there will be no host authority and that the Joint Committee 
will operate on a joint partnership basis. 
 
(6)    The Authorities agree to strengthen the joint scrutiny of the Project as set out in 
clause 23 and Schedule 5.  
 
 
NOW IT IS HEREBY AGREED as follows:- 
 
1. Definitions and Interpretation 
 

Tudalen 17



 

3 

 

1.1. For the purpose of this Agreement the following definitions apply to this Agreement 
and Schedules: 

 
“the Accounts” shall mean the financial statements, records and relevant 
documents of The Project; 
 
“Authorities” shall mean either Ceredigion or Powys or both as the context 

requires; 

 
 “Board” shall mean the joint committee as is established in accordance with this 

Agreement in relation to the Growth Deal; 

 

“Budget” shall mean an itemised summary of intended revenue and capital 

expenditure for the Financial Year as approved in accordance with Clause 5; 

 

“Chair” shall mean a Member acting as chair of meetings of the Board or the chair 

of the  JOSSC  as the case may be in accordance with this Agreement; 

 

“Change in Law” shall mean any primary or secondary legislation that constitutes 

a change in Law that impact on this Agreement, which comes into force after the 

date of this Agreement; 

 

“Constitution” shall mean a document produced, approved and maintained by an 

Authority setting out that Authority’s arrangements including any procedural rules 

relating to contracts, finance and land and such other information as required by 

Section 37 of the Local Government Act 2000; 

 

“ESG” shall mean the Economic Strategy Group formed for the purpose of 

undertaking an advisory and consultative role to the Board and whose terms of 

reference are set out in Schedule 3;  

 

“Funding” means funding provided to the Board otherwise than from the 

Authorities; 

 

“Financial Year” shall mean a year beginning on 1st April; 

 

“Heads of Terms” shall mean the agreement signed by the Parties and WG and 

the UK Government on 22nd December 2020; 

Tudalen 18



 

4 

 

 

Joint Overview & Scrutiny Sub-Committee (“JOSSC”) shall mean the joint scrutiny 

whose terms of reference are set out in Schedule 5;  

 

“Law” means any applicable law, statute, bye-law, regulation, order, regulatory 

policy guidance or industry code, rule of court, directives or requirements of any 

Regulatory Body, delegated or subordinate legislation, or notice of any Regulatory 

Body;  

 

 “Management Group” shall comprise an appropriate Senior Officer from each 

Authority and invited officers from each of the Authorities; 

 

“Mid Wales” shall mean the counties of Ceredigion and Powys; 

 

“Member” shall mean a person elected to hold the office of member of an Authority 

in accordance with Section 79 of the Local Government Act 1972; 

 

“Monitoring Officer” shall mean the officer specified in Clause 4.3 hereof who shall 

have responsibility for maintaining good legal governance of the Project and of the 

work of the Board in relation to this Agreement;  

 

 “The Project” shall mean the development of a Portfolio Business Case and 

concluding a Final Deal Agreement with the WG and the UK Government; 

 

“Regulatory Body” means those government departments and regulatory, 

statutory and other entities, committees and bodies that, whether under statute, 

rules, regulations, codes of practice or otherwise, are entitled to regulate, 

investigate or influence the matters dealt with in this Agreement, or any other 

affairs of the Authority; 
 

 “RSP” shall mean the Regional Skills Partnership for Mid Wales  established to 

support the delivery of a post-16 learning environment which is fit for purpose for 

the economic area involved in the Growing Mid Wales Partnership and whose 

terms of reference are set out in Schedule 4;  

 

Tudalen 19



 

5 

 

“Senior Officer” for Ceredigion shall mean the Corporate Lead Officer for Economy 

and Regeneration and for Powys shall mean the Corporate Director for the 

Economy and the Environment;   

 

“Treasurer” shall mean the officer specified in Clause 4.3 hereof who shall have 

responsibility for maintaining the financial accounts of the Board in relation to this 

Agreement and shall act as the Section 151 Officer in respect of the Board and the 

Project;  

 

“Vice Chair” shall mean such Member serving in the place of the Chair in 

accordance with this Agreement. 

 

1.2. In this Agreement and Schedules:- 
 
1.2.1. any references to a specific statute include any statutory extension or modification 
amendment or re-enactment of such statute and any regulations or orders made under 
such statute; 
 
1.2.2. references to any  Clause, sub- Clause, schedule or paragraph without further 
designation shall be construed as a reference to the  Clause, sub- Clause schedule or 
paragraph to this Agreement so numbered; 
 
1.2.3. the Clause, paragraph and schedule headings do not form part of this Agreement 
and shall not be taken into account in its construction or interpretation; 
 
1.2.4. person shall mean corporation, partnership, firm, unincorporated association and 
natural person; 
 
1.2.5. the singular includes the plural and vice versa; 
 
1.2.6. the four Schedules form part of the Agreement and have the same force and effect 
as if expressly set out in the body of the Agreement and any reference to this Agreement 
shall include the Schedules. 
 
 
2. Power to make this Agreement 
 
2.1 The Authorities wish to enter into this Agreement and deliver the Growth Deal 

pursuant to the powers conferred on them by Sections 101, 102, 111 and 113 of 
the Local Government Act 1972, Section 1 of the Local Authority (Goods & 
Services) Act 1970, Section 25 of the Local Government (Wales) Act 1994, Section 
2, 19 and 20 of the Local Government Act 2000, Section 9 of the Local Government 
Wales Measure 2009 and all other enabling powers now vested in the Authorities. 

 
2.1 In making this Agreement each of the Authorities confirm that they have in place 

an appropriate scheme of delegation under which the powers and duties set out in 

Tudalen 20



 

6 

 

Schedule 2 hereof are delegated wholly to the Board and do not require to be 
ratified in any way by the individual Councils. 

 
 
3. The Board 
 
3.1. The Authorities agree to establish the Board in accordance with the provisions of 
Schedule 1 for the purpose of undertaking the Project and to undertake the duties and 
responsibilities set out in Schedule 2 of this Agreement or such other duties and/or 
responsibilities as may be further agreed from time to time by the Authorities. 
 
3.2. The Board may recommend such matters which are not considered to be in the 
ambit of Schedule 2 for consideration and decision in accordance with each Authority’s 
Constitution. 
 
 
4.  Authorities 
 
4.1. The Authorities shall carry out the administrative functions of the Board which shall 
include the following: 
 
4.1.1. Subject to Schedule 2 employ or otherwise deploy sufficient people to enable the 
Board to operate in an effective manner within the approved Budget.  For the avoidance 
of doubt, the employing Authority will use its own recruitment processes and be 
responsible for the line management of their employees under their own employment 
policies; and 
 
4.1.2. enter into and use reasonable endeavours to perform all contracts approved by 
the Board to achieve the Project; and 
 
4.1.3. apply for Funding as directed by the Board; and 
 
4.1.4. receive and make payments out of all monies dedicated to the Board (and the  
Parties expressly agree that Funding shall be paid to the Authority employing the 
Treasurer which Authority shall hold the same in accordance with its financial 
regulations); and 
 
4.1.5. act as clerk and host the Board support and other requisite support services, 
including legal services; and 
 
4.1.6. comply with the provisions of this Agreement and use reasonable endeavours to 
do all such things as authorised from time to time by the Board. 
 
4.2. The Authorities shall nominate an Authority who shall also: 
 
4.2.1. subject to the statutory role of each Authority’s monitoring officer in accordance 
with Section 5(A)(1) of the Local Government and Housing Act 1989 and the Local 
Authorities (Executive and Alternative Arrangements) (Modification of Enactments and 
Other Provisions) (Wales)Order 2002 SI 2002 2002/808 in relation to their Authority, 
provide for the purposes of the Board the services of its monitoring officer; and 
 
4.2.2. act as the Treasurer for the purposes of the Project and all financial aspects of the 
Board and the Project will be controlled and managed through the financial systems of 

Tudalen 21



 

7 

 

the Treasurer’s authority and will ensure that the accounting practices comply with 
relevant legislation and other controls. 
 
 
4.2.3. The Authorities shall be entitled to recover from the Budget dedicated to the Board 
an amount equal to the costs and outgoings which have been properly incurred in 
undertaking the responsibilities allocated under this Agreement including the payment of 
wages, expenses, pension contributions and termination/redundancy payments for 
employees. A detailed analysis of such costs and outgoings will be presented to the 
Treasurer for payment and to the Board for information and approval. 
 
4.2.4 The Treasurer will make available to the chief finance officer and internal or 
external auditors of the other Authority access to the Accounts of the Board at all 
reasonable times free of charge or any officer of the other Authority duly authorised for 
the purpose and such accounts shall be subject to audit as accounts to which Section 2 
of the Audit Commission Act 1998 applies. 
 
4.2.5. After the conclusion of every Financial Year the Treasurer will by the 30th June 
each year send to the other Authority a copy of the final accounts of the Board for such 
Financial Year this provision being in addition to and not in substitution for any obligation 
to furnish to the other Authority copies of the auditor’s report on such accounts and of the 
financial statement thereof. 
 
4.2.6 Each Council shall permit all records referred to in this Agreement to be 
examined and copied from time to time by the Treasurer, or any representatives of 
the Treasurer who reasonably require access to the same in order to undertake any 
audit of the funds received and spent pursuant to this Agreement. 
 
 
4.3. For the purposes of discharging the administrative functions detailed in paragraphs 

4.1 and 4.2 above, it is hereby agreed that the functions listed in Column 1 below 
shall be initially undertaken by the Authority listed in Column 2 below; 

 
Column1         Column 2 
 

Human Resources Ceredigion 

  

Clerk to the Board Shall be designated to the 
Authority in which the meeting 
of the Board is held 

  

Legal Services/Monitoring Officer Powys 

  

Treasurer and Section 151 Officer Ceredigion 

  

Communications Jointly by  Ceredigion and 
Powys 

  

Procurement  Powys 

  

Translation The Authority where a 
meeting is held 

Tudalen 22



 

8 

 

  

IT Ceredigion 

  

Internal Audit  Powys 

  

 
                                   
     
 

 
 PROVIDED ALWAYS that the Authorities may by agreement from time to time 

vary the arrangements detailed in Columns 1 and 2 above. 
 

4.4   Each Authority shall appoint a Senior Officer to act as the Joint Senior Responsible 
Officer (“SRO”) for the Project and the SROs shall agree which further officers will 
be required to be utilised to deliver the Project and to form part of the Management 
Group. 

 
5. Finance 
 
5.1. An initial budget forecast will be submitted for consultation by 31st December each 
year for the next Financial Year and approval sought by 31st January. The budget shall 
include the costs associated with the implementation of the Project in accordance with 
this Agreement for the approval of the Board. Any substantial increase to the baseline 
should be agreed by the Board with clear funding options identified. 
   
5.2. In respect of grants and other external sources of funding, the Treasurer shall 
notify the Authorities in writing of the sums which have been granted to the Board as and 
when the Treasurer becomes aware of such. 
 
5.3. The Board shall only operate within its Budget, as agreed with each of the 
Authorities subject to maximum thresholds and any additional external funding. Quarterly 
financial monitoring reports and forecasts should be provided by the Treasurer to SRO’s 
and to the Board.  
 
5.4. Each of the Authorities shall contribute towards the net costs of operating the 
Board in equal proportions.  
 
5.5 The contributions specified in Clause 5.4 shall be made by the Authorities quarterly 
in advance based on an invoice for the agreed amounts submitted by the Treasurer. 
 
5.6. If either of the Authorities fail to pay their share of the net costs within 31 working 
days of the delivery of an invoice in respect of the same then interest as hereinafter 
provided shall be payable on the outstanding amount until payment is made.  Interest 
shall be calculated at the rate of one per centum per annum in excess of the base lending 
rate of the Bank of England applicable for the relevant period. 
 
5.7 Any underspend will be rolled forward to the next financial year (by use of a specific 

reserve or other instrument approved by the Treasurer).   
 
5.8 Overspends will be notified to the Management Group and the Board promptly with 
clear explanation of the deficit. The specific reserve will be utilised in the first instance to 
fund the overspend. But the Parties need to agree a recovery proposal for the existing 

Tudalen 23



 

9 

 

and future years budget and where funding will be sourced. In immediate circumstances 
the Authorities will share the burden in equal parts. If substantial overspends continue the 
Board must consider its future viability and adopting termination Clauses. 
 
5.9 External Audit arrangements will apply based on the Treasurer’s local 
arrangements and Internal Audit arrangements will apply based on  Powys local 
arrangements. 
 
5.10 The Treasurer shall ensure that any purchases or supply of services made to the 
Project which are taxable under VAT legislation, whether or not the purchase price 
includes an element of VAT, shall be paid for only on the receipt by the responsible 
financial officer of an invoice complying with VAT regulations or a written guarantee that 
an authenticated VAT receipt will be issued on payments. 
 
5.11 VAT will be chargeable on payments between the Authorities only where a taxable 
supply of goods or services is deemed to have been made as defined by statute in the 
VAT Act 1994 as amended. 
 
6. Ownership of Assets 
 
6.1. The Authorities shall hold all the assets belonging to the Board on trust for the 
Authorities in equal shares. 
 
6.2. Upon termination of this Agreement the Authorities shall distribute any assets 
belonging to the Board as directed by the Authorities but in accordance with the 
proportions set out in Clause 6.1 hereof and in the event of dispute shall comply with the 
provisions of clause 20 of this Agreement relating to dispute resolution. 
 
7. Indemnities 
 
7.1. Each Authority shall indemnify and keep indemnified the other Authority for an 
appropriate proportion of all liabilities, losses, actions, claims, demands, proceedings, 
damages, costs, charges, and expenses whatsoever and howsoever arising in respect of 
or in any way arising whether in contract, tort or otherwise, except where the liability arises 
from any fraud, dishonesty, negligence, unlawful expenditure, libel or slander on the part 
of an Authority performing a function as set out in  Clause 4 hereof and/or where an 
Authority  has acted outside the scope of its authority. 
 
7.2. In the event of an Authority in the performance of a function as set out in  Clause 
4 hereof committing fraud, dishonesty, negligence, unlawful expenditure, libel or slander 
or otherwise acting outside the scope of their authority, that Authority  shall indemnify and 
keep indemnified the other Authority against all liabilities, losses, actions, claims, 
demands, proceedings, damages, costs, charges, and expenses whatsoever and 
howsoever arising in respect of or in any way arising whether in contract, tort or otherwise, 
directly or indirectly, out of such conduct. 
 
 
8. Duration of the Agreement and Termination 
 
8.1.  This agreement shall continue until replaced by another Agreement governing the 

relationship between the Parties or otherwise terminated in accordance with 
clause 8.2. 

 

Tudalen 24



 

10 

 

8.2 Any Authority may terminate its involvement in this Agreement by giving to the 
other Authority 12 months’ notice in writing. 

 
8.3. In the event that this Agreement is terminated in accordance with Clauses 8.1 and 

8.2   the Authorities shall remain liable for the following costs in equal proportions:- 
 
8.3.1. the operational costs calculated to the date of termination; and 
 
8.3.2. costs arising as a consequence of the indemnities referred to in Clause 7; and 
 
8.3.3. the cost of any redundancies consequent upon the termination; and 
 
8.3.4. any other costs properly incurred in connection with this Agreement or its 
 termination. 
 
8.4 Either Party (for the purposes of this clause 8.4, the First Party) may terminate this 
Agreement with immediate effect by the service of written notice on the other Party (for 
the purposes of this clause 8.4, the Second Party) in the following circumstances: 
(a) if the Second Party is in breach of any material obligation under this Agreement, 
provided that, if the breach is capable of remedy, the First Party may only terminate this 
Agreement under Clause 8.4, if the Second Party has failed to remedy the breach within 
28 days of receipt of notice from the First Party (Remediation Notice) to do so; 
(b) there is a Change in Law that prevents either Party from complying with its obligations 
under this Agreement; or 
(c) following a failure to resolve a dispute under clause 20. 
 
 
 
9. Confidentiality/Transparency 
 

 
9.1. The provisions of Sections 100 100A - 100I and 100K of the Local Government 
Act 1972 shall apply to proceedings of the Board. 
 

 
9.2. Without limiting the generality of the above paragraph 9.1. the Authorities shall 
comply with the Data Protection Act 2018 and Freedom of Information Act 2000 as 
applicable and appropriate. 
 

 
9.3. With the exception of the matters referred to in paragraph 9.2. above the 
Authorities shall jointly agree a protocol for the disclosure of information relating to this 
Agreement. 
 

 
9.4. None of the Authorities shall make any communication otherwise than in 
accordance with a jointly agreed protocol for disclosure of information relating to this 
Agreement. 
 
10. Force Majeure 
 

 
10.1. Notwithstanding anything else contained in this Agreement, no Authority shall be 
liable for any breach of its obligations hereunder resulting from causes beyond its 
reasonable control including but not by way of limitation national emergency, war, flood, 

Tudalen 25



 

11 

 

earthquake, strike or lockout, other than a strike or lockout induced by the Authority so 
incapacitated, imposition of governmental regulations or Law which renders performance 
of the Agreement impossible. 
 

 
10.2. Each of the Authorities hereto agrees to give written notice forthwith to the other 
upon becoming aware of the reasons likely to result in a delay and of the likely duration 
of the delay.  Subject to the giving of such notice, the performance of such notifying 
Authority’s obligations shall be suspended during the period such circumstances persist 
and such notifying Authority’s obligations shall be granted an extension of time for 
performance equal to the period of the delay.  Any costs arising from such delay shall be 
borne by the Authority incurring the same. 
 

 
10.3. The other Authority may if the delay continues for more than 10 (ten) working days 
terminate the Agreement forthwith on giving written notice to the notifying Authority. 
 

 
10.4. The notifying Authority may if the delay continues for more than twenty (20) 
working days terminate its participation in the Agreement on giving written notice to the 
other Authority. 
 
11. Variation 
 

 
11.1 At any time the Board or one or more of the Authorities may recommend changes 
to this Agreement by giving notice in writing to the other Authority as the case may be.  
The Authority in receipt of the notice shall use all reasonable endeavours to consider 
within six weeks of such receipt whether to accept the recommendation. 
 
 
11.2 If both Authorities agree to the recommended changes a memorandum of variation 
shall be prepared for execution on behalf of the Authorities and appended to this 
Agreement. 
 
12. No Partnership 
 
 
12.1 Nothing in this Agreement shall be construed as establishing or implying any 
partnership between the Authorities and except as stated in this Agreement nothing in 
this Agreement shall be deemed to constitute any of the Authorities hereto as the agent 
of the other Authority or authorise any Authority (i) to incur any expenses on behalf of any 
other Authority (ii) to enter into any engagement to make any representation or warranty 
on behalf of any other Authority (iii) to pledge the credit of or otherwise bind or oblige any 
other Authority or (iv) to commit any other Authority in any way whatsoever without in 
each case obtaining that other Authority’s prior written consent. 
 
 
13. Successors 
 
13.1 This Agreement shall be binding upon and endure to the benefit of the Authorities 
and their respective successors in title. 
 
14. Notices 

Tudalen 26



 

12 

 

 
14.1. Any demand notice or other communication given or made under or in connection 
with this Agreement will be in writing. 
 
 
14.2. Any such demand notice or other communication will if given or made in 
accordance with this Clause be deemed to have been duly given or made as follows:- 
 
14.2.1. if sent by prepaid first class post on the second working day after the date 
of posting; or 
14.2.2. if delivered by hand upon delivery at the address provided for in this 
Agreement; or 
14.2.3. if sent by email to the Chief Executive of an Authority on the day of 
transmission; 
 
provided however that if it is delivered by hand or sent by email on a day which is not a 
working day or after 4.00 p.m. on a working day it will instead be deemed to have been 
given or made on the next working day. 
 
 
14.3. Any such demand notice or other communication will in the case of the service by 
post or delivery by hand be addressed to the recipient’s address stated in this Agreement 
or at such other address as may from time to time be notified in writing by the Authorities 
as being the address for service. 
 
 
 
15. Severability  
 
 
15.1 If any of the provisions of this Agreement is found by a Court or other competent 
authority to be void or unenforceable such provisions shall be deemed to be deleted from 
this Agreement and the remaining provisions of this Agreement shall continue in full force 
and effect.  Notwithstanding the foregoing the Authorities shall thereupon negotiate in 
good faith in order to agree the terms of a mutually satisfactory provision to be substituted 
for the provision so found to be void or unenforceable. 
 
16. Entire Agreement 
 
 
16.1. This Agreement and any Schedules thereto constitutes the entire agreement and 
understanding of the Authorities and supersedes any previous agreement between the 
Authorities relating to the subject matter of this Agreement. 
 
 
16.2. Each of the Authorities acknowledges and agrees that in entering into this 
Agreement it does not rely on and shall have no remedy in respect of any statement 
representation warranty or understanding whether negligently or innocently made of any 
person whether party to this Agreement or not other than as expressly set out in this 
Agreement. 
 
17. The Contracts (Rights of Third Parties) Act 1999 
 

Tudalen 27



 

13 

 

17.1 The Parties to this Agreement agree that the provisions of the said Act are hereby 
excluded. 
 
18. Co-operation 
 
 
18.1 The Authorities agree at their own cost to co-operate fully with each other and 
provide such information and assistance as the other may reasonably require in 
connection with any actual or potential legal proceedings arbitration hearings inquiries 
ombudsman enquiries inspections internal investigations and disciplinary hearing arising 
out of or in connection with the provision of this Agreement provided that such obligation 
shall not extend to any such proceedings between the Authorities. 
 
19. Litigation 
 
 
19.1 The Authorities agree to promptly notify the other by written notice upon becoming 
aware of or in receipt of any process or other notice of the commencement of proceedings 
in which any Authority is named in connection with this Agreement.  No litigation will be 
commenced in connection with anything arising out of this Agreement without the other 
Authority’s prior written consent, such consent not to be unreasonably withheld or 
delayed.  
 
20. Dispute Resolution 
 
 
20.1. Prior to any dispute difference or disagreement being referred to mediation 
pursuant to the remaining provisions of this Clause 20 the Authorities shall seek to resolve 
the matter as follows:- 
 
20.1.1 in the first instance the issue shall be considered by the Chief Executive officers of 
each of the Authorities; 
 
 
20.1.3 if the Chief Executive officers are not able to resolve the matter within thirty (30) 
working days the provisions of Clauses 20.2, 20.3  and 20.4 shall take effect. 
 
 
20.2 For the purpose of this Clause 20.2 a dispute shall be deemed to arise when one 
Authority serves on the others a notice in writing stating the nature of the dispute. 
 
 
20.3 Every dispute notified under Clause 20.2 shall first be referred to mediation in 
accordance with the mediation procedures of the Alternative Dispute Resolution Group 
London; 
 
 
20.3.1 The mediator shall be agreed upon by the Authorities and failing such agreement 
within fifteen (15) working days of one Authority requesting the appointment of a mediator 
and providing their suggestion thereof then the mediator shall be appointed by the 
President or the Vice -President for the time being of the Law Society; 
 
20.3.2 Unless agreed otherwise the Authorities shall share equally the costs of mediation; 

Tudalen 28



 

14 

 

 
 
20.3.3 The use of mediation will not be construed under the doctrines of laches waiver or 
estoppel to affect adversely the rights of any Authority and in particular any Authority may 
seek a preliminary injunction or other judicial relief at any time if in its judgment such 
action is necessary to avoid irreparable damage. 
 
 
20.4 In the event of the Authorities failing to reach agreement on their dispute or 
difference following mediation pursuant to Clause 20.3 one Authority may serve on the 
other a notice in writing stating the nature of the matters still in dispute; 
 
 
20.4.1 The dispute or difference shall then be referred to the arbitration of a sole arbitrator 
to be appointed in accordance with Section 16(3) of the Arbitration Act 1996 (“the 
Arbitration Act”) the seat of such arbitration being hereby designated as Wales; 
 
 
20.4.2 In the event of failure of the Authorities to make the appointment pursuant to 
Section 16(3) of the Arbitration Act the appointment shall be made by the President or if 
the President be unwilling, unable or unavailable the Vice President for the time being of 
the Law Society; 
 
 
20.4.3 The arbitration will be regarded as commenced for the purposes set out in Section 
14(1) of the Arbitration Act when one Authority sends to the others written notice in 
accordance with the Arbitration Act; 
 
 
20.4.4 The arbitration shall be conducted in accordance with the Rules of the Chartered 
Institute of Arbitrators(s)/The Rules of the London Court of International Arbitration for the 
Chartered Institute of Arbitrators or any amendment or modification thereof being in force 
at the date of commencement of the arbitration.  
 
 
21. Governing Law 
 
21.1 This Agreement shall be governed by and construed in accordance with the laws 
of England and Wales. 
 
22. Welsh Language  

22.1 In accordance to the Welsh Language (Wales) Measure 2011 the Welsh Language 
will not be treated less favourably than the English Language in relation to this 
Agreement. 
 

22.2 The Parties will comply to the Welsh Language standards of Ceredigion in relation 

to this Agreement 

 

23. Scrutiny 

Tudalen 29



 

15 

 

23.1 The Parties shall ensure the proper scrutiny of the Project by means of a Joint 

Overview & Scrutiny Sub-Committee whose terms of reference  are set out in Schedule 

5.  

 

IN WITNESS whereof the Common Seals of the respective Authorities were hereunto 
affixed the day and year first before written. 
 

 

The COMMON SEAL of CYNGOR SIR   ) 

CEREDIGION COUNTY COUNCIL         ) 

was hereunto affixed in the presence of: 

 

 

Corporate Lead Officer 

Legal & Governance Services 

 

Executed as a Deed by affixing  ) 

the COMMON SEAL of    ) 

POWYS COUNTY COUNCIL  ) 

In the presence of  
 
 
 
 
Head of Legal and Democratic Services 
A duly authorised officer 
 
  

Tudalen 30



 

16 

 

SCHEDULE 1 
 
TERMS OF REFERENCE OF THE BOARD 
 
 
1. Establishment  
 
(a) There shall be constituted a Board:- 
 

(i) consisting of five voting Members to be appointed by each of the Authorities 
plus the chair of the Economic Strategy Group (“ESG”); 

(ii) having the functions, powers and duties described in the Agreement; and 
(iii) upon and subject to the terms and conditions described in the Agreement. 

 
(b) The Board may adopt or authorise the use of a brand name, logo or similar method 
to describe itself or its activities. 
 
 
2. Nomination of Deputy to attend Meetings 
 
Each Authority shall from time to time nominate in writing a deputy for any Member 
appointed by them to attend and to vote at any meeting of the Board in place of the 
Member who for any reason is unable to attend that meeting. 
 
3. Appointment of Representative Members and Period of Office 
 

(a) Each of the Authorities shall appoint Members as mentioned in paragraph 1 and a 
Member so appointed shall hold office until the Member: 

 
(i)  dies; or 
(ii)  resigns; or 
(iii)  becomes disqualified in accordance with Section 80 of the Local 
 Government Act 1972; or 
(iv)  ceases to be a Member of the Authority they represent; or  
(v)  is suspended;  
(vi)  the Authority which the Member represents has decided that another 

Member should act in their place. 
 

(b) The chair of the ESG shall remain a Board member for as long as he or she 
remains the chair of the ESG. 

 
4. Failure to Attend Meetings/ Filling of Casual Vacancies 
 
(a) The Clerks to the Board shall notify an Authority if one of their Members fails to 
attend three consecutive meetings of the Board and that Authority will then consider 
whether or not that Member shall continue to represent the Authority on the Board. 
 
(b) If for any reason there shall be a vacancy in the representation of any of the 
Authorities on the Board allowed under the terms of this Agreement for the time being the 
Authority where the vacancy occurs may fill such vacancy by appointment evidenced in 
writing by their Chief Executive officer or other authorised officer to the Chief Executive 
officer of the other Authority as the case may be. 
 

Tudalen 31



 

17 

 

 
 
 
 
5. Election of Chairperson  
 
(a) The Leaders of both Authorities shall act as Joint Chair and shall preside over 

alternate meetings such that the Chair for the meeting will be the Leader from the 
Authority at which the meeting takes place. 

(b) The Chair at any meeting shall not have a casting vote. 
 
6. Co-opted Persons 
 
(a) The Board may invite such number of co-opted persons as it shall determine to 
attend meetings of the Board for a fixed period of time; 
 
(b) Such persons may be individuals or representatives of such organisations/ private 
sector companies as the Board shall determine; 
 
(c) Such co-opted persons may fully participate in meetings but may not vote at 
meetings of the Board and may be required by the Chair not to attend some or any part 
of a meeting. For the avoidance of doubt the Chair of the ESG is not a co-opted member 
but a full member of the Board and as such has full voting rights. 
 
7. Meetings of the Board 
 
The Board shall meet at least 4 times a year, or at such frequency as the Board shall 
determine. 
 
8. Convening of Meetings  
  
The meetings of the Board shall be convened by notice in writing issued by the Authority 
clerking the Board meeting in accordance with Clause 4.1.5 of the Agreement or by the 
Chairs and delivered to each Member of the Board and such co-opted person as required 
or sent by email or post to or delivered to the Member’s or co-opted person’s address as 
notified to the Authorities at least three clear working days before the day of the meeting. 
 
9. Quorum of Meetings 
 
To constitute a meeting of the Board not less than two voting Members from each 
Authority shall be present. 
 
10. Voting 
 
(a) Whilst the Board shall endeavour to work by consensus, each Authority shall be 
entitled to one vote for each voting Member attending at the meeting of the Board.   
 
(b) Copies of the draft minutes of the proceedings of every meeting of the Board shall 
after each meeting be sent by the Clerk to the Board to the Chief Executive officers of 
each Authority, Board Members, officers appointed to the Management Group by the 
Authorities and as appropriate co-opted persons. 
 
(c ) The Chair at any meeting shall not have a casting vote. 

Tudalen 32



 

18 

 

 
(d) In the event of tied vote, the matter will be adjourned and reconsidered at the next 
Board meeting and if the vote remains tied, the matter will fall to be dealt with at a meeting 
of the Leaders and Chief Executives of both Authorities and in the event of a failure to 
agree, the issue cannot be re-introduced at the Board for at least 6 months.  
 
11. Standing Orders etc 
 
For the avoidance of doubt the Board shall, where relevant and subject to the provisions 
of this Agreement, operate in accordance with the Monitoring Officer’s Authority’s 
Constitution and contract procedure rules and with the Treasurer’s Authority’s financial 
procedure rules. 
 
 

Tudalen 33



 

19 

 

 SCHEDULE 2 
 
ROLE OF THE BOARD AND MANAGEMENT GROUP 
 
 
1. The Duties and Responsibilities of the Board 
 
The Board shall: 
 
1.1. oversee and monitor the work required to enable an OBC to be submitted with 
regard to the Growth Bid and to agree Heads of Terms with the WG and UK Government 
in accordance with the Project; 
 
1.2. approve bids for Funding in pursuit of the Project and refer such to the Authorities 
to apply for funding in accordance with Clause 4.1.3; 
 
1.3. obtain appropriate advice, assistance and services; 
 
1.4 take advice and consult with the ESG where appropriate to do so;  
 
1.5 receive bi-annual reports from the RSP; 
  
 
1.6. do such other things in accordance within the terms of this Agreement as may be 
agreed from time to time by the Authorities in furtherance of the Project. 
 
2. The Role of the Management Group 

 
The Management Group shall provide managerial direction to officers and advise the 
Board in the fulfilment of their responsibilities under this Schedule. The Management 
Group will: 
 
2.1  Provide leadership to and management of officers by setting objectives and 

priorities for work to be progressed in line with work programme for submission of 
business cases.  

 
2.2 Monitor progress of the work programme, identify and manage risks and issues, 

and provide regular reports to the Board. 
 
2.3 To support the Board with well-planned papers that set out clear recommendations 

where decisions are required. 
 

2.4 To manage resources in line with budgets allocated to the work. 
 
 

2.5 Approve a staffing structure (if appropriate); 
 
2.6 Approve the procurement of consultants and advisers in furtherance of the Project; 
 
2.7. Approve such contractual arrangements as may be required for the Project; 

 
 
 

Tudalen 34



 

20 

 

 
 

 
  

 
 

 

Tudalen 35



 

21 

 

 SCHEDULE 3 
 
THE ROLE AND TERMS OF REFERENCE FOR  
 
THE ECONOMIC STRATEGY GROUP ( ESG ) 
 
 

1. Introduction   

1.1. The Economic Strategy Group (ESG) has a vital role in supporting the Growth Deal 

and economic growth across Mid Wales by ensuring that collective responsibility 

exists between partners on the ESG and that the ESG is a key advisory, support 

and advocacy mechanism for the Growth Deal.  

  

1.2. The ESG will:  

 Provide a business voice on the Growth Deal to the Board and champion the 

projects to be included within the Growth Deal.  

 Aid collaboration and communication within the private sector and to the 

Authorities and other public funding bodies.  

 Represent local business views to shape future strategy and influence policy 

relevant to economic growth and business benefit at Mid Wales level. 

 Make recommendations to the Board 

  

 

2. Responsibilities of the ESG   

2.1. The key role of the ESG is to represent the collective business interests in Mid 

Wales by bringing together business issues affecting the Growth Deal in a single 

forum.  

 
2.2. The priorities of the ESG reflect existing local policy frameworks, specifically those 

relating to the Growth Deal and emerging economic plan, and the ESG plays a 

significant role in contributing to, advising on, and advocating the Growth Deal.  

 

 
3. Membership of the ESG   

3.1. The ESG members will be from the private sector, nominated by both Authorities, 

and will include representatives from the Powys and Ceredigion areas.  

3.2. The Chief Executive officer of each Authority or their nominated representative shall 

be entitled to attend meetings of the ESG as an adviser or an observer but shall not 

have a vote.  

   

 

4. Chair   

The Chair of the ESG will be a business person (private company) with business 
interests in Mid Wales who has a cross county and sub-regional interest and 
influence. It is expected that the business interests of the Chair of the ESG will be 
a significant local employer which has an impact and use of local, regional and 
national supply chain.  The Chair of the ESG will have voting status at meetings of 
the Board and, in this capacity, will be expected to act as the private sector advisor.  
The Chair of the ESG will be appointed for a 2 year term at the end of he/she may 
end their term or seek reaffirmation by standing for re-nomination. 

Tudalen 36



 

22 

 

4.1. The Chair of the ESG will be a joint appointment by the Authorities following 

nominations by the unanimous agreement of the Welsh Government and the UK 

Government.  

 
  

5. Vice Chair  

5.1. The Vice-Chair of the ESG will be a Mid Wales based business person (private 

company), appointed for a 2-year term, nominated and voted in by the ESG.    

 
 

 

6. Membership 

6.1. The ESG will consist of at least 10 members and a maximum of 15 members, 

including the Chair. 

 

6.2. All ESG members will usually serve a 2-year term at the end of which they may end 

their term or seek reaffirmation by standing for re-nomination.  Membership will be 

opened out to the representative projects, organisations or business sectors as 

appropriate whenever a place on the ESG becomes available.  

 
6.3. The ESG will consist of ten members plus the Chair of the ESG.  The membership 

will be drawn from Mid Wales with five appointees from each Authority.  

  

  

7. ESG Meetings   

7.1. The ESG will meet 4 times per year or more frequently with agreement of the Chair 

of the ESG. Attendance will be monitored and it is expected that ESG members 

make every effort to attend all ESG meetings, repeated non-attendance may result 

in a request to step down from the ESG.   

 
7.2. Each member will have 1 vote each with the Chair of the ESG having the deciding 

vote. Observers / speakers will be invited by the Chair of the ESG to attend the ESG 

Meeting or be part of sub-groups as and when required.   

 
7.3. Members of the ESG are required to declare any personal or financial interests in 

any business of the ESG at the commencement of the meeting. The Chair of the 

ESG will decide if this will lead to member’s exclusion from the item in question, the 

whole meeting or withdrawal from the ESG (temporarily or permanently).   

 
7.4. As the Chair of the ESG’s role includes an advisory role to the Board, the ESG 

members will be expected to conduct themselves in accordance with the “seven 

principles of public life” as set out by the Committee Standards in Public Life (Nolan 

Committee).  Within the ESG projects and sub-groups will be able to raise concerns, 

opportunities or ideas which may have an impact on the wider local economy.  

 
7.5. Subgroups may be used to consider matters in depth or particular pieces of work. 

These sub groups may contain membership from both the ESG and other groups.  

 
7.6. Minutes will be distributed by e-mail as soon after the meeting as possible for 

comment and will include a record of decisions, actions and discussions.    

 

Tudalen 37



 

23 

 

7.7. Secretariat will be provided by Powys.    

7.8. For ESG meetings, six members (including the Chair or Vice Chair of the ESG in 

the Chair of the ESG’s absence) will represent a quorate meeting. 

 
8. Remuneration 

8.1. There will be no remuneration paid to any ESG members for the opinion and 

guidance they provide.  If, in the course of the ESG’s business, members are 

required to travel then expenses and/or subsistence will be entitled to be claimed 

by those ESG members; the rates and requirements will follow Ceredigion’s policy 

on Travel Expenses and Subsistence and overnight accommodation. 

 
8.2. Expenses will be met by the Budget of the Board. 

  

 

9. Communication   

9.1. The principles of the ESG will be to communicate with the wider business 

community and then represent these views to the Board. 

 
9.2. As the Chair of the ESG will become the business representative on the Board the 

remit of representing the view of business will be required whilst having wider 

consideration for the economic growth of the Mid Wales area.   

 
9.3. It will be the responsibility of the Chair of the ESG to communicate 

recommendations of the ESG to the Board.   

 
9.4. The Chair of the ESG will be supported in their role by the Authorities to review the 

ESG’s progress, communications, membership and succession planning. It is 

expected that the ESG will meet every three months.  

  

  

Tudalen 38



 

24 

 

ESG Code of Conduct 
 
Members of the ESG are required to declare any personal or financial interests in any of 
the business of the ESG meeting at the commencement of meetings.   
  

The ESG members will be expected to conduct themselves in accordance with the "seven 
principles of public life" set out by the Committee Standards in Public Life (the Nolan 
Committee) these are:   
  

Selflessness   

Holders of public office should take decisions solely in terms of the public interest. They 
should not do so in order to gain financial or other material benefits for themselves, their 
families or their friends.   
  

Integrity   

Holders of public office should not place themselves under any financial or other 
obligation to outside individuals or organisations that might influence them in the 
performance of their official duties.   
  

Objectivity   

In carrying out public business, including making public appointments, awarding 
contracts or recommending individuals for awards and benefits, holders of public office 
should make choices on merit.   
  

Accountability   

Holders of public office are accountable to the public for their decisions and actions and 
must submit themselves to whatever scrutiny is appropriate to their office.   
  

Openness   

Holders of public office should be as open as possible about all the decisions and actions 
that they take. They should give reasons for their decisions and restrict information only 
when the wider public interest clearly demands.   
  

Honesty   

Holders of public office have a duty to declare any private interests relating to their public 
duties and to take steps to resolve any conflicts arising in a way that protects the public 
interest.   
  

Leadership   

Holders of public office should promote and support these principles by leadership and 

example.  

 

  

Tudalen 39



 

25 

 

Schedule 4 

 

Regional Skills Partnership  

Terms of Reference  

1. Name 

1.1 The name and current working title of the RSP shall be the Regional Skills 
Partnership (“the RSP”) for Mid Wales, Partneriaeth Sgiliau Rhanbarthol, 
Canolbarth Cymru. 

2. Vision 

2.1 To align the public and private sectors in order to address the supply and 
demand issues for an effective agile workforce, with the appropriate skill level to 
attract inward investment to Mid Wales and improve communication networks 
between sectors to understand and identify learning and career pathways into 
appropriate long term employment for the citizens of Mid Wales.  

3. Mission 

3.1 The RSP will act as a stakeholder group engaging and consulting with specific 
sectors, industries and regions:  

• To identify and respond to the needs of employers and learners across 
Mid Wales. 

• To engage with employers, sectors and stakeholders to identify current 
and future skills needs across the region and plan accordingly 

• To align activity to future demand and stimulate innovation through 
learning and employment 

• To enable an inclusive regional response to Welsh Government policy and 
initiatives 

• To align activity with the skills requirements of the Growing Mid Wales 
Partnership 

4. Our Objectives – as set out in the IAA  

4.1 To work with the Economic Strategy Group (ESG) to identify skill requirements 
from the private sector in Mid Wales 

4.2 Establish methodologies to identify future employment opportunities across all 
sectors 

4.3 Establish a curriculum strategy group to align learning pathways and 
progression routes for all learners from KS4/5 into work-based learning training 
programmes / Further Education / Higher Education or a regional apprenticeship 
scheme or occupational schemes.  

4.4 Introduce Higher Education degree and masters courses aligned to the future 
skills agenda for employment opportunities in Mid Wales 

4.5 Establish a regional apprenticeship scheme (including shared apprenticeships) 
that bridges and aligns public and private sectors and which recognizes the 
transferability of skills. 

4.6 Produce innovative career guidance for all learners in Mid Wales to link learning 
and career pathways. 

Tudalen 40



 

26 

 

4.7 Develop the concept of ‘Centres of Excellence’ in Mid Wales. 

4.8 Work with a range of partners to ensure opportunities for career-long support for 
upskilling the current workforce, including those in short term employment. 

4.9 All of the actions would be underpinned by a strong bilingual focus contributing, 
via the unique bilingual education system and workforce across Mid Wales, to 
the vision of a million Welsh speakers by 2050 

5. Membership 
 

5.1 The membership will consist of those in the table below: 

Membership of the RSP 

2 x Higher Education 
Representatives 

One representative from each of the Universities 
(Aberystwyth and UWTSD) 

2 x Further Education 
Representatives 

One representative from each of the colleges 
(NPTC and Coleg Sir Gâr) 

2 x Education & Skills 
Representatives 

One officer from each Local Authority  

2 x Strategic Workforce Planning 
leads 

One officer from each Local Authority 

2 x Regeneration Representatives One officer from each Local Authority 

2 x Health Representatives One representative from each of the Health Boards 
(Powys Teaching Health Board and Hywel Dda 
Health Board) 

Training providers National Training Federation for Wales  

+ WBL providers from each LA 

Industry / Employers 

 

The Strategic Growth Priorities for 
Growing Mid Wales are  

Agriculture, Food & Drink 

Transport 

Supporting Enterprise 

Skills & Employment 

Energy 

Strengthened Tourism Offer 

Applied Research & Innovation 

Digital 

These areas should all be covered 
by the representation that is 
proposed for the RSP. 

 

A representative each from the sectors derived 
from those identified in AECOM Report: 

1. Tourism – to include hospitality and catering  

2. Manufacturing  

3. Agriculture and the land-based economy  

4. Public Services – which might include local 
and national government, emergency 
services & defence  

5. Foundation sectors * 

6. Digital Services (this group is in addition to 
the AECOM-defined groups) 
 

*This “sector” is particularly significant in its relative 
scale in Mid Wales and includes infrastructure, 
utilities, food processing, retailing and distribution, 
and health, education and welfare.  This would 
merit further breakdown, with particular merit in 
prioritizing considering representation from health 
and social care (education is represented in other 
segments)   
 

Economic Strategy Group Mid 
Wales 

Representative to be nominated 

Tudalen 41



 

27 

 

Growing Mid Wales Partnership Representative to be nominated 

Careers Wales  

Job Centre Plus  

RLP Manager  

Other Other industry, employer groups, higher education 
institutions or third sector partners to be invited as 
required.  These could include local voluntary 
associations and education or training partners 
from outside the two authorities who might wish to 
work within the two authorities, or who can offer 
routes into education or training for the people of 
the Mid Wales region.    

 

5.1 Observer members and co-opted experts may be invited as needs arise 

5.2 The RSP shall exist for 1 year and then be re-nominated. Members shall be 
eligible for re-nomination 

5.3 The RSP shall appoint a Chair and Vice-Chair at its first meeting bi-annually. If it 
is necessary for the RSP to appoint an Interim Chair, the appointment will be 
reviewed every 3 months.  

5.4 Failure to attend three consecutive RSP meetings will result in a new nomination 
being sought to represent the sector / stakeholder group 

5.5 The secretariat function will be fulfilled by the officers employed to undertake the 
work of the Regional Skills Partnership 

5.6 Members may appoint substitutes to represent their sector when necessary, all 
names of nominated substitutes to be sent to the Secretariat in advance of the 
meetings 

6. Core Principles and Responsibilities 

6.1 Members of the RSP shall be expected to work on the basis of mutual support, 
shared values and a culture of joint working and collaboration 

6.2 Members of the RSP commit to the Nolan Principles 

6.2.1 Integrity – members should avoid placing themselves under any 
obligation to people or organisations that might try inappropriately to 
influence them in their work 

6.2.2 Objectivity – Members should act and take decisions impartially, fairly 
and on merit and for the widest benefit of others 

6.2.3 Accountability – Every Member will act on behalf of the stakeholders or 
groups they represent, and it is expected that every member will 
ensure that reasonable arrangements are in place to report back on 
their work 

6.2.4 Openness – Members should act and take decisions in an open and 
transparent manner 

6.2.5 Confidentiality – Every Member should respect confidentiality, and 
where relevant ensure that confidential material is protected and that it 

Tudalen 42



 

28 

 

is not use without permission from the RSP (as a collective) or for 
private purposes 

6.2.6 Accountability – every member is accountable to the public for their 
decisions and must submit themselves to scrutiny if necessary 

6.2.7 Honesty – every member should be truthful 

6.2.8 Declarations – Every member should declare any interest that could 
influence discussions or decisions taken by the RSP, and they will be 
recorded by the secretariat 

6.2.9 Promoting equality and respect for others – Every member should 
undertake their responsibilities with due regard to the need to promote 
equal opportunity for all and demonstrate respect and consideration 
towards others 

6.3 Members of the RSP are expected:  

6.3.1 To co-operate strategically on behalf of stakeholders across Mid Wales 

6.3.2 To attend regular meetings of the RSP  

6.3.3 To prepare thoroughly for all meetings by reading the minutes and 
accompanying papers as well as to contact and discuss any matter 
that is relevant to the work of the RSP with others they represent as 
required 

6.3.4 To be prepared to contribute to meaningful discussions at RSP 
meetings and to listen, give due consideration to and respect the 
opinions and views of others 

6.3.5 To communicate information about any work or development relevant 
to their sector 

6.3.6 To convey and promote the decisions of the RSP within their sector 
and repost, on a regular basis, the work of the RSP  

6.3.7 To recognise and respect the worth and contribution of each member 

6.3.8 To represent the RSP effectively on other groups, forums and 
partnerships as required and to ensure that the views of the RSP are 
conveyed clearly and firmly on all occasions 

6.3.9 To participate in meetings, events and other activities organised by the 
RSP from time to time. 

7. Operational Procedures of the Board 

7.1 The Regional Skills Partnership host organisation (….) will fulfil the 
administrative and financial functions of the RSP and shall be responsible for 
providing secretariat functions to the RSP  

7.2 Meetings of the RSP are to be schedules on a bi-monthly basis will be reviewed 
as necessary; however, it shall be a requirement for the RSP to meet at least 
once every quarter 

7.3 The Chair of the RSP shall be responsible for calling meetings of the RSP with 
the support of the secretariat 

7.4 The secretariat shall provide written notice of the time, date and location of the 
RSP meeting to all members at least 10 working days before the date fixed for 
the meeting 

Tudalen 43



 

29 

 

7.5 If a member of the RSP wishes to include an item on the agenda of the RSP 
meeting, they should notify the secretariat at least 5 working days prior to the 
date of the meeting. The Chair of the RSP and secretariat shall agree the final 
content of the agenda for the RSP meeting 

7.6 If a member of the RSP wishes to present a written report to the RSP, they 
should ensure that the secretariat receives an electronic version of the report at 
least 7 working days before the date of the meeting. The Chair of the RSP has 
the discretion to take any items that are of an urgent or informative nature that 
would benefit the discussion at the meeting 

7.7 The secretariat shall distribute the final agenda and reports for the RSP meeting 
electronically at least 5 working days before the date of the meeting 

7.8 For RSP meetings, 6 members (including the Chair or the Vice-Chair in their 
absence) shall comprise a quorum 

7.9 The RSP shall conduct its business in an open and transparent way and in a 
spirit of consensus and mutual respect. Therefore, the RSP shall endeavour to 
arrive at a decision on matters by consensus. If consensus cannot be reached, 
the Chair of the RSP shall ask for a vote and a simple majority shall carry the 
vote. If necessary, the Chair of the RSP shall ask for a second vote or shall use 
their casting vote 

7.10  It shall be expected that decisions of the RSP will be implemented. However, 
where executive authority is required, decisions shall be referred to the decision-
making bodies of individual authorities / stakeholders for consideration and the 
outcomes of these considerations shall be reported back to the RSP.  

7.11 The secretariat shall be responsible for keeping minutes of the RSP and 
distributing them to members of the RSP  

7.12 Copies of these minutes shall be made available by the secretariat on request 

7.13 The Welsh and English languages have equal status and the RSP will work to 
Ceredigion’s Welsh Language Standards 

8. Accountability and Resources 

8.1 ……………………… as host will monitor and be accountable for the financial 
management of the RSP to ensure that the funder’s and financial guidelines of 
the Authority are followed 

8.2 Scrutiny of the RSP will be undertaken through the democratic process of 
Ceredigion and Powys and through regular updates to the Local Authority 
representative groups (Chief Executives; Regeneration and Education Directors) 

8.3 Finance:  Welsh Government currently supports the existing Regional Skills 
Partnerships, each at a cost of circa £150k per year.  Discussions with Welsh 
Government confirm that the Mid Wales Regional Skills Partnership would be 
funded in the same way, and to the same level as the other partnerships.  
Additionally, a commitment to a half-year funding from October 2020 has been 
made to facilitate the establishing of the new partnership, and previously a sum 
of £30k was committed to support the work leading to the setting up of the 
partnership.   

9. Amending the Constitution 

9.1 The RSP shall undertake an annual self-assessment to assess the effectiveness 
of the RSP, including its future consideration 

Tudalen 44



 

30 

 

9.2 The RSP shall review the terms of reference on an annual basis and amend it as 
necessary 

 10. Commitment 

   10.1   Each member shall sign a copy of the RSP’s terms of  
  reference on behalf of the organisation they represent, as a sign of    
  their support and commitment to the vision, mission and objectives of   
  the Regional Skills Partnership for Mid Wales,  
  Partneriaeth Sgiliau Rhanbarthol Canolbarth Cymru. 

 

Regional Skills Partnership  
 

Tudalen 45



 

31 

 

SCHEDULE 5 
 
TERMS OF REFERENCE OF THE GROWING MID WALES JOINT OVERVIEW & 
SCRUTINY SUB-COMMITTEE (“JOSSC”) 
 
1. Membership 

1.1. The Joint Overview & Scrutiny Sub-Committee shall comprise of 10 members in 

total, 5 each from the Authorities, ensuring political balance. 

1.2. Executive members of the Authorities shall not be members of the JOSSC. 

1.3. Two nominated substitutes will be allowed for the representatives listed above 

provided that the substitutes are not involved in and have not attended meetings 

of the Board or ESG. 

1.4. An Authority  may send a substitute from their own Authority if they are unable to 

attend, but this may not be a member of the Authority's executive and should be 

a member of each  Authority's relevant scrutiny committees and same political 

group.  A substitute will be able to vote. 

2. Purpose 

2.1. The purpose of the Joint Overview & Scrutiny Sub-Committee shall be: 

2.1.1. Performing the overview and scrutiny function for the Growth Deal on behalf 

of the   Authorities, to: 

a) review and or scrutinise decisions made, or other action taken, in 

connection with the discharge of any of the Board’s functions;  

b) make reports or recommendations to the Board or its executive officers 

with respect to the discharge of any of those functions;  

c) make reports or recommendations to the Board or its executive officers 

on matters which affect the area or the inhabitants of that area;  

d) exercise such other functions as the Board may determine. 

2.1.2. To develop a Forward Work Programme annually, reflecting the functions 

under clause 2.1.1 above. 

For the period up to Final Deal Agreement (Development):  
2.1.3. To seek reassurance and consider if the Growth Deal is developing 

according to guidance from WG and UK Government in the period up to 

Final Deal Agreement, according to the Inter-Authority Agreement 

applicable, and against the expected timetable and/or is being managed 

effectively. 

For the period post Final Deal Agreement (Delivery):  
2.1.4. To seek reassurance and consider if the Growth Deal is delivering according 

to the Inter-Authority (IAA), the agreed Portfolio Business Case, 

Implementation Plan and timetable, and / or is being managed effectively; 

2.1.5. To monitor the delivery of the Growth Deal Regional projects against agreed 

Portfolio/Programme/Project plans. 

2.1.6. To make any reports and recommendations to the Authorities, whether to 

their executive boards or Full Council as appropriate, in respect of any 

Tudalen 46



 

32 

 

function which has been delegated to the Board pursuant to this  

Agreement. 

2.2. For the avoidance of doubt, scrutiny of individual Authorities projects’ shall be a 

matter for the relevant Authorities’ Scrutiny Committee. 

3. Chair 

3.1. The Chair and Vice-Chair of the JOSSC shall be elected by the JOSSC. 

3.2. The Chair and Vice-Chair of the JOSSC shall be elected by the JOSSC at its 

first meeting and then at each calendar year.  

3.3. The position of Chair and Vice-Chair will rotate between the Authorities on an 

annual basis. 

3.4. Election of Chair – The JOSSC will elect a Chair from the statutory membership 

of the committee. Substitute Members will not be eligible for election as the 

Chair.  

3.5. Election of Vice-Chair – The JOSSC will elect a Vice Chair from the statutory 

membership of the committee. Substitute Members will not be eligible for 

election as Vice-Chair. 

4. Voting 

4.1. Each member of the JOSSC shall have one vote. Decisions of the JOSSC shall be 

made by simple majority vote. 

4.2. In the event of equality of votes the Chair of the JOSCC shall have a casting vote. 

5. Conflicts of Interest 

5.1. Members of the JOSCC must declare any interest either before or during the 

meetings of the JOSCC (and withdraw from that meeting if necessary) in 

accordance with their Authority’s Code of Conduct or as required by law. 

6. Proceedings of Meetings 

6.1. The rules of procedure of the Monitoring Officer in respect scrutiny shall apply to 

meetings of the JOSSC.  

6.2. Members of the JOSSC shall be subject to the Codes of Conduct for Members of 

their Authority. 

6.3. Meetings may be rearranged, cancelled or additional meetings scheduled with the 

agreement of the Chair. 

6.4. Each meeting will be recorded through the production of notes which will be made 

available to the public online after the meeting with the exception of any exempt or 

confidential information. Notes of meetings will usually be brief, containing a 

summary of discussions, action points and recommendations. 

6.5. The JOSSC is not a decision making body, and the Chair should aim to facilitate 

consensual agreement on matters under consideration. Where a consensus 

cannot be reached, the Chair shall present the split views of the committee to the 

Board. 

Tudalen 47



 

33 

 

7. Quorum 

7.1. The quorum for meetings shall be no less than 4 Members, which must include at 

least 2 Members from each of the 2 Authorities 

8. Frequency 

8.1. The JOSSC shall meet quarterly, having regard of the Board’s meetings. 

Additional meetings may be convened by the Chair on at least 7 clear days’ notice. 

9. Allowances 

9.1. No allowances shall be paid. 

10. Sub-Groups 

10.1. The JOSSC by agreement may create Task and Finish Groups. 

11. Review 

11.1. The Terms of reference of the JOSSC shall be reviewed annually. 

 
 

Tudalen 48



Bwrdd Tyfu Canolbarth Cymru   Dydd Mercher, 3 Chwefror 2021  
 

 

COFNODION CYFARFOD BWRDD TYFU CANOLBARTH CYMRU A GYNHALIWYD 
DROS ZOOM AR DDYDD GWENER, 11 MEHEFIN 2021 

 
YN BRESENNOL 
 
Aelodau Cabinet Cyngor Sir Ceredigion: 
Y Cynghorydd Ellen ap Gwynn, Arweinydd Cyngor Sir Ceredigion ac Aelod Cabinet dros 
Berfformiad Polisi a Phartneriaethau (EAG)  
Y Cynghorydd Dafydd Edwards:  Aelod Cabinet dros y Priffyrdd a Gwasanaethau 
Amgylcheddol, ynghyd â Thai (DE) 
Y Cynghorydd Catrin Miles:  Aelod Cabinet dros Wasanaethau Dysgu a Dysgu Gydol 
Oes (CM) 
Y Cynghorydd Rhodri Evans:  Aelod Cabinet dros yr Economi ac Adfywio (RE) 
Y Cynghorydd Gareth Lloyd, Aelod Cabinet dros Gyllid a Gwasanaethau Caffael a 
Gwasanaethau Diogelu'r Cyhoedd (GL) 
 
Aelodau Cabinet Cyngor Sir Powys:  
Y Cynghorydd Rosemarie Harris Arweinydd Cyngor Powys (RH) (Cadeirydd) 
Y Cynghorydd Aled Davies, Deiliad y Portffolio Cyllid a Thrafnidiaeth (AD)  
Y Cynghorydd Phyl Davies, Deiliad y Portffolio Addysg a Thlodi (PD) 
Y Cynghorydd Heulwen Hulme, Deiliad Portffolio yr Amgylchedd (HH) 
Y Cynghorydd Iain McIntosh, Deiliad y Portffolio Datblygiad Economaidd, Cynllunio a 
Thai (IM) 
 
Grŵp Strategaeth Economaidd: 
Fiona Stewart, Cadeirydd y Grŵp Strategaeth Economaidd (FS) 
 
Swyddogion: 
Eifion Evans, Prif Weithredwr, Cyngor Sir Ceredigion (EE) 
Dr. Caroline Turner, Prif Weithredwr, Cyngor Sir Powys (CT) 
Carwyn Jones-Evans, Rheolwr Strategol Bargen Twf Canolbarth Cymru (CJE) 
Clive Pinney, Cyfreithiwr y Cyngor, Cyngor Sir Powys (CP) 
Elin Prysor, Swyddog Monitro, Cyngor Sir Ceredigion (EP) 
Lowri Edwards, Swyddog Arweiniol Corfforaethol:  Gwasanaethau Democrataidd (LE)  
Paul Griffiths, Cynghorydd (PG) 
Russell Hughes-Pickering, Swyddog Arweiniol Corfforaethol:  Yr Economi ac Adfywio. 
Cyngor Sir Ceredigion (RHP) 
Arwyn Davies, Rheolwr Corfforaethol Cyngor Sir Ceredigion (AD) 
Diane Reynolds, Pennaeth yr Economi a Gwasanaethau Digidol, Cyngor Sir Powys (DR) 
 
Yn bresennol hefyd:  Elgan Hearn, Adroddwr Democratiaeth Lleol Powys 

 
 

 

1.  CROESO AC YMDDIHEURIADAU 

 
Estynnodd y Cadeirydd groeso i bawb i'r cyfarfod.  
 
Ymddiheuriadau:  Steve Hughson, Prif Weithredwr Cymdeithas Amaethyddol 
Frenhinol Cymru a Nigel Brinn, Cyfarwyddwr Corfforaethol yr Economi a'r 
Amgylchedd, Cyngor Sir Powys.  
 

Tudalen 49



Bwrdd Tyfu Canolbarth Cymru   Dydd Mercher, 3 Chwefror 2021  
 

 

  
 

2.  DATGANIADAU O FUDDIANT PERSONOL  

 
Dim. 

 

3.  COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  26/05/2021 

 
Cytunwyd bod cofnodion y cyfarfod diwethaf a gynhaliwyd ar 26 Mai 2021 yn 
gofnod cywir. 
 

4.  LLYWODRAETHU 

 Adroddiad:  Cytundeb Rhyng-Awdurdod Diwygiedig 

 

Cyflwynodd CP adroddiad er mwyn diwygio'r Cytundeb Rhyng-Awdurdod i sicrhau 

Llywodraethu Da ar gyfer Datblygiad Achos Busnes Portffolio a Chytuno ar 

Gytundeb Bargen Derfynol gyda LlC a Llywodraeth y DU. 

Roedd y ddogfen yn nodi: 

 Y newidiadau y mae gofyn eu gwneud i'r Cytundeb Rhyng-Awdurdod (IAA) 

er mwyn sicrhau llywodraethu da ar gyfer datblygiad Achos Busnes Portffolio 

a chytuno ar Gytundeb Bargen Derfynol gyda LlC a Llywodraeth y DU; 

 Argymell i Gabinetau y ddau Awdurdod y dylid diwygio'r IAA fel y nodir yn 

Atodiad 1 yr adroddiad hwn. 

Mae'r canlynol yn cynrychioli'r prif newidiadau a wnaethpwyd i'r IAA diwygiedig 

drafft fel y'i nodir yn Atodiad 1: 

 Ailddiffinio cwmpas y “prosiect” yn y cytundeb er mwyn bodloni disgwyliadau 

a gofynion a nodwyd i sicrhau Cytundeb Bargen Lawn, fel yr amlinellwyd yn 

nogfen Penawdau'r Telerau.  - Datblygu “Achos Busnes Portffolio”; 

 Cryfhau'r darpariaethau archwilio; 

 Cynnwys y darpariaethau craffu ar y cyd yn yr IAA; 

PENDERFYNIAD:  Yn unol â disodli RLSP (Partneriaeth Dysgu a Sgiliau 

Rhanbarthol) gydag RSP (Partneriaeth Sgiliau Rhanbarthol) yn yr IIA, mae'r Bwrdd 

yn argymell i Gabinetau y ddau Awdurdod y dylid diwygio'r IAA fel y nodir yn 

Atodiad 1 yr adroddiad.  Ar sail y ddealltwriaeth y bydd gofyn diwygio'r IAA 

ymhellach efallai er mwyn adlewyrchu'r newidiadau sy'n ofynnol wrth gyflwyno Cyd-

bwyllgorau Corfforaethol ar gyfer ardal Canolbarth Cymru  
 

5.  BARGEN TWF CANOLBARTH CYMRU 

Diweddariad ar lafar am y cynnydd a sicrhawyd ers y cyfarfod diwethaf a 

gynhaliwyd ar 26/05/21. 

 
Cafwyd diweddariad gan CJE am y cynnydd a sicrhawyd ers y cyfarfod diwethaf a 

gynhaliwyd ar 26 Mai 2021.  Roedd Cynghorwyr Rosemarie Harris ac Ellen ap 

Tudalen 50



Bwrdd Tyfu Canolbarth Cymru   Dydd Mercher, 3 Chwefror 2021  
 

 

Gwynn wedi cael cyfarfod llwyddiannus gyda David TC Davies AS, a oedd yn 

rhannu eu dymuniad i symud ymlaen i Gytundeb Bargen Lawn.  Mae trefniadau'n 

cael eu gwneud i Gynghorwyr Rosemarie Harris ac Ellen ap Gwynn gyfarfod gyda 

Gweinidog yr Economi newydd, Vaughan Gething AS.   

Adroddodd CJE y bu'r broses o recriwtio 4 o blith y 5 rôl allweddol yn y Swyddfa 

Rheoli Portffolio (PMO) yn llwyddiannus, ac y bydd yr ymgeiswyr yn cychwyn yn eu 

swyddi yn fuan.  Bu'r broses o recriwtio rheolwr rhaglen Tir ac Eiddo yn 

aflwyddiannus – a byddai swyddogion yn trafod hyn ymhellach.  Awgrymwyd y dylid 

ystyried y dewis o secondio rhywun o'r timau presennol yn yr awdurdodau. 

Mae cyfarfodydd gyda gweision sifil o'r ddwy lywodraeth yn parhau ac mae eglurder 

yn cael ei geisio ynghylch y disgwyliadau.  Mae swyddogion yn y ddau awdurdod yn 

cydweithio'n agos ac mae cynnydd yn cael ei sicrhau.  Trefnir gweithdai i ystyried y 

manylion gydag Aelodau.  Bydd y gweithdai yn cynnig cyfle i archwilio rhestr fer y 

prosiectau hefyd.  Nodwyd y byddai angen cynnal sesiwn a thrafodaeth debyg gyda 

Grŵp y Strategaeth Economaidd. 

Cytunodd y Bwrdd geisio Cytundeb Bargen Lawn erbyn yr hydref 2021.   

Cytunwyd y caiff cyfarfod cabinet ar y cyd anffurfiol ei drefnu ddiwedd fis Gorffennaf 

fel gweithdy i'r Aelodau er mwyn iddynt drafod y cynigion sy'n dod i'r amlwg, ynghyd 

â thrafodaeth bellach gydag ESG am eu mewnbwn a'u gweithgarwch ymgysylltu 

gyda'r broses. 
 

6.  UNRHYW FATER ARALL  

 
Dim.  
 
 

 

7.  DYDDIADAU CYFARFODYDD NESAF  

 
29 Medi 2021 – Rhith 
10 Rhagfyr 2021 – Rhith 

 
 

 
 

Y Cynghorydd Sir Rosemarie Harris 
Cadeirydd

8.   

9.   

 

 
 

Tudalen 51



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i'r: Cabinet 

 
Dyddiad y cyfarfod: 6 Gorffennaf 2021 
  
Teitl: Ffosffadau ar Ardal Cadwraeth Arbennig Afon Teifi 

 
Pwrpas yr adroddiad: Diweddaru'r Cabinet mewn perthynas â Ffosffadau o fewn 

Ardal Cadwraeth Arbennig Afon Teifi, a gofyn am Bwerau 
Dirprwyedig i benderfynu ar Geisiadau Cynllunio a 
fyddai'n effeithio'n andwyol ar integredd yr Ardal 
Cadwraeth Arbennig. 
 

Er: Penderfyniad 
 

Portffolio’r Cabinet ac 
Aelod y Cabinet: 

Y Cynghorydd Rhodri Evans, Economi ac Adfywio 
 

 

Mae'r Cyngor wedi ymrwymo i ddatblygu dim ond os yw'n ddatblygu cynaliadwy 
sy'n cynnwys mesurau perthnasol sy’n diogelu'r amgylchedd. 
 

Mae ansawdd yr amgylchedd naturiol yn ein hardal o safon arbennig o uchel. Mae 
Afon Teifi yn Ardal Cadwraeth Arbennig. Yn yr ardal hon mae amryw o leoliadau o 
arwyddocâd cenedlaethol a rhyngwladol i fywyd gwyllt. Felly mae Afon Teifi wedi'i 
dynodi'n Ardal Cadwraeth Arbennig o dan Reoliadau Cadwraeth Cynefinoedd a 
Rhywogaethau 2017, fel y'i diwygiwyd (“Y Rheoliadau Cynefinoedd”). 

Yn ddiweddar, cafodd yr Awdurdod Cynllunio Lleol lythyr gan Gyfoeth Naturiol 
Cymru ynghylch y lefelau uchel o ffosffadau yn afon Teifi. Mae'r un llythyr hefyd 
wedi'i anfon at yr Awdurdodau Cynllunio Lleol eraill yng Nghymru mewn perthynas 
â'r Teifi yn ogystal â chyrff dŵr eraill Ardal Cadwraeth Arbennig. 

Yn sgil Dyfarniad llys (a elwir yn “Achos yr Iseldiroedd”), mae Cyfoeth Naturiol 
Cymru wedi cynghori Cyngor Sir Ceredigion, yn sgil cyflwr anffafriol Ardal 
Cadwraeth Arbennig afon Teifi, cyn penderfynu ar gais cynllunio a allai arwain at 
ffosffadau ychwanegol yn y dalgylch, y dylai awdurdodau cymwys gynnal Asesiad 
Rheoliadau Cynefinoedd. 

Mae Cyngor Sir Ceredigion yn ‘awdurdod cymwys’ o dan y Rheoliadau 
Cynefinoedd, ac felly’n golygu ei bod yn ofynnol yn gyfreithiol i’r cyngor asesu 
effeithiau posibl prosiectau a chynlluniau, ar safleoedd o bwysigrwydd rhyngwladol 
sy’n cynnwys Ardal Cadwraeth Arbennig afon Teifi. Yn ei rôl fel awdurdod cymwys, 
rhaid i’r cyngor gynnal ‘Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd’ ar unrhyw gais cynllunio 
perthnasol sy’n dod o fewn y ffiniau a’r dalgylchoedd. Lle mae 'Effaith Arwyddocaol 
Debygol', rhaid i'r cyngor gynnal 'Asesiad Priodol' er mwyn penderfynu, gyda 
sicrwydd gwyddonol, na fyddai dim 'Effaith Niweidiol ar Integredd' ar y safle 
dynodedig o'r cynllun neu'r prosiect, naill ai ar ei ben ei hun neu mewn cyfuniad â 
chynlluniau a phrosiectau eraill. 

Mae'r cyngor yn ystyried hyn wrth ystyried a ellir rhoi caniatâd cynllunio. Os na ellir 
profi na fyddai effaith andwyol ar integredd, yna ni ellir rhoi caniatâd cynllunio heb 
ystyriaeth lem bellach o dan y Rheoliadau Cynefinoedd. Mae Cyfoeth Naturiol 

Tudalen 53 Eitem Agenda 11



2 
 

Cymru yn ymgynghorai statudol ar asesiadau priodol ac mae'n rhoi cyngor i 
awdurdodau cymwys mewn perthynas â safleoedd a ddynodwyd yn Ardaloedd 
Cadwraeth Arbennig. Rhaid i Awdurdodau Cynllunio Lleol ystyried y cyngor a 
roddir gan Gyfoeth Naturiol Cymru wrth wneud penderfyniadau cynllunio (ar gyfer 
datblygiadau unigol a chynlluniau datblygu lleol (CDLl)).  

Mae'r mathau o ddatblygiad y mae'r gofyniad hwn yn effeithio arnynt yn cynnwys 
(ond heb fod yn gyfyngedig i): 

 Unedau preswyl newydd - gan gynnwys llety i dwristiaid, safleoedd/lleiniau 
sipsiwn a theithwyr, llety i fyfyrwyr, cartrefi gofal ac ati. 

 Datblygiadau masnachol - arwynebedd llawr masnachol newydd gan gynnwys 
estyniadau, newid defnydd o un busnes i'r llall lle mae cynnydd mewn 
gweithwyr a/neu ddefnydd a fyddai'n effeithio ar ddŵr gwastraff. 

 Datblygiad Amaethyddol - ysguboriau ychwanegol, storfeydd slyri ac ati. 
 Hysbysiadau Blaenorol o ddatblygiad amaethyddol lle, o ganlyniad i'r 

datblygiad, mae maint neu grynoadau'r dŵr gwastraff a ollyngir yn cynyddu. 
 Treulwyr Anaerobig 
 Atyniadau twristiaeth 
 Datblygu a ganiateir i eiddo sy'n bodoli eisoes (e.e. estyniadau) sy'n cynyddu 

maint y dŵr budr sy’n draenio (e.e. am fod rhagor o bobl yn byw yno). 

Mae cyngor pellach gan Gyfoeth Naturiol Cymru (02/05/21) yn awgrymu y dylid 
cynllunio gweithfeydd Trin Carthion Preifat sy'n gollwng dŵr gwastraff domestig i 
dir a adeiladwyd i'r Safon Brydeinig berthnasol fel bod; 

 Y cae draenio wedi'i leoli mwy na 40m o unrhyw nodwedd ddŵr 
wyneb fel afon, nant, ffos neu ddraen, a 

 Bod y cae draenio wedi'i leoli mwy na 50m o ffin yr Ardal Cadwraeth 
Arbennig, a 

 Bod uchafswm y gyfradd gollwng ddyddiol yn llai na 2 fetr ciwbig 

 Hefyd, er mwyn sicrhau nad oes dim effaith gyfunol sylweddol o ran 
prosiectau, dylai'r gollyngiad i'r ddaear fod o leiaf 200m o unrhyw 
ollyngiad arall i'r ddaear. Ni ddylai dwysedd y gollyngiadau i'r ddaear 
hefyd fod yn fwy nag 1 am bob 4 hectar (neu 25 y km2) 

Y mater arall a godwyd, ac mae'r Awdurdod Cynllunio Lleol yn aros am eglurhad 
yw'r rheidrwydd i ddad-slwtsian gweithfeydd trin carthion preifat, mae'n ofynnol yn 
gyfreithiol i gludwyr gwastraff ollwng y slwtsh yng ngweithfeydd trin carthion Dŵr 
Cymru, ond nid oes dim gweithfeydd trin carthion preifat o fewn Ceredigion sydd 
â'r cyfleusterau stripio ffosffad angenrheidiol, ar wahân i Landdewibrefi sydd ond 
dros dro yn meddu ar gapasiti ar gyfer hyd at 5 uned, felly mae gollwng i 
weithfeydd trin carthion preifat Dŵr Cymru yn cyfrannu at effeithiau niweidiol 
ffosffadau yn Ardal Cadwraeth Arbennig afon Teifi. 
 
Y sefyllfa bresennol (25/05/21) 
Ar hyn o bryd mae gan yr Awdurdod Cynllunio Lleol 45 o geisiadau na ellir eu 
penderfynu oherwydd y mater uchod, o'r 45 cais y maent yn cynnwys 47 annedd, 
a 22 defnydd arall, ac o ganlyniad mae angen gwrthod y ceisiadau, ond ar hyn o 
bryd nid oes gan y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Economi ac Adfywio'r pwerau 
dirprwyedig i wrthod, ac ar ben hynny ni all Aelodau Lleol ofyn bod ceisiadau'n 
cael eu cyflwyno i’r Pwyllgor Rheoli Datblygu i'w penderfynu, gan nad oes 

Tudalen 54



3 
 

gwybodaeth ddigonol i gefnogi cynnig a byddai penderfyniad i gymeradwyo yn 
arwain at benderfyniad anghyfreithlon. 
 

Llesiant 
Cenedlaethau'r 
Dyfodol: 

Oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi ei gwblhau? Os nad oes, 
dywedwch pam 
 

Ddim yn Ofynnol 

Crynodeb: 
Hirdymor:  
Cydweithio:  
Cynnwys:  
Atal:  
Integreiddio:  

 

Argymhelliad: Cymeradwyo rhoi Pwerau Dirprwyedig i’r Swyddog 
Arweiniol Corfforaethol Economi ac Adfywio mewn 
ymgynghoriad gyda’r Aelod Cabinet Economi ac Adfywio, i 
benderfynu ceisiadau cynllunio lle mae ffosffadau yn 
broblem (yn unol â Rheoliadau Cadwraeth Cynefinoedd a 
Rhywogaethau 2017. 
 

Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Caniatáu i Geisiadau Cynllunio gael eu penderfynu'n 
effeithlon 

 

Trosolwg a Chraffu: ddim yn berthnasol 
Fframwaith Polisi: 
 

 

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

ddim yn berthnasol 

Goblygiadau Cyllid a 
Chaffael: 
 

dim 

Goblygiadau 
Cyfreithiol: 
 

 

Goblygiadau staffio: 
 

dim 

Goblygiadau eiddo / 
asedau: 
 

dim 

Risg(iau):  
 

 

Pwerau Statudol: 
 

 

Papurau Cefndir: 
 

 

Atodiadau: dim 
 

Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 

Russell Hughes Pickering, Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol Economi ac Adfywio  
 

Swyddog Adrodd: Alan Davies, Rheolwr Corfforaethol Gwasanaethau 
Cynllunio 
 

Dyddiad: 26/05/21 
 

Tudalen 55



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i’r: Cabinet 

 
Dyddiad y cyfarfod: 13 Gorffennaf, 2021 

 
Teitl: Adroddiad Alldro’r Rhaglen Gyfalaf 

 
Diben yr adroddiad: Adrodd ar Sefyllfa Alldro y Rhaglen Gyfalaf ar gyfer 

2020/21 
 

Er: Gwybodaeth 
 

Portffolio Cabinet ac 
Aelod Cabinet: 

Cyllid, Caffael a Diogelu’r Cyhoedd  
Y Cynghorydd Gareth Lloyd 

 
 
1. Y Cefndir 
 
Mae rheoli rhaglenni cyfalaf wedi bod yn heriol iawn yn ystod 2020/21 oherwydd effaith 
Covid-19.  Ymhlith y materion y bu’n rhaid delio â nhw roedd rheoli mynediad 
contractwyr i safleoedd drwy gydol y flwyddyn a chyllid ychwanegol a dderbyniwyd 
gan Lywodraeth Cymru yn agos at ddiwedd y flwyddyn.     
 
 
2. Y Sefyllfa Gyffredinol  
 
Yr union wariant ar gyfer y flwyddyn oedd £13.813 m o’i gymharu â’r gyllideb o £17.737 
m a bennwyd (heb gynnwys yr hapddigwyddiadau).  Roedd y prif amrwyiannau fel a 
ganlyn:- 

 

Enw’r Cynllun Tan/(gor) 
wariant 
£’000 

Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a 
Thrais Rhywiol – Llety â Chymorth 

456 

Fforymau Lleol Cymru Gydnerth–Rhaglen 
Datblygu Asedau 

379 

Pontydd 347 

Rhaglen Ysgolion yr 21ain ganrif (Band B)  307 

Grant Ffyrdd Cydnerth 270 

Canol Tref Llanbedr Pont Steffan – gwelliannau i’r 
seilwaith gwyrdd 

209 

Cerbydau Newydd Eraill  161 

Goleuadau Stryd 180 

Canolfan Dulais – Cyllid Datblygu Targedu 
Buddsoddiad mewn Adfywio  

228 

Grant Cyfleusterau i’r Anabl 159 

Uwchraddio cyfarpar Siambr y Cyngor – cam 2  150 

Amrywiannau eraill o dan £150k 1,077 

Tudalen 57 Eitem Agenda 12



2 
 

 
 
 
 
3. Amrywiannau 
 

Mae Atodiad A yn rhoi dadansoddiad manwl o’r sefyllfa alldro, ynghyd â’r lefel 
arfaethedig o gyllid i’w cario ymlaen i 2021/22 a ddangosir yn Atodiad B.   

 
 

 
4. Derbyniadau Cyfalaf 
 

Ni ddefnyddiwyd unrhyw Dderbyniadau Cyfalaf yn rhaglen 2020/21.  Cafwyd 
£342k o Dderbyniadau Cyfalaf yn ystod y flwyddyn.  Mae balans Derbyniadau 
Cyfalaf  o £6.331m  i’w gario ymlaen i 2021/22, sy’n cynnwys eitemau sydd wedi’u 
clustnodi mewn perthynas â chynlluniau cysylltiedig â Grant Trafnidiaeth  (£66k), 
ad-daliadau Benthyciad Tai (£612k), a Datblygiad Dan Dre (£1.737m). 
 

 
  
5. Llithriant i 2021/22 
 

Bydd cynlluniau a ariennir gan grant a chanddynt danwariant yn cael eu cario 
ymlaen i 2021/22 (lle y caniateir hynny o dan yr amodau grant penodol) a byddant 
yn cael eu hailbroffilio fel rhan o’r diwygiadau i’r Rhaglen Gyfalaf 3 blynedd. 
 
Mae atodlen o gynlluniau cyfalaf y Gronfa Gyffredinol gydag ymrwymiadau sy’n 
cario ymlaen i 2021/22 wedi’i chrynhoi yn Atodiad B; daw hyn i gyfanswm o 
£2.315m. Bydd y Rhaglen Gyfalaf 3 blynedd yn cael ei diweddaru gyda’r 
ymrwymiadau hyn.   

 
 
 
 
 
Asesiad Effaith Integredig: 
 
 
 
Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol: 

A gwblhawyd Asesiad Effaith Integredig?  
Os naddo, nodwch pam.   

 

Nid yw’r adroddiad hwn yn cyfeirio at newid 
mewn polisi neu wasanaeth.   
 
Hirdymor: 
Integreiddio: 
Cydweithio: 
Cynnwys: 
Atal: 
 
 

Argymhelliad/Argymhellion: Nodi’r adroddiad a’r perfformiad ariannol 
llwyddiannus.  

Tudalen 58



3 
 

Y rhesymau dros y 
penderfyniad: 

Dim angen nodi rhesymau 
 

Trosolwg a Chraffu: 
  

Ystyriwyd yn ystod y broses o bennu’r gyllildeb 

Fframwaith Polisi: 
 

Strategaeth Ariannol Cyfnod Canolig  
 
 

Blaenoriaethau 
Corfforaethol:- 
 
 
 

Mae’r Rhaglen Gyfalaf yn sail i’r holl 
Flaenoriaethau Corfforaethol. 
 

Goblygiadau Ariannol: 
 

Yn cydymffurfio 

Pwerau Statudol: 
 

Deddf Cyllid Llywodraeth Leol 1992 

Papurau Cefndir: 
 

Rhaglen Gyfalaf 3 blynedd  

Atodiadau: A – Adroddiad Alldro’r Rhaglen Gyfalaf 
B – Ymrwymiadau a Gariwyd Ymlaen  
 

Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 
Cyllid a Chaffael 
 

Stephen Johnson 
 

Swyddog Adrodd: Liz Jones (Cyfrifydd Cynorthwyol) 
 

Dyddiad: 15 Mehefin 2021 
  

 

Tudalen 59



Atodiad A

 Rheolwyr 

Corfforaethol/Gw

asanaeth 

Cyllid 

Cyffredinol 

£'000

Cyllid Grant 

£'000

Cyfanswm

£'000

Cyfanswm 

i'w Gyllido

£

Tan/(Gor)        

wariant yn 

erbyn y gyllideb 

                           

Ysgolion a Diwylliant 

Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif (Band A) NJ 183,000 -             183,000 142,731 40,269

Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif (Band B)* NJ 315,000 86,000 401,000 93,559 307,441

Lleihau Maint Dosbarthiadau Babanod NJ 140,000 476,000 616,000 619,161 (3,161)

Darpariaeth Gofal Plant gan gynnwys Cenarth, Dyffryn 

Aeron a Henry Richards
NJ

-               1,088,000 1,088,000 1,099,935 (11,935)

Ysgol - gwaith cyfalaf ychwanegol NJ 300,000 -             300,000 250,915 49,085

Prosiect E-sgol NJ -               41,000 41,000 41,212 (212)

System Wresogi o dan y llawr - Ysgolion NJ 131,000 -             131,000 108,247 22,753

Rhaglen waith toau newydd i ysgolion NJ 141,000 -             141,000 140,982 18

Peiriannau cyflenwi llaeth a biceri llaeth i ysgolion NJ -               20,000 20,000 3,498 16,503

Gwaith Brys - Ysgolion NJ 5,000 -             5,000 24,570 (19,570)

Ennyn Chwilfrydedd (Amgueddfa Ceredigion) NJ 7,000 86,000 93,000 81,852 11,148

Cyfanswm - Ysgolion 1,222,000 1,797,000 3,019,000 2,606,662 412,338

Porth Cymorth Cynnar

Hwb Cymunedol - Canolfan Hamdden Plascrug NJ -               16,000 16,000 11,264 4,736

Hwb Cymunedol - Canolfan Hamdden Llanbedr Pont Steffan CY -               -             -                5,062 (5,062)

Campws Gwasanaeth Ieuenctid Cwrtnewydd GJ 102,000 -             102,000 44,998 57,002

Grant Cyfalaf Dechrau'n Deg NJ -               168,000 168,000 172,973 (4,973)

Digidol ôl-16 2030 MG -               47,000 47,000 54,605 (7,605)

Cyfanswm - Porth Cymorth Cynnar 102,000 231,000 333,000 288,902 44,098

Economi ac Adfywio

Canolfan Dulais - Cyllid Targedu Buddsoddiad mewn 

Adfywio /Tai Ceredigion
AD

-               688,000 688,000 460,127 227,873

Llwybr Troed Cyhoeddus Safle Bywyd Gwyllt Cenarth AD 12,000 76,000 88,000 89,122 (1,122)

Prosiect Helix Canolfan Bwyd Cymru AD -               -             -                0 0

Gwaith Trin Carthion LG 74,000 -             74,000 57,610 16,390

Gwaith Brys Arall LG 100,000 -             100,000 37,873 62,127

Adeiladau - Buddsoddi i Arbed LG 175,000 -             175,000 31,898 143,102

Eiddo Anweithredol - Datblygiad Buddsoddi i Arbed AD 79,000 -             79,000 6,901 72,099

Cronfa Dyfodol Economaidd AD -               39,000 39,000 35,918 3,082

Rhaglen Datblygu Asedau AD -               399,000 399,000 20,189 378,811

Grantiau Busnesau Bach (Cyfalaf) AD -               500,000 500,000 458,047 41,953

Neuadd y Farchnad Aberteifi AD 90,000 -             90,000 50,562 39,438

Rhaglen Newid Pont Droed AD 57,000 -             57,000 58,827 (1,827)

Canol Tref Llanbedr Pont Steffan - gwelliannau i'r seilwaith 

gwyrdd
AD

-               219,000 219,000 9,593 209,407

Grant Gwella Mynediad AD -               83,000 83,000 82,726 274

Themâu Blaenoriaeth y Bartneriaeth i Gyflawni Adferiad 

Gwyrdd 
AD

-               -             -                196 (196)

Adroddiad Alldro i'r Cabinet 2020/21

 Y Gyllideb Ddiweddaraf  

Enw'r ffeil: Adroddiad Alldro Cyfalaf Tudalen 1 o 4 ]

T
udalen 60



Atodiad A

 Rheolwyr 

Corfforaethol/Gw

asanaeth 

Cyllid 

Cyffredinol 

£'000

Cyllid Grant 

£'000

Cyfanswm

£'000

Cyfanswm 

i'w Gyllido

£

Tan/(Gor)        

wariant yn 

erbyn y gyllideb 

Adroddiad Alldro i'r Cabinet 2020/21

 Y Gyllideb Ddiweddaraf  

Cyfanswm - Economi ac Adfywio 587,000 2,004,000 2,591,000 1,399,589 1,191,411

Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol 

Ffyrdd PJ -               -             -                36,550 (36,550)

Pontydd PJ 350,000 -             350,000 3,036 346,964

Gwasanaethau Amgylcheddol GJ 103,000 -             103,000 64,821 38,179

Gwelliannau Cyffredinol i'r Priffyrdd PJ 700,000 -             700,000 843,859 (143,859)

Adnewyddu Priffyrdd Cyhoeddus PJ -               859,000 859,000 875,299 (16,299)

Peiriannau Talu ac Arddangos Di- Arian ar gyfer Parcio 

Ceir
PJ

48,000 -             48,000 43,770 4,230

Rhaglen Goleuadau Stryd PJ 375,000 -             375,000 195,065 179,935

Datblygu Cymunedau Gwledig TAIS PJ -               125,000 125,000 146,605 (21,605)

LTN T2/T5 Coridor Trawscymru Gorllewin Cymru PJ -               570,000 570,000 552,532 17,469

Adfer y difrod a achoswyd gan Storm Callum RLL -               562,000 562,000 549,795 12,205

Llwybrau Diogel mewn Cymunedau - Llanbadarn i 

Aberystwyth gan fynd heibio i Benweddig
PJ

28,000 337,000 365,000 355,164 9,836

Llwybrau Diogel mewn Cymunedau cyfnod 2 troedffordd 

Rhiwgoch 
PJ

-               123,000 123,000 111,656 11,344

Cronfa Trafnidiaeth Leol - Mesurau Rheoli Traffig Tregaron 
PJ

10,000 95,000 105,000 67,236 37,764

Y Gronfa Teithio Llesol  llwybr cyd-ddefnyddio IBERS i 

Benrhyn-coch
PJ

-               494,000 494,000 480,437 13,563

Y Gronfa Teithio Llesol - Arian Craidd PJ -               215,000 215,000 215,384 (384)

Y Gronfa Teithio Llesol - Pont Yr Odyn PJ -               350,000 350,000 341,968 8,032

Trafnidiaeth Gynaliadwy - Ymateb i Covid PJ -               500,000 500,000 502,416 (2,416)

Grant Ffyrdd Cydnerth PJ -               300,000 300,000 29,752 270,248

Grant Rheoli Risgiau Llifogydd ac Erydiad RLL 26,000 150,000 176,000 46,016 129,984

Cynlluniau Lliniaru Llifogydd o Ddyfrffos - Llandre/Borth RLL -               80,000 80,000 10,069 69,931

Dyluniad Manwl Diogelu'r Arfordir Aberaeron RLL -               406,000 406,000 443,116 (37,116)

Diogelu'r Arfordir Llangrannog  RLL -               91,000 91,000 69,312 21,688

Diogelu'r Arfordir Borth ac Ynyslas RLL -               123,000 123,000 91,047 31,953

Diogelu'r Arfordir Aberystwyth RLL -               76,000 76,000 55,608 20,392

Cerbydau Newydd  (gorfodi parcio sifil) GJ 35,000 -             35,000 0 35,000

Cerbydau newydd GJ 215,000 270,000 485,000 323,064 161,936

Gwastraff Cynnyrch Hylendid Amsugnol GJ 318,000 -             318,000 293,723 24,277

Penrhos - Gorsaf Trosglwyddo Gwastraff GJ 135,000 -             135,000 110,365 24,635

Cyfanswm- Priffyrdd a Gwasanaethau 

Amgylcheddol 2,343,000 5,726,000 8,069,000 6,857,662 1,211,338

Porth Gofal 

Grantiau Cyfleusterau i'r Anabl LH 900,000 -             900,000 741,261 158,739

Cynlluniau Benthyg - Gwella Tai a Throi Tai'n Gartrefi LH 257,000 -             257,000 184,830 72,170

Grant Galluogi ar gyfer Byw'n Annibynnol LH -               97,000 97,000 78,155 18,845

Cartrefi Cynnes Grant Boeleri Newydd LH -               15,000 15,000 15,000 0

Cartrefi Cynnes Grantiau Mesurau Ynni LH -               802,000 802,000 725,902 76,098
Enw'r ffeil: Adroddiad Alldro Cyfalaf Tudalen 2 o 4 ]

T
udalen 61



Atodiad A

 Rheolwyr 

Corfforaethol/Gw

asanaeth 

Cyllid 

Cyffredinol 

£'000

Cyllid Grant 

£'000

Cyfanswm

£'000

Cyfanswm 

i'w Gyllido

£

Tan/(Gor)        

wariant yn 

erbyn y gyllideb 

Adroddiad Alldro i'r Cabinet 2020/21

 Y Gyllideb Ddiweddaraf  

Cylch Caron NL -               -             -                0 0

Camu Mlaen - Canolfan Steffan NL 5,000 -             5,000 1,328 3,672

Gwaith Brys - Cartrefi Preswyl NL -               -             -                (640) 640

Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais 

Rhywiol - Llety â Chymorth
LH

111,000 345,000 456,000 400 455,600

Cronfa Gofal Canolraddol LH -               90,000 90,000 90,400 (400)

Cyfanswm - Porth Ceredigion 1,273,000 1,349,000 2,622,000 1,836,636 785,364

Cyswllt Cwsmeriaid 

Caledwedd TGCh AM 100,000 -             100,000 2,663 97,337

Ffonau Symudol Clyfar AM 150,000 -             150,000 136,622 13,378

System Gwybodaeth Gofal Cymunedol Cymru AM 26,000 -             26,000 0 26,000

Cyfanswm - Cyswllt Cwsmeriaid 276,000 -             276,000 139,285 136,715

Cyllid a Chaffael

Cynllun Grant Cymunedol JD 100,000 -             100,000 80,294 19,706

Cyfanswm - Cyllid a Chaffael 100,000 -             100,000 80,294 19,706

Gwasanaethau Democrataidd 

Uwchraddio Cyfarpar ar gyfer Siambr y Cyngor - Cam 2 LE 150,000 -             150,000 0 150,000

Cyfanswm - Gwasanaethau Democrataidd 150,000 -             150,000 -                    150,000

Covid-19  

Covid 19 - Ysbytai Maes JD -               577,000 577,000 628,009 (51,009)

Total - Covid 19 -               577,000 577,000 628,009 -51,009

Ymrwymiadau a gariwyd ymlaen 
Ymrwymiadau a gariwyd ymlaen (Hen Gynlluniau) -               -             -                (23,237) 23,237

CYFANSWM  Y RHAGLEN WEITHIO 6,053,000 11,684,000 17,737,000 13,813,802 3,923,198

Hapddigwyddiadau JD 144,000 -             144,000 -                    144,000

Ariannu Cyfatebol yn y dyfodol  ar gyfer Cynlluniau Arfordirol JD -               -             -                0 0

Alinio proffiliau JD 100,000 -             100,000 0 100,000

Alinio proffiliau Derbyniadau Cyfalaf Tai JD 100,000 -             100,000 0 100,000
Enw'r ffeil: Adroddiad Alldro Cyfalaf Tudalen 3 o 4 ]

T
udalen 62



Atodiad A

 Rheolwyr 

Corfforaethol/Gw

asanaeth 

Cyllid 

Cyffredinol 

£'000

Cyllid Grant 

£'000

Cyfanswm

£'000

Cyfanswm 

i'w Gyllido

£

Tan/(Gor)        

wariant yn 

erbyn y gyllideb 

Adroddiad Alldro i'r Cabinet 2020/21

 Y Gyllideb Ddiweddaraf  

Grantiau Newydd sydd wedi'u Cymeradwyo/ Arian 

cyfatebol ar gyfer cynlluniau grant  
JD

92,000 948,000 1,040,000 0 1,040,000

Cyfanswm - Hapddigwyddiadau 436,000 948,000 1,384,000 -                    1,384,000

CYFANSWM Y RHAGLEN GYFFREDINOL 6,489,000 12,632,000 19,121,000 13,813,802 5,307,198

CYLLID Y RHAGLEN

Grant Cyfalaf Cyffredinol/ Benthyca â Chymorth 5,719,000 -             5,719,000

Cyllid ad-daladwy Llywodraeth Cymru/Benthyciad Troi Tai'n 257,000 -             257,000

Derbyniadau Cyfalaf 63,000 -             63,000

Derbyniadau Cyfalaf Alinio Tai 100,000 -             100,000

Cronfeydd Datblygu Addysg 315,000 -             315,000

Cyfraniad Refeniw/Wrth Gefn 35,000 -             35,000

Grantiau -               12,632,000 12,632,000

CYFANSWM CYLLID Y RHAGLEN 6,489,000 12,632,000 19,121,000

Enw'r ffeil: Adroddiad Alldro Cyfalaf Tudalen 4 o 4 ]

T
udalen 63



Ymrwymiadau o 2020/21 i'w cario ymlaen i 2021/22

(Elfennau'r Gronfa Gyffredinol yn unig-grantiau heb eu cynnwys ar yr adeg hon) Atodiad B

Rhaglen

 Y Swm y 

bwriedir ei 

gario ymlaen  

i 21/22 

Yr eitemau y bwriedir eu cario ymlaen

Rhaglen Ysgolion yr 21ain ganrif (Band A) 37,000

Rhaglen Ysgolion yr 21ain ganrif (Band B) 221,000

Ysgol - gwaith cyfalaf ychwanegol 49,000

System Gwresogi o dan y Llawr - Ysgolion 23,000

Gwaith Brys mewn Ysgolion (20,000)

Ennyn Chwilfrydedd (Amgueddfa Ceredigion) 7,000

Campws Gwasanaeth Ieuenctid Cwrtnewydd 57,000

Gwaith Trin Carthion 16,000
Eiddo Anweithredol - Datblygiad Buddsoddi i Arbed 72,000

Neuadd y Farchnad Aberteifi 39,000

Pontydd 347,000

Gwasanaethau Amgylcheddol 32,000

Rhaglen Goleuadau Stryd 180,000

Cerbydau Newydd Ychwanegol (gorfodi parcio sifil) 35,000

Cerbydau Newydd Eraill 155,000

Penrhos - Gorsaf Trosglwyddo Gwastraff 25,000

Grantiau Cyfleusterau i'r Anabl 100,000

Cynlluniau Benthyg Gwella Cartrefi a Throi Tai'n Gartrefi 72,000

Camu Mlaen - Canolfan Steffan 4,000

Datblygiad ar gyfer Digartrefedd - Llety â Chymorth 111,000

Caledwedd TGCh 97,000

Ffonau Symudol Clyfar 13,000

System Gwybodaeth Gofal Cymunedol Cymru 26,000

Uwchraddio Cyfarpar Siambr y Cyngor -Cam 2 64,000

Gwastraff Cynnyrch Hylendid Amsugnol 24,000

Arian cyfatebol ar gyfer rhaglenni grant 528,547

Is-gyfanswm

2,314,547

Cyfanswm 2,314,547

Cyllid

Benthyca â Chymorth 1,986,547

Cronfa Addysg wrth Gefn 221,000

Benthyciadau ad-daladwy Cynlluniau Gwella Cartrefi a Throi Tai'n Gartrefi 72,000

Cronfa Refeniw wrth Gefn (gorfodi Parcio Sifil) 35,000

Cyfanswm 2,314,547

Tudalen 64



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Cabinet 

 
 

Dyddiad y cyfarfod: 13 Gorffennaf 2021 
 

 

Teitl: Y Rhaglen Gyfalaf 3 blynedd ddiweddaraf – 2021/22-
2023/24 
 

 

Diben yr adroddiad: Adrodd ar Raglen Gyfalaf 3 blynedd sydd wedi’i 
diweddaru  
 

 

Er: PENDERFYNIAD 
 

 

Portffolio Cabinet ac 
Aelod Cabinet:                  

Cyllid a Chaffael  
Y Cynghorydd Gareth Lloyd  

 

 
1. CYFLWYNIAD 

 
Cymeradwywyd y Rhaglen Gyfalaf 3 blynedd ddiweddaraf ar gyfer 2020/21 i 2023/24 gan 
y Cabinet ar 2 Chwefror 2021, fel rhan o’r broses o bennu’r gyllideb gyfan.  Yn sgil cau 
cyfrifon 2020/21, mae angen addasu a diweddaru’r Rhaglen i adlewyrchu’r canlynol:  

 

 Ymrwymiadau a gariwyd ymlaen o 2020/21. 

 Gofynion cyllido ychwanegol a ystyriwyd gan y Grŵp Datblygu.   

 Ailbroffilio’r cynlluniau a ariennir gan grant, er mwyn adlewyrchu’r proffiliau 
diweddaraf ynghyd â grantiau newydd a gymeradwywyd.    

 
2. CRYNODEB CYFFREDINOL 

 
Mae’r Rhaglen Gyfalaf 3 blynedd ddiweddaraf i’w gweld yn Atodiad A, sef Rhaglen Gyfalaf 
sy’n gyfanswm o £81.8m dros y tair blynedd nesaf, gan gynnwys Rhaglen Gyfalaf o £32.5m 
ar gyfer 2021/22. Mae fformat y rhaglen wedi’i ddiweddaru i adlewyrchu’r strwythur 
corfforaethol newydd a’r gyllideb weithio a ddyrannwyd i bob Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol.  Mae’r dull hwn yn rhoi mwy o eglurder ac yn cryfhau rheolaeth ariannol y 
rhaglen.   

 
3. NEWIDIADAU ALLWEDDOL 
 
Ymrwymiadau a gariwyd ymlaen o 2020/21: 

 
Mae Atodiad B adroddiad alldro Rhaglen Gyfalaf 2020/21, yr adroddir arno ar wahân ar 
agenda y cyfarfod hwn o’r Cabinet, yn dangos y cynlluniau a ariennir gan y Cyngor sydd 
ag ymrwymiadau sy’n dal i redeg ymlaen i 2021/22.  Felly, mae angen i’r cynlluniau hyn a’r 
cyllid cysylltiedig (sef cyfanswm o £2.315m) gael eu cario ymlaen.    
 
Gofynion ychwanegol o ran cyllid:  

 
Mae’r Grŵp Datblygu hefyd wedi ystyried yr arian sydd ei angen ar gyfer Uned Cefnogi 
Dysgu Ysgol Penglais.   
 

 

Tudalen 65 Eitem Agenda 13



2 
 

    
Ailbroffilio Cynlluniau a Ariennir gan Grant a Grantiau Newydd a Gymeradwywyd  

 
Mae amryw o gynlluniau grant wedi eu diweddaru naill ai ar gyfer grantiau newydd neu ar 
gyfer y proffiliau diweddaraf a gymeradwywyd.   Ar hyn o bryd, y prif newidiadau yw 
cymeradwyo grantiau ar gyfer y canlynol:  

 

 Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif (Band B) 

 Gwaith Cyfalaf Ychwanegol i Ysgolion  

 Cronfa Rhyddhau Tir – Rhaglen Datblygu Asedau  

 Cronfa Ysgogi Cyfalaf Ranbarthol  

 Canol Tref Llanbedr Pont Steffan – gwelliannau i’r seilwaith gwyrdd  

 Canolfan Dulais - Cyllid Targedu Buddsoddiad mewn Adfywio  

 Grant Gwella Mynediad 

 Adnewyddu Priffyrdd Cyhoeddus  

 Cronfa Trafnidiaeth Leol – coridor strategol bws TrawsCymru  

 Cronfa Ffyrdd Cydnerth – modelu llifogydd 

 Cronfa Trawsnewid Cerbydau Allyriadau Isel Iawn  

 Cronfa Teithio Llesol – Cyllid Craidd  

 Cronfa Teithio Lleol – Pecyn Tref Aberteifi  

 Gwaith ar raddfa fach – Grantiau Rheoli Perygl Llifogydd ac Erydu Arfordirol  

 Rhaglen y Gronfa Gofal Ganolraddol  

 Datblygiad Cymorth ar gyfer Digartrefedd – Trais yn erbyn Menywod, Cam-
drin Domestig a Thrais Rhywiol   

 
Asesiad Effaith Integredig:   A gwblhawyd Asesiad Effaith Integredig?  Os naddo,      
nodwch pam.              
                                 Naddo, nid yw’r adroddiad hwn yn cyfeirio at newid   
 polisi na gwasanaeth 
 
Llesiant  
Cenedlaethau’r Dyfodol: 
                                         Hirdymor: 
                                         Integreiddio: 
                                         Cydweithio: 
                                         Cynnwys: 
                                         Atal: 
 
 
Argymhelliad/Argymhellion: Cymeradwyo’r Rhaglen Gyfalaf 3 blynedd  ar gyfer 
       2021/22 i 2023/24, fel y’i hamlinellir yn Atodiad A.         

 
Rhesymau dros y 
penderfyniad: 

Cymeradwyo’r Rhaglen Gyfalaf 3 blynedd 
ddiweddaraf  
 

Trosolwg a Chraffu:  Ystyriwyd yn ystod y broses o bennu’r gyllideb  

Fframwaith Polisi: 
 

Strategaeth Ariannol Tymor Canolig  

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 

Mae’r Rhaglen Gyfalaf yn sail i bob blaenoriaeth 
gorfforaethol.   

Tudalen 66



3 
 

 
Goblygiadau 
Ariannol: 
 
Pwerau Statudol: 

 
Yn cydymffurfio 
 
 
Deddf Cyllid Llywodraeth Leol 1992 
 

Papurau Cefndir: 
 
 
Atodiadau: 
 
 
Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: Cyllid a 
Chaffael:  

Rhaglen Gyfalaf 3 Blynedd yr adroddwyd arni i’r 
Cabinet ar 02/02/2021                                                                                                               
 
A – Rhaglen Gyfalaf 3 Blynedd 3 2021/22 – 2023/24 
 
 
Stephen Johnson  

 
Swyddog Adrodd: Liz Jones (Cyfrifydd Cynorthwyol) 
 
Dyddiad 

 
15 Mehefin 2021 

 

Tudalen 67



Rhaglen Gyfalaf 3 Blynedd Arfaethedig  2021/22 - 2023/24

Cyllideb Amodol 

2021/22 

Cyllideb 

Ddangosol 

2022/23 

Cyllideb 

Ddangosol 

2023/24 

Ffynhonnell 

Gyllido 

C
Y

F
A

N
S

W
M

C
Y

F
A

N
S

W
M

C
Y

F
A

N
S

W
M

£'000 £'000 £'000

Ysgolion

Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif (Cam 1) 112 -          -             CSC

Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif (Band B) 3,702 10,172 561 CSC/Grant

Lleihau Maint Dosbarthiadau Babanod 909 -          -             Grant

Darpariaeth Gofal Plant 1,489 787 -             Grant

Ysgol - gwaith cyfalaf ychwanegol 1,794 -          -             Grant

System Wresogi o dan y Llawr - Ysgolion 346 150 150 CSC

Ysgol Penglais - Uned Cefnogi Dysgu 687 -          -             CSC

Gwaith Brys Ysgolion 240 150 150 CSC 

Ennyn Chwilfrydedd (Amgueddfa Ceredigion) 11 -          -             CSC/Grant

Cyfanswm - Ysgolion 9,290 11,259 861

Porth Cymorth Cynnar

Hwb Cymunedol - Llanbedr Pont Steffan 25 657 -             Grant

Grant Cyfalaf Dechrau'n Deg 151 -          -             Grant

Campws Gwasanaeth Ieuenctid Cwrtnewydd 167 -          -             CSC

Cyfanswm - Porth Cymorth Cynnar 343 657 -             

Economi ac Adfywio

Canolfan Dulais - Cyllid Datblygu  Targedu Buddsoddiad mewn Adfywio 228 -          -             Grant

Llwybr Troed Cyhoeddus Safle Bywyd Gwyllt Cenarth 4 -          -             Grant

Gwaith Trin Carthion 516 300 -             CSC

Gwaith Brys Arall 100 100 100 CSC

Adeiladau - Buddsoddi i Arbed 175 175 175 CSC
Eiddo Anweithredol - Datblygiad Buddsoddi i Arbed 72 -          -             CSC

Rhaglen Datblygu Asedau 379 -          -             Grant

Cronfa Ysgogi Economaidd 380 -          -             Grant

Neuadd y Farchnad Aberteifi 364 -          -             CSC

Rhaglen Adnewyddu Pontydd Troed  50 50 50 CSC

Gwelliannau i Seilwaith Gwyrdd Canol Tref Llanbedr Pont Steffan  209 -          -             Grant

Grant Gwella Mynediad 103 -          -             Grant

Grant Adferiad Gwyrdd 66 Grant

Datblygiad Tai Hafan y Waun 500 500 -             

Cyfanswm-Economi ac Adfywio 3,146 1,125 325

Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol 

Ffyrdd 200 200 200 CSC

Pontydd 297 350 150 CSC

Gwasanaethau Amgylcheddol 92 60 60 CSC

Cyffredinol 700 700 700 CSC

Adnewyddu Priffyrdd Cyhoeddus  775 -          -             Grant

Rhaglen Goleuadau Stryd 380 -          -             CSC

Adfer y difrod a achoswyd gan Storm Callum 12 -          -             Grant

Cronfa Trafnidiaeth Leol - Coridor Strategol Bws TrawsCymru 842 -          -             Grant

Grant Ffyrdd Cydnerth - Modelu Llifogydd 250 -          -             Grant

Trawsnewid cerbydau allyriadau isel iawn 420 -          -             Grant

Cronfa Teithio Llesol - Arian Craidd 325 -          -             Grant

Cronfa Teithio Llesol - Pecyn Tref Aberteifi - Gwelliannau I'r Troedffyrdd 206 -          -             CSC/Grant

Cronfa Teithio Llesol llwybr a rennir IBERS i Benrhyn-coch -             -          -             

Trafnidiaeth Cynaliadwy Ymateb i Covid -             -          -             

Gwaith ar raddfa fach- Rheoli Perygl Llifogydd ac Erydu 215 -          -             CSC/Grant

Cynllun Lliniaru Llifogydd Dyfrffos Llandre/Borth 70 -          -             Grant

Diogelu'r Arfordir - Llangrannog 22 -          -             Grant

Diogelu'r Arfordir - Borth ac Ynys Las 32 -          -             Grant

Cynlluniau diogelu'r arfordir - Aberaeron ac Aberystwyth  3,000 11,000 6,000 CSC/Grant
Cerbydau Ychwanegol Newydd  (gorfodi Parcio Sifil) 35 -          -             CSC

Gwastraff Cynnyrch Hylendid Amsugnol 24 -          -             Grant

Cerbydau Newydd Eraill 902 350 350 CSC

Gorsaf Trosglwyddo Gwastraff 1,025 -          -             CSC

Cyfanswm - Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol 9,824 12,660 7,460

Atodiad A

Tudalen 68



Cyllideb Amodol 

2021/22 

Cyllideb 

Ddangosol 

2022/23 

Cyllideb 

Ddangosol 

2023/24 

Ffynhonnell 

Gyllido 

C
Y

F
A

N
S

W
M

C
Y

F
A

N
S

W
M

C
Y

F
A

N
S

W
M

£'000 £'000 £'000

Porth Gofal 

Grantiau Cyfleusterau i'r Anabl 1,700 1,400 1,400 CSC

Rhaglenni Gwella Cartrefi a Throi Tai'n Gartrefi 72 -          -             CSC

Grant Galluogi Byw'n Annibynnol -             -          -             

Grant Boeleri Newydd ar gyfer Cartrefi Cynnes -             -          -             

Grantiau Mesurau Ynni Cartrefi Cynnes  -             -          -             

Cylch Caron 252 -          -             CSC/Grant

Camu Mlaen - Canolfan Steffan 125 -          -             CSC

Gwaith Brys - Cartrefi Preswyl 132 100 100 CSC

Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol  - Llety 294 -          -             CSC/Grant

Y Gronfa Gofal Ganolraddol 524 -          -             CSC/Grant

Cyfanswm - Porth Ceredigion 3,099 1,500 1,500

Cyswllt Cwsmeriaid

Caledwedd TGCh 197 100 100 CSC

Ffonau Symudol Clyfar 183 -          -             CSC

System Gwybodaeth Gofal Cymunedol Cymru 26 -          -             CSC

Cyfanswm - Cyswllt Cwsmeriaid 406 100 100

Gwasanaethau Democrataidd

System Rheoli Cyfarfodydd -             -          

Cyfanswm-Gwasanaethau Democrataidd -             -          

Cyllid a Chaffael

Cynllun Grant Cymunedol 200 200 200 CSC

Cyfanswm-Cyllid a Chaffael 200 200 200

Gwasanaethau Democrataidd

Uwchraddio Cyfarpar Siambr y Cyngor - Cam 2 150 -          -             CSC/Grant

Cyfanswm - Gwasanaethau Democrataidd 150 -          -             

Covid-19

Covid-19 374 -          -             Grant

Cyllid i'w ddyrannu -             700 1,350 CSC

CYFANSWM Y RHAGLEN WAITH 26,832 28,201 11,796

Hapddigwyddiadau 350 350 350

Arian cyfatebol yn y dyfodol ar gyfer cynlluniau arfordirol -             -          -             

Alinio proffiliau 153 150 -             

Ailalinio proffil Derbyniadau Cyfalaf Tai 418 -          -             

Grantiau Newydd a Gymeradwywyd/Arian cyfatebol ar gyfer rhaglenni grant  4,750 4,214 4,200

Cyfanswm- Hapddigwyddiadau 5,671 4,714 4,550

CYFANSWM Y RHAGLEN GYFAN 32,503 32,915 16,346

Tudalen 69



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i’r:   Cabinet 

 
Dyddiad y Cyfarfod:  13/07/2021 

 
Teitl: Yr Alldro Refeniw Rheoladwy ar gyfer 2020/21 

 
Pwrpas yr Adroddiad:   Adrodd ar sefyllfa Alldro derfynol y gyllideb 

 
Er: Gwybodaeth 

 
Portffolio Cabinet ac 
Aelod Cabinet: 

Cyllid a Chaffael 
Y Cynghorydd Gareth Lloyd 
 

 
1. CRYNODEB 
 

Mae’r adroddiad hwn yn rhoi gwybodaeth i’r Cabinet am y Gyllideb Refeniw 
Rheoladwy derfynol ar gyfer holl wasanaethau’r Cyngor ar gyfer 2020/2021.   Roedd 
yr adroddiad monitro diwethaf am y cyfnod hyd at 31/12/2020 yn rhagweld tanwariant 
o £301k ar gyfer y flwyddyn. 
 
Y sefyllfa derfynol yw bod tanwariant o £113k ar Wasanaethau ac, ar y cyd â £376k 
dros ben wrth gasglu Treth y Cyngor, mae hyn wedi arwain at gynnydd o £489k yn y 
Balansau Cyffredinol, a fydd yn codi i £6.052m.   Mae'r ffigwr hwn yn cyfateb i 3.9% 
o Gyllideb 2021/22 ac yn agos at ganol y targed o rhwng 3% a 5%.   Mae perfformiad 
2020/21 yn dangos fod sefyllfa ariannol gyffredinol y Cyngor yn parhau i fod yn 
gadarnhaol a bod mantolen y Cyngor yn gadarn, er gwaethaf COVID19.  Mae'r 
Cyngor wedi parhau â'i hanes o gyflwyno cyllideb gytbwys a ddarperir drwy strwythur 
Corfforaethol effeithiol a gefnogir gan y gwasanaeth Cyllid a Chaffael. 
 
Mae’r Cronfeydd Wrth Gefn a Glustnodwyd yn cael eu hadolygu’n rheolaidd ac yn 
cael eu gosod yn ôl y blaenoriaethau, yr ymrwymiadau a’r anghenion posib sy’n codi.   
Edrychwyd ar hyn ymhellach fel rhan o’r broses Alldro ac mae dadansoddiad llawn 
o’r Cronfeydd Wrth Gefn a Glustnodwyd i’w weld yn Atodiad 1.  At ei gilydd, ar 
ddiwedd y flwyddyn, mae’r Cronfeydd Wrth Gefn a Glustnodwyd wedi cynyddu i 
£38.5m (sef 25% o Gyllideb 2021/22). 
 
Mae rheoli deinameg ariannol COVID19 wedi bod yn her ac yn ddwys o ran adnoddau 
felly mae blwyddyn ariannol 2020/21 wedi bod yn flwyddyn unigryw, na welwyd mo’i 
thebyg, i’r rhan fwyaf o’r Gwasanaethau.   Gwelir yr effaith drwy gostau cynyddol, colli 
incwm refeniw a chyfuniad o ragor o adnoddau ac ailgyfeirio staff i gefnogi a 
gweithredu meysydd gweithgarwch newydd.  Tua diwedd y flwyddyn ariannol cafwyd 
llawer mwy o eglurder gan Lywodraeth Cymru o ran ymestyn y meysydd sy’n gymwys 
am gyllid Caledi, cyhoeddiadau ychwanegol o ran ariannu a bod hawliadau grant yn 
cael eu hystyried yn gynt ac mewn modd mwy cadarnhaol.  Gwerthfawrogwyd a 
chroesawyd y gydnabyddiaeth hon yn fawr ac mae wedi cyfrannu'n sylweddol at y 
sefyllfa ariannol well. 
 

Tudalen 71 Eitem Agenda 14



2 
 

 
2. PERFFORMIAD Y GYLLIDEB NAD YW’N GYSYLLTIEDIG Â COVID-19 

 
Mae’n bwysig nodi na fu effaith ariannol COVID19 yn ddu a gwyn.  Er bod effeithiau 
penodol clir y cyfeirir atynt yn yr adran ar COVID19 yn yr adroddiad hwn, ceir yn 
ogystal effeithiau mwy cynnil ac anuniongyrchol ledled y rhan fwyaf o wasanaethau. 
Mae’r rhain, ynghyd â nifer o gyhoeddiadau ariannu ychwanegol a ddaeth yn ystod 
misoedd Chwefror a Mawrth, wedi helpu i gyfrannu at y sefyllfa derfynol sy’n 
gadarnhaol ar y cyfan.   Mae hyn wedi creu blwyddyn unigryw yn ariannol ac nid yw 
sefyllfa derfynol y gwasanaethau unigol, gan mwyaf, yn adlewyrchu blwyddyn 
'normal' neu 'nodweddiadol'. 
 
Yr unig faes lle gorwariwyd oedd ym model Gydol Oed y Pyrth, lle mae’r sefyllfa 
derfynol net yn dangos gorwariant o £573k.  O fewn y sefyllfa hon mae nifer o 
amrywiadau oherwydd cymhlethdod ac amrywiaeth y cyllidebau sylfaenol, a’r gwaith 
parhaus o ddatblygu’r model newydd.   Yn y pen draw, defnyddiwyd y tanwariant ym 
Mhorth Gofal (£950k) a Phorth Cymorth Cynnar (£351k), drwy gronfa wrth gefn wedi'i 
chlustnodi, i wrthbwyso'r sefyllfa ym Mhorth Cynnal gan fod y tri gwasanaeth yn 
cydblethu. 
 
Er gwaethaf COVID19, mae cyllidebau dirprwyedig Ysgolion wedi gorffen y flwyddyn 
mewn sefyllfa gadarnhaol iawn.  Ar y cyfan, mae Balansau Ysgolion wedi cynyddu o 
£2.68m i £6.35m ac nid oes diffyg gan yr un ysgol.   Mae'n bwysig nodi fod y sefyllfa 
hon wedi codi'n bennaf am fod ffrydiau arian ychwanegol wedi dod i law, yn bennaf 
yn hwyr yn y flwyddyn ariannol (e.e. arian Atgyweirio a Chynnal a Chadw - £978k, 
arian amrywiol i’r Rhaglen Dysgu Carlam - £1.006m) ac arian grant ychwanegol a 
oedd yn ddarostyngedig i delerau ac amodau penodol Llywodraeth Cymru.   Yn 
ogystal, daeth mwy o feysydd yn gymwys i gael cyllid Caledi Llywodraeth Cymru ac 
roedd arbedion yn ymwneud â COVID19 a gadwyd gan yr Ysgolion (e.e. ffioedd 
arholiadau, costau Cyfleustodau a Thrafnidiaeth).   Bydd angen i Gyrff Llywodraethu 
ddefnyddio'r adnoddau untro sydd ar gael iddynt yn eu Balansau mewn ffordd ddoeth 
a darbodus fel rhan o’r gwaith o gyflawni eu bwriadau Addysgol ac i barhau i adfer yn 
dilyn yr amharu a fu ar Ysgolion yn sgil COVID19.  Mae'r Cyngor yn parhau i gefnogi 
pob Ysgol yn hyn o beth. 
 
Un o ganlyniadau allweddol yr adolygiad diwedd blwyddyn yw creu pedair cronfa wrth 
gefn a glustnodir, un ar gyfer pob un o'r pedair blaenoriaeth Gorfforaethol.   Mae hyn 
yn dangos yr ymrwymiad ariannol a'r buddsoddiad clir a roddir ar waith i gyflawni'r 
Blaenoriaethau Corfforaethol: 
 

 
 

Enw’r Gronfa newydd 

31/03/21 
Balans 
£’000 

 
 

Prif Ymrwymiadau 

Buddsoddi yn Nyfodol y Bobl * 5,438 Arian cyfatebol Ysgolion yr 21ain Ganrif 

Hybu'r Economi 4,510 Tyfu Canolbarth Cymru / Strategaeth 
Economaidd 

Galluogi Cydnerthedd 
Unigolion a Theuluoedd 

500 Model Gydol Oed y Pyrth 

Hyrwyddo Cydnerthedd 
Amgylcheddol a Chymunedol * 

4,450 Arian cyfatebol Amddiffyn yr Arfordir, 
Clefyd Coed Ynn, mentrau'r Strategaeth 
Garbon 

Tudalen 72



3 
 

* Mae’n cynnwys elfennau o’r cronfeydd Cyfalaf Corfforaethol a Datblygu Addysg. 

 
Mae'r ddalen nesaf yn dangos yr alldro cyllideb reoladwy ar gyfer pob Gwasanaeth: 

Tudalen 73



4 
 

 

 

 

Swyddog Arweiniol Corfforaethol 
/Gwasanaeth 

2020/21 

Cyllideb 
ddiweddaraf 

£'000  

2020/21 

Gwirioneddol 
£'000  

Tan/ 
(Gor) 

wariant 
£'000  Sylw 

Gwasanaethau Democrataidd 3,945  3,957  (12) Dim mater o bwys i’w adrodd. 

Cyllid a Chaffael 20,881  20,858  23  Mae llai o angen benthyg sy'n golygu costau llog is, arbedion staffio, arbedion 
cost Yswiriant, rhagor o gyllid COVID19 ynghyd â llai o fynd ar y gyllideb 
Diswyddo.  Drwy hyn llwyddwyd i roi arian naill ochr ar gyfer etholiad Mai 2022 
(£200k), i'r gronfa wrth gefn (gan gynnwys COVID19) (£750k), i'r gronfa Cyfalaf 
Corfforaethol wrth gefn (£350k) ac i greu'r gronfa newydd Cydnerthedd Unigolion 
a Theuluoedd (£500k). 

Cyswllt â Chwsmeriaid 5,588  5,445  143  Dim mater o bwys i’w adrodd. 

Cyfreithiol a Llywodraethu 1,532  1,476  56  Dim mater o bwys i’w adrodd. 

Polisi, Perfformiad a Diogelu’r Cyhoedd 2,205  2,178  27  Y prif achos o bryder yw’r gwaith sy’n mynd rhagddo i adfer Tir a Halogwyd. 

Pobl a Threfniadaeth 2,071  2,007  64  Dim mater o bwys i’w adrodd. 

Priffyrdd a Gwasanaethau 
Amgylcheddol 

16,334  16,305  29  Mae cyllid ychwanegol gan Lywodraeth Cymru wedi cyfrannu'n sylweddol at 
danwariant ar Briffyrdd a’r gwaith cynnal a chadw cysylltiedig (£726k) a llai o 
gostau Goleuadau Stryd (£153k) a Thrafnidiaeth (£184k), ynghyd â chyfuniad o 
lai o gostau a grant ychwanegol gan Lywodraeth Cymru ar gyfer Gwastraff 
(£316k).  Yn sgil hyn llwyddwyd i neilltuo cronfa wrth gefn o £1.45m i gefnogi 
mentrau Amgylcheddol a Chydnerthedd Cymunedol gan gynnwys Clefyd Coed 
Ynn a buddsoddiadau at y dyfodol sy’n ymwneud â’r Strategaeth Garbon. 

Economi ac Adfywio 3,269  3,276  (7) Mae tanwariant o wahanol feysydd ledled y gwasanaeth wedi’i ddefnyddio i 
gynyddu'r gronfa wrth gefn newydd ‘Hybu'r Economi’ gan £400k arall. 

  
   

Model Gydol Oed y Pyrth    Mae'r prif feysydd o orwariant yn ymwneud â Thaliadau Uniongyrchol (£959k) a 
Gwelyau i Bobl Hŷn yn y Sector Annibynnol (£813k) sydd ill dau o dan Borth 
Cynnal, wedi’i gydbwyso â thanwariant ym Mhorth Gofal [£950k – yn bennaf 
Gofal Cartref (£420k), Tai (£150k) a Digartrefedd (£212k)] a Phorth Cymorth 
Cynnar [£351k – yn bennaf Canolfannau Lles (£130k) a Gwasanaethau 
Ymyrraeth Gynnar (£157k)].  

Porth Cynnal 21,377  21,950  (573) 

Porth Gofal 10,236  10,236  -  

Porth Cymorth Cynnar 3,158  3,158  -  

 34,771  35,344  (573) 

  
   

Ysgolion a Diwylliant    Tanwariant o fewn Gwella Ysgolion (£353k), Anghenion Dysgu Ychwanegol 
(£531k) ac Arlwyo Corfforaethol (£289k) sy'n deillio'n bennaf o gyfuniad o 
arbedion Staff, incwm uwch o Godi Tâl rhwng Awdurdodau, arbedion Offer a 
Thrafnidiaeth ynghyd â chyllid grant ychwanegol.   Mae hyn wedi galluogi 
£1.25m i gael ei roi naill ochr ar gyfer prosiectau cyfalaf at y dyfodol sy'n 
gysylltiedig ag Ysgolion.   Mae cynnydd - o £3.7m - ym Malansau Ysgolion 
hefyd. 

Ysgolion a Diwylliant (Awdurdod 
Addysg Lleol) 

6,799  6,786  13  

Cyllidebau Dirprwyedig Ysgolion  42,074  42,075  (1) 

 48,873  48,861  12  

  
   

T
udalen 74



5 
 

Ardollau, Premiwm Treth y Cyngor a 
Chronfeydd wrth gefn 

4,806  4,475  331  Dim mater o bwys i’w adrodd. £186k wedi’i drosglwyddo i gronfa Premiwm Treth 
y Cyngor (ar ôl caniatáu ar gyfer ad-daliadau Treth y Cyngor i dai sy’n 
trosglwyddo i Ardrethi Annomestig). 

Grŵp Arweiniol 6,958  6,938  20  Gweler adran COVID19 yr adroddiad. 
     

Cyfanswm y Gyllideb Reoladwy 151,233 151,120 113  

Gwarged Treth y Cyngor     376  

Yr Alldro Terfynol     489  
 

T
udalen 75



6 
 

3. PERFFORMIAD CYLLIDEB COVID19 
 
Drwy gydol y flwyddyn bu’n rhaid i’r gwasanaeth Cyllid a Chaffael fynd i’r afael â nifer 
o sefyllfaoedd ariannol deinamig.   Bu’r rhain yn cynnwys nid yn unig effaith gyfnewidiol 
COVID19 ond hefyd y cyhoeddiadau ariannu a wnaed tuag at ddiwedd y flwyddyn 
ariannol - cyhoeddwyd dros £5m o gyllid rhwng dechrau Chwefror a diwedd mis 
Mawrth.   Penderfynodd y Grŵp Rheoli Aur yn gynnar iawn y byddai cost COVID-19 yn 
cael ei hysgwyddo ar y cyd yn gorfforaethol ar draws y Cyngor, felly mae’r rhan fwyaf 
o elfennau y cyfeirir atynt yn yr adran hon wedi’u cyfrif o dan bennawd Cyllideb y Grŵp 
Arweiniol.    
 
Mae’r adran ddilynol yn crynhoi'r sefyllfa parthed y prif agweddau sy’n benodol i 
COVID19: 
 
a) Costau Cynyddol COVID19 a Chronfa Galedi Frys Llywodraeth Cymru 

Yn ogystal â bod yn gronfa gyffredinol, mae Cronfa Galedi Frys Llywodraeth Cymru 
i Awdurdodau Lleol hefyd yn cynnwys rhannau penodol gan gynnwys Gofal 
Cymdeithasol i Oedolion, Prydau Ysgol am Ddim, Corffdai Dros Dro a Digartrefedd.   
Yn ystod 2020/21, cyflwynwyd hawliadau caledi misol gwerth cyfanswm o £8.4m i 
Lywodraeth Cymru, gan dderbyn £8.1m o grant sef cyfradd hawlio o 96% (mae hyn 
yn cynnwys amcangyfrif £0.7m ar gyfer eitemau sy'n weddill ac sydd gyda 
Llywodraeth Cymru o hyd).   Mae hyn, ynghyd â chostau eraill nad oedd yn gymwys, 
yn golygu bod cost net o £553k i'r Cyngor am y flwyddyn. 
 
Yn ogystal, mae Llywodraeth Cymru wedi darparu £354k i helpu gyda chostau uwch 
cynllun Gostyngiadau Treth y Cyngor, lle mae’r gwariant gros wedi codi i £6.3m o 
gymharu â £5.7m yn 2019/20.   (Sylwer bod y gyllideb hon i’w gweld o dan Gyllid a 
Chaffael). 
 

b) Incwm a Gollwyd yn y Gwasanaethau 
Mae’r effaith yn parhau ar nifer fawr o ffrydiau incwm ar draws y Cyngor a'r prif 
wasanaethau yr effeithir arnynt yw Meysydd Parcio, Arlwyo mewn Ysgolion a 
Hamdden.   Yn dilyn yr hawliadau chwarterol, mae Llywodraeth Cymru wedi darparu 
cyfanswm o £4.8m ar gyfer Incwm a Gollwyd.   Ar y cyfan, mae'r cyllid hwn wedi 
gwneud yn iawn am yr incwm a gollwyd yn y Gwasanaethau. 
 

c) Manteision Ariannol 
Er bod y rhan fwyaf o effeithiau ariannol sy’n gysylltiedig â COVID-19 yn negyddol, 
ceir rhai meysydd lle gwelwyd arbedion clir.   Ymdriniwyd â’r prif benawdau 
cyllidebol hyn yn gorfforaethol, gan ganoli'r arbedion drwy symudiadau o fewn y 
gyllideb.    
 

Pennawd Cyllidebol 
Arbedion 

£’000 
Costau Teithio Swyddogion/ Aelodau 681  
Costau cyfleustodau ar gyfer adeiladau sydd ar gau yn 
rhannol / ar gau yn llwyr 226  
Office 365 45  
Casglu arian parod / Costau postio / Taliadau Banc / Uniflow 21  
Trafnidiaeth o’r Cartref i’r Ysgol  454  
Costau Tanwydd 149  

Tudalen 76



7 
 

 1,576  

 
 
 
Yn ogystal, mae Llywodraeth Cymru wedi darparu cyllid wedi'i glustnodi o £1.2m i 
gydnabod effaith COVID19 ar y cynlluniau cyflawni arbedion a hefyd ar y siwrne 
Trawsnewid Digidol.  Derbyniwyd ffioedd hefyd mewn perthynas â gweithredu a 
rheoli gwahanol gynlluniau grant gwerth cyfanswm o £0.5m. 
 

d) Casglu Treth y Cyngor 
Y gyfradd gasglu derfynol ar gyfer 2020/21 oedd 96.7%, o gymharu â 97.4% ar 
gyfer 2019/20.   Yn ogystal â chyfradd is yn y flwyddyn, gwelir effaith ôl-ddyledion 
na chasglwyd ym malansau’r blynyddoedd blaenorol.   Felly, er y bu Gwarged Treth 
y Cyngor yn ystod y flwyddyn (yn bennaf oherwydd cynnydd yn nifer yr anheddau 
a oedd yn fwy na'r hyn a dybiwyd), mae'r Cyngor wedi gorfod neilltuo rhagor i 
ddarparu ar gyfer dyledion drwg.   Mae Llywodraeth Cymru wedi darparu cyllid o 
£575k i gynorthwyo gyda hyn. 

 
Y sefyllfa derfynol mewn perthynas ag effaith benodol a sylweddol COVID19 yw bod y 
Cyngor, at ei gilydd, wedi gallu rheoli'r sefyllfa ariannol o fewn yr adnoddau sydd ar 
gael. Mae hyn yn bennaf oherwydd cymeradwywyd mwy o hawliadau grantiau a 
chyhoeddodd Llywodraeth Cymru arian ychwanegol a groesawyd yn fawr, yn enwedig 
tua diwedd y flwyddyn.  Fel rhan o'r sefyllfa Alldro, ac yn sgil ymdrin â’r arbedion yn 
gorfforaethol ac effaith y cyllid ychwanegol a gafwyd, llwyddwyd i gyfrannu i gronfa wrth 
gefn Hybu'r Economi, i’r gronfa Gyllid wrth gefn (Cyffredinol), ac i’r gronfa wrth gefn/ 
Contingency (gan gynnwys COVID19).  Bydd y gronfa olaf yna yn cynnig rhagor o 
wytnwch wrth inni symud ymlaen, o gofio ein bod yn parhau i fod mewn cyfnod ansicr. 
 
 

4. CYNLLUNIAU ERAILL LLYWODRAETH CYMRU SY’N YMWNEUD Â COVID 
 
Mae yna ystod o gynlluniau cenedlaethol sydd wedi gorfod cael eu gweithredu ar lefel 
leol.  Hyd yn hyn fe’u cyflawnwyd yn bennaf drwy adleoli staff presennol a thrwy 
flaenoriaethu'r ffrydiau gwaith hyn dros weithgarwch arall.  Cyllidwyd y cynlluniau hyn 
yn llawn gan Lywodraeth Cymru a dyma’r rhai mwyaf nodedig isod: 
 

Rhyddhad Ardrethi Busnes NNDR 
(yr Ardreth Annomestig 
Genedlaethol) ar gyfer y sectorau 
Hamdden, Manwerthu a 
Lletygarwch 

Dyfarnwyd £9.1m o ryddhad NNDR ar gyfer 
2020/21 a dyfarnwyd £8.5m pellach ar gyfer 
2021/22.  

  

Grantiau Busnes COVID-19 yr 
NNDR (Mawrth 2020) 

Talwyd £28.5m o grantiau NNDR - cynllun 
wedi cau  

  

Grantiau Busnes y Cyfnod Clo Byr 
(Hydref 2020)  

Talwyd £4.3m o grantiau - cynlluniau NNDR 
a Disgresiwn wedi cau.  

  

Grantiau Busnes y Gronfa 
Gyfyngiadau (Rhagfyr 2020 ac 
amrywiol estyniadau)  

Talwyd £16.2m o grantiau - cynlluniau 
NNDR a Disgresiwn wedi cau. 

  

Grantiau Busnes i gychwyn 
busnes  

Talwyd £158k o grantiau - cynllun wedi cau.   

Tudalen 77



8 
 

Grant Darparwyr Gofal Plant  Talwyd £21k o grantiau - cynllun wedi cau.    

£500 i Ofalwyr  Talwyd £878k i dros 1,500 o Ofalwyr - 
cynllun wedi cau. 

  

£500 Cynllun Cymorth 
Hunanynysu 

£45k o daliadau hyd yma – cynllun ar agor 
tan 30/06/21 fel y mae ar hyn o bryd 

  

Cronfa i Ddarparwyr Gofal 
Cymdeithasol i Oedolion  

Mae’n rhan o gyllid Cronfa Galedi 
Llywodraeth Cymru ond roedd angen 
sefydlu cynllun grant penodol ar gyfer 
Darparwyr – mae hwn yn rhedeg hyd 
30/06/21 ar hyn o bryd ond disgwylir iddo 
gael ei ymestyn.   

  

Cynllun hybu tâl salwch statudol 
Gofalwyr 

£23k o daliadau hyd yma – cynllun  
ar agor tan 30/09/21  

  

£735 i Ofalwyr Talwyd £585k hyd yma i dros 800 o 
Ofalwyr. Mae’r cynllun hwn dal yn fyw ac 
mae’r taliadau wrthi’n cael eu gwneud. 

  

Cynllun Grant Gweithwyr 
Llawrydd Celfyddydol  

Camau 1 a 2: Talwyd £475k o grantiau. 
Mae’r Gronfa Newydd i weithwyr llawrydd 
newydd gau (21 Mehefin) ac asesir y 
ceisiadau ar hyn o bryd  

  

Grantiau Busnes Disgresiwn y 
Gronfa Cadernid Economaidd 

Mae’r cynllun ar agor tan 30/06/21 ac asesir 
y ceisiadau sydd wedi dod i law 

 
Yn ogystal â'r rhain, mae nifer fawr o grantiau penodol sy'n gysylltiedig â COVID y bu’n 
rhaid eu cyflenwi. Yn eu plith mae Profi Olrhain a Diogelu (Olrhain Cysylltiadau), 
Ysbytai Maes Dros Dro, Canolfan Frechu, Parseli Bwyd, cyllid brys o ran Bysiau, cyllid 
i’r sector diwylliannol, grantiau amrywiol sy'n ymwneud ag Addysg a Phriffyrdd, a 
Grantiau'r Gronfa Gyfalaf i Fusnesau Bach.  At ei gilydd, mae dros 30 o gynlluniau 
grant ychwanegol sy'n gysylltiedig â COVID19 wedi cael cefnogaeth gan y gwasanaeth 
Cyllid a Chaffael. 

 
 
5. CASGLIAD 
 

Bu 2020/21 yn flwyddyn gwbl unigryw na welwyd mo’i thebyg o’r blaen.  Mae 
perfformiad y gyllideb ar gyfer 2020/21 wedi bod yn gadarnhaol iawn ar y cyfan, er 
gwaethaf yr heriau a gafwyd yn ystod y flwyddyn a'r pryderon gwirioneddol yn ystod 
rhan gyntaf y flwyddyn pan nad oedd eglurder i ddechrau ynglŷn â chyllid.  Er bod 
sefyllfa ariannu COVID19 wedi bod yn heriol ar adegau, mae Llywodraeth Cymru wedi 
clywed llais Llywodraeth Leol yn bennaf o safbwynt ariannol, a daeth cyllid sylweddol 
oddi wrth Lywodraeth Cymru a chafwyd deialog adeiladol gyda swyddogion 
Llywodraeth Cymru. 
 
Mae model Gydol Oed y Pyrth dal wrthi’n datblygu a thrawsnewid sy'n golygu bod y 
meysydd cyllideb Gofal Cymdeithasol dwys yn dal yn debygol o gynnig heriau i’r 
gyllideb yn y tymor byr.   Er hynny, mae'r sefyllfa Alldro wedi galluogi rhagor o fuddsoddi 
yn y pedair Blaenoriaeth Gorfforaethol, sy'n gam sylweddol ymlaen o ran medru 
cyflawni’r rhain.  Yn ogystal, mae’r Ysgolion yn gyffredinol mewn sefyllfa ariannol 
gadarn a gwydn. 

Tudalen 78



9 
 

 
Serch hynny, bydd y Cyngor yn wynebu heriau ariannol parhaus at y dyfodol, yn 
enwedig os na fydd y setliadau Llywodraeth Leol a wneir gan Lywodraeth Cymru yn 
gwella'n sylweddol ar y sefyllfa yn 2021/22 neu os cwtogir ar gyllid COVID19 
Llywodraeth Cymru yn rhy fuan.   Er hynny, serch y pandemig, mae'r Cyngor wedi 
llwyddo i ddod drwyddi ac mae'n parhau i fod yn gadarn yn ariannol. 

 
 
 
A oes Asesiad Effaith 
Integredig wedi ei wneud?   
 
Os na, esboniwch pam 

 
Nac oes. 
 
 
Mae’r adroddiad er gwybodaeth. 

Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol: 

 
Crynodeb: 
Hirdymor: Ddim yn berthnasol 
Integreiddio:   Ddim yn berthnasol 
Cydweithio:  Ddim yn berthnasol 
Cynnwys:   Ddim yn berthnasol 
Atal:   Ddim yn berthnasol 
 

Argymhelliad: 
 
Rheswm dros y penderfyniad: 

I nodi’r adroddiad 
 
Dim angen un 
 

Trosolwg a Chraffu:  Ystyriwyd yn ystod y broses o bennu’r gyllideb   
 

Fframwaith Polisi: Strategaeth Ariannol Tymor Canolig  
 

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

Mae'r gyllideb yn cefnogi Amcanion Strategol y Cyngor  
 

Goblygiadau Ariannol: 
 

Yn cydymffurfio 

Pwerau Statudol: Deddf Cyllid Llywodraeth Leol 1972 
 

Papurau Cefndirol: Cyllideb Refeniw 2020/21 
 

Atodiadau: Atodiad 1 – Cronfeydd Wrth Gefn a Glustnodwyd 
 

Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 
 

Steve Johnson 
 

Swyddogion Adrodd: Duncan Hall a Justin Davies  
 

Dyddiad: 18/06/2021 
 

 

Tudalen 79



Atodiad 1DATGANIAD O’R CRONFEYDD WRTH GEFN A GLUSTNODWYD A’R BALANSAU CYFFREDINOL

31/03/20 2020/21 2020/21 2020/21 31/03/21

Gwir Falansau 

Y symud ar y 

Balansau 

Agoriadol 

Gwir 

Drosglwyddia

dau (i)/wrth y 

Cronfeydd 

wrth gefn 

Y 

Trosglwyddia

d Terfynol i'r 

Balansau 

Cyffredinol Gwir Falansau 

£'000 £'000 £'000 £'000 £'000

Cyllidebau Dirprwyedig Ysgolion - Cynradd (1,521) - (1,514) - (3,035)

Cyllidebau Dirprwyedig Ysgolion - Uwchradd (640) - (1,233) - (1,873)

Cyllidebau Dirprwyedig Ysgolion - Gydol Oed (519) - (922) - (1,441)

Yswiriant - Cyflenwi (149) (148) (297)

Gwasanaeth Ysgolion a Diwylliant (407) 11 (396)

 Ysgolion a Diwylliant (3,236) - (3,806) - (7,042)

Cyfalaf Gorfforaethol (4,252) 1,890 (863) (3,225)

Cyfalaf Gorfforaethol - Cerbydau newydd (1,110) 1,110 - -

Addysg PFI Penweddig (1,459) 536 (923)

Corfforaethol - Trefniadau ar y cyd (8) - (8)

Cyllid / cyfartalu CTRS (700) - (700)

Diswyddiadau Corfforaethol (1,062) - (1,062)

Yswiriant (501) - (387) - (888)

Cyllid - Cyffredinol - (250) (250)

Cyllid a Chaffael (9,092) 3,000 (964) - (7,056)

Gwasanaethau Democrataidd (112) - (112)

Cronfa wrth gefn etholiad y Cyngor Sir - (200) (200)

Gwasanaethau Democrataidd (112) - (200) - (312)

Pobl a Threfniadaeth (58) - (58)

Pobl a Threfniadaeth (58) - - - (58)

Porth Cymorth Cynnar (2) - (2)

Porth Gofal (222) (117) (339)

Model Gydol Oed y Pyrth (224) - (117) - (341)

Polisi, Perfformiad a Diogelu’r Cyhoedd (102) - (102)

Polisi, Perfformiad a Diogelu’r Cyhoedd (102) - - - (102)

Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol (80) (1,213) (1,293)

Cynnal a Chadw dros y Gaeaf/ Atgyweirio ar ôl Stormydd (277) - (277)

Amddiffyn Amgylcheddol a rhag Llifogydd (177) - (177)

 Gorfodi Sifil - Parcio (93) - (93)

Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol (627) - (1,213) - (1,840)

Adeiladau ac Ynni Adnewyddadwy (67) 67 - -

Cynllun Datblygu Lleol (248) - (248)

Economi ac Adfywio (177) - (177)

Canolfan Fwyd Cymru (Horeb) (217) - (217)

Y Fargen Dwf (250) - (250)

Rhaglen Wella Gwaith Trin Carthffosiaeth (543) - (543)

Economi ac Adfywio (1,502) 67 - - (1,435)

Cyswllt â Chwsmeriaid (134) - (134)

Cyswllt â Chwsmeriaid (134) - - - (134)

Cyfreithiol a Llywodraethu (125) - (125)

Cyfreithiol a Llywodraethu (125) - - - (125)

Wrth gefn/ Contingency (gan gynnwys COVID19) (1,500) (2,873) (4,373)

Premiwm Treth y Cyngor (462) (186) (648)

Eisteddfod Genedlaethol 2020 (170) - (170)

Buddsoddi yn Nyfodol y Bobl (4,781) (656) (5,437)

Hybu'r Economi - (67) (4,443) (4,510)

Galluogi Cydnerthedd Unigolion a Theuluoedd - (500) (500)

Hyrwyddo Cydnerthedd Amgylcheddol a Chymunedol - (3,000) (1,450) (4,450)

Grŵp Arweiniol (6,913) (3,067) (10,108) - (20,088)

Cyfanswm y Cronfeydd Wrth Gefn a Glustnodwyd (22,125) - (16,408) - (38,533)

Balansau Cyffredinol (5,563) - - (489) (6,052)

CYFANSWM TERFYNOL (27,688) - (16,408) (489) (44,585)

Tudalen 80



1 

 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 

 
Adroddiad i’r: Cabinet 

 
Dyddiad y cyfarfod: 13 Gorffennaf, 2021 
 
Teitl: 

 
Perfformiad Rheoli’r Trysorlys 2020/21 
 

Diben yr adroddiad: Adrodd ar Berfformiad Rheoli’r Trysorlys 2020/21 
 

Er: GWYBODAETH 
 

Portffolio Cabinet: 
 
 
Aelod Cabinet:  

Gwasanaethau Cyllid a Chaffael a Gwasanaethau 
Diogelu’r Cyhoedd 
 
Y Cynghorydd Gareth Lloyd 
 

 
1. CYFLWYNIAD 

 
Cyflwynir yr adroddiad hwn yn unol â Chod Ymarfer CIPFA ar Reoli’r Trysorlys 
mewn Gwasanaethau Cyhoeddus (y Cod). O dan y cod, mae’n ofynnol adrodd i’r 
Cabinet ar weithgarwch disgwyliedig y trysorlys am y flwyddyn i ddod ac yna ar 
berfformiad gweithgarwch rheoli trysorlys y Cyngor yn ystod y flwyddyn honno. 
 
Mae CIPFA yn diffinio rheoli’r trysorlys fel a ganlyn: 
 

“Rheoli buddsoddiadau a llif arian yr awdurdod, ei drefniadau bancio, ei 
drafodion ar y marchnadoedd arian a’r marchnadoedd cyfalaf; rheolaeth 
effeithiol dros y risgiau sy’n ymwneud â’r gweithgareddau hynny a cheisio 
sicrhau’r perfformiad gorau’n unol â’r risgiau hynny.” 

 
 

2. STRATEGAETH 
 
 Cafodd strategaeth Rheoli Trysorlys y Cyngor ar gyfer 2020/21 ei chymeradwyo 

gan y Cyngor Llawn ym mis Mawrth 2020.    
 
     Yn Strategaeth Fuddsoddi’r Cyngor amlinellir mai blaenoriaethau’r Cyngor o ran 

buddsoddi yw diogelwch cyfalaf a hylifedd. Y bwriad yw sicrhau’r elw gorau ar y 
buddsoddiadau a hynny’n gymesur â lefelau priodol o ddiogeledd a hylifedd. Yn 
gyffredinol, rhagwelwyd y byddai buddsoddiadau ar gyfer gofynion llif arian craidd 
yn para am gyfnodau o hyd at 3 mis, ond y byddai cyfle i fuddsoddi am gyfnodau 
hirach (hyd at flwyddyn) pe byddai balansau dros ben ar gael ar gyfer buddsoddi. 

  
     Ni fu unrhyw fenthyciadau newydd yn ystod 2020/21 ac mae’r Cyngor yn parhau i 

gynnal ei fenthyciadau mewnol sy’n helpu i gyflawni arbedion refeniw yn y tymor 
byr.  

 
 

Tudalen 81 Eitem Agenda 15



2 

 

Pandemig Covid-19  
Yn sgil pandemig Covid-19, defnyddiodd y Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Cyllid 
a Chaffael (swyddog adran 151) bwerau dirprwyedig i newid Strategaeth Rheoli’r 
Trysorlys er mwyn cynyddu’r terfyn ar gyfer balansau sy’n cael eu dal gyda 
darparwr bancio corfforaethol y Cyngor (Barclays), a hynny o £7m i £13m. Roedd 
hyn er mwyn hwyluso rhagor o hylifedd drwy gydol yr argyfwng. Roedd y newid 
hwn yn y strategaeth yn dal i fod ar waith ar ddiwedd y flwyddyn. 
 

3. YMGYNGHORWYR Y TRYSORLYS  
 

Mae’r Cyngor yn cyflogi Link Treasury Solutions Ltd yn ymgynghorydd allanol i’r 
Cyngor parthed y Trysorlys ar gontract hyd at 31/08/2021. 

 
4. CONTRACT BANCIO 
 

Mae gan y Cyngor gontract gyda Barclays ar gyfer cyflawni ei drefniadau bancio, 
sy’n weithredol tan 29/02/2024. 

 
5. SEFYLLFA’R PORTFFOLIO 

 
Isod nodir sefyllfa’r Cyngor o ran dyledion a buddsoddiadau, ar ddechrau a diwedd 
y flwyddyn.  

 Y prif bethau sy’n weddill 
ar 

 31/03/20 
£m 

 31/03/21 
£m 

Benthyciadau Allanol    
Benthyciadau’r PWLB  116.2  110.0 

 Benthyciadau Marchnad Barclays  5.8  5.8 
Benthyciad ad-daladwy Llywodraeth 
Cymru 

0.8 
 

0.8 

Cyfanswm y Ddyled 122.8  116.6 
    
Buddsoddiadau    
 Mewnol 22.5  29.2 

Cyfanswm y Buddsoddiadau 22.5  29.2 
    

Dyled Net 100.3  87.4 

 
Mae manylion y buddsoddiadau yr oedd y Cyngor yn eu dal ddiwedd y flwyddyn 
i’w gweld yn Atodiad A ac mae manylion dyledion allanol y Cyngor fel yr oeddent 
ddiwedd y flwyddyn i’w gweld yn Atodiad B. 
 

6. CYFRADDAU LLOG 
 
Cyfraddau llog y tymor byr 
Cyfradd sylfaenol Banc Lloegr yw 0.1% ar hyn o bryd, ac mae wedi aros ar y 
gyfradd hon ers iddi gael ei gostwng i'r lefel hon ym mis Mawrth 2020 pan gafwyd 
yr achosion cyntaf o Covid-19.  
 

Tudalen 82



3 

 

Mae ein Hymgynghorwyr Trysorlys o’r farn y bydd y gyfradd hon yn aros ar 0.10% 
hyd y gellir rhagweld.   
 
Cyfraddau llog y tymor hir 
(ar gyfer benthyciadau sy’n aeddfedu o’r newydd ac eithrio cyfradd Sicr/Prosiect y 
PWLB) 
Ddechrau’r flwyddyn yr oedd cyfradd 49½ hyd 50 mlynedd y PWLB yn 2.54% a 
chynyddodd hon i 2.75% erbyn 25 Tachwedd 2020. Ar 26 Tachwedd, ar ôl i 
ymgynghoriad y PWLB ddod i ben, fe wnaeth y Trysorlys gael gwared ar y 100 o 
bwyntiau benthyg ychwanegol a gyflwynwyd ym mis Hydref 2019 ar gyfer 
benthyciadau PWLB newydd. Oddi ar 26 Tachwedd 2020 bu’r gyfradd yn amrywio 
rhwng 1.52% a 2.33% cyn gorffen y flwyddyn ar 2.19%.  
 
Roedd cyfradd 24½ hyd 25 mlynedd y PWLB wedi dilyn patrwm tebyg (gan 
gynnwys y gostyngiad o 1% ym mis Tachwedd 2020). Dechreuodd y flwyddyn ar 
2.80% gan amrywio rhwng 1.73% a 3.07% yn ystod y flwyddyn cyn gorffen y 
flwyddyn ar 2.39%.  
 
 

7. BENTHYCIADAU  
 
Yn ystod 2020/21 aeddfedodd dau o fenthyciadau’r PWLB ac ni chymerwyd 
unrhyw fenthyciadau aeddfedu newydd gyda’r PWLB. Dyma’r manylion: 
 

Rhif y 
Benthyciad 

Cyfradd  Dyddiad Dyddiad 
Swm y 

Benthyciad 
 llog Cychwyn Gorffen  

Benthyciadau PWLB a 
aeddfedwyd    

475886 8.50% 03-Mai-95 
10-Gorffennaf-

20 
3,110,799 

476613 8.00% 
30-Tachwedd-

95 
21-Gorffennaf-

20 
2,000,000 

 
Yn ogystal, bu cyfanswm o £1.0m o amrywiol ad-daliadau blwydd-dal.    

 
 Mewn termau cyllidol, yr union log a dalwyd ar fenthyciadau allanol ar gyfer 

2020/21 oedd £4.997m o’i gymharu â’r gyllideb ddiweddaraf o £5.671m, a 
esgorodd ar amrywiad ffafriol o £674k. 

 
8.  BUDDSODDIADAU 
  

      Cafodd y buddsoddiadau a reolir yn fewnol eu buddsoddi gyda’r sefydliadau a 
oedd wedi eu rhestru ar restr fenthyca gymeradwy’r Cyngor ar yr adeg y 
gwnaethpwyd y buddsoddiad. Yn bennaf buddsoddodd y Cyngor am gyfnodau 
byrion at ddibenion sy’n ymwneud â llif arian (e.e. taliadau credydwyr, taliadau 
cyflogres), ond gan fanteisio ar werth ychwanegol buddsoddi am gyfnodau hirach 
lle’r oedd y llifau arian yn caniatáu hynny. Yn gryno felly, yr oedd y strategaeth yn 
canolbwyntio ar yr isod: 

 

 Dim buddsoddiadau mwy na blwyddyn o hyd.  

Tudalen 83



4 

 

 Dim buddsoddiadau gydag unrhyw barti i gontract nad yw’n cyflawni sgôr 
gredyd sylfaenol a ddiffinnir yn ‘Wyrdd’ gan Link ac eithrio banciau cymorth 
y Llywodraeth (a ddiffinnir yn ‘Las’ gan Link)  

 Rhestr osod o bartïon i gontract (yn amodol ar gyflawni meini prawf y sgôr 
gredyd) sef: Banc Barclays, Grŵp Bancio Lloyds, HSBC, Cymdeithas 
Adeiladu Nationwide, Santander UK, Grŵp Royal Bank of Scotland, 
Cymdeithas Adeiladu Coventry, Cymdeithas Adeiladu Leeds, Cymdeithas 
Adeiladu Swydd Efrog, Cymdeithas Adeiladu Skipton, Banc Standard 
Chartered, UBS Cyf, Awdurdodau Lleol eraill a chyfrif Swyddfa Rheoli 
Dyledion Llywodraeth y Deyrnas Unedig.  

 
 Mae canlyniadau’r buddsoddiadau a wnaethpwyd (rheolir y cyfan yn fewnol gan 

dîm y Trysorlys) yn 2020/21 fel a ganlyn: 
 

Balansau Cyfartalog y Buddsoddiadau Cyfradd 
Enillion 

Enillion 
Meincnod * 

Buddsoddiadau - £40.07m 0.12% 0.05% 
 
* llog syml 7 niwrnod ar gyfradd LIBID 

  

   
 Mewn termau cyllidol, yr oedd yr union incwm cyffredinol o fuddsoddiadau yn £46k 

o’i gymharu â’r gyllideb ddiweddaraf o £58k, a esgorodd ar amrywiad anfanteisiol 
o £12k. 

 
9.  AD-DREFNU DYLEDION 

Ni chafodd unrhyw ddyledion eu had-dalu’n gynnar ac ni ad-drefnwyd dyledion 
ychwaith yn 2020/21. 
 

10.  CYDYMFFURFIO Â CHYFYNGIADAU’R TRYSORLYS  
 

Yn ystod y flwyddyn ariannol bu’r Cyngor yn gweithredu o fewn terfynau’r trysorlys 
a’r Dangosyddion Darbodus a nodir yn adroddiad Strategaeth Rheoli Trysorlys 
blynyddol y Cyngor.  
 

 

Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol: 

A gwblhawyd Asesiad Effaith Integredig? 
Os na, nodwch pam 
Crynodeb:   Amherthnasol 
Hirdymor: 
Integreiddio: 
Cydweithio: 
Cynnwys: 
Atal: 
 

Argymhelliad: Nodi cynnwys yr adroddiad 
 

Y rheswm dros y penderfyniad: Nid oes angen 
 

Trosolwg a Chraffu: Ystyriwyd yn ystod y broses o gymeradwyo’r 
Strategaeth 

Tudalen 84



5 

 

 
Fframwaith Polisi: 

 
Strategaeth Rheoli’r Trysorlys 2020/21  

 
Blaenoriaethau Corfforaethol: 

 
Mae Rheoli’r Trysorlys yn ategu’r holl 
Flaenoriaethau Corfforaethol   

 
Goblygiadau Ariannol: 

 
Cyllidebau Cyllid a Chaffael: 
Incwm o Fuddsoddiadau / Llog Allanol a Delir 

   
Pwerau Statudol: Deddf Llywodraeth Leol 2003 
 
Papurau Cefndir: 

 
Adroddiad ar Strategaeth Rheoli Trysorlys 
2020/21 a gyflwynwyd i’r Cyngor llawn (Mawrth 
2020) 

 
Atodiadau: 

 
Atodiad A – Portffolio Buddsoddi   
Atodiad B – Portffolio Dyledion 
 

Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 

Stephen Johnson (Cyllid a Chaffael) 

 
Swyddog Adrodd: 

 
Mark Bridges (Rheolwr Gwasanaeth -  
Prosiectau a Chyfrifon) 

 
Dyddiad: 

 
22 Mehefin 2021 

 
  

Tudalen 85



6 

 

Atodiad A 
 

BUDDSODDIADAU 
 

 
 
 

Tudalen 86



7 

 

DYLED ALLANOL                         Atodiad B 

 

 
Allwedd 
A – Blwydd-dal 
M – Aeddfedu 

Tudalen 87



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i’r:   Cabinet 

 
Dyddiad y Cyfarfod:  13 Gorffennaf 2021 
  
Teitl: Grantiau a ddyfarnwyd o dan Gynllun Grantiau 

Cymunedol Ceredigion a Chronfa’r Degwm 
 

Pwrpas yr Adroddiad:   Adrodd ar y grantiau a ddyfarnwyd o dan Gynllun 
Grantiau Cymunedol Ceredigion a Chronfa’r Degwm 
yn 2020/2021 
 

Er: Gwybodaeth 
 

Portffolio Cabinet ac 
Aelod Cabinet:   

Y Cynghorydd Gareth Lloyd – Cyllid a Chaffael a 
Diogelu’r Cyhoedd a’r Cynghorydd Rhodri Evans – yr 
Economi ac Adfywio 

 
 
 
 

 
1. Cefndir - Cynllun Grantiau Cymunedol Ceredigion 

 
Diben Cynllun Grantiau Cymunedol Ceredigion yw ehangu’r amrywiaeth o 
gyfleusterau, gweithgareddau a chyfleoedd sydd ar gael yng Ngheredigion.   Mae 
grantiau ar gael i Grwpiau Cymunedol, Cynghorau Cymuned neu Gymdeithasau 
Chwaraeon a Hamdden Gwirfoddol dilys.   Mae rhagor o wybodaeth ar gael ar 
wefan y Cyngor, gan gynnwys Canllawiau’r Cynllun a Ffurflenni Cais. 
 
Mae’r cynllun yn cael ei redeg a’i gefnogi gan y gwasanaeth Cyllid a Chaffael a 
chaiff y ceisiadau eu hystyried gan y Swyddog Arweiniol Corfforaethol - Cyllid a 
Chaffael, gan ymgynghori ag un ai’r Aelod Cabinet â chyfrifoldeb dros Gyllid a 
Chaffael a Diogelu’r Cyhoedd, neu â’r Aelod Cabinet dros yr Economi ac Adfywio.    
 
Mae’r adroddiad hwn yn rhoi gwybodaeth i’r Aelodau am y grantiau a gafodd eu 
dyfarnu a’u talu yn ystod 2020/21 mewn perthynas â chynllun Grantiau Cymunedol 
Ceredigion. 
 
Mae COVID-19 wedi cael effaith fawr ar y grantiau a ddyfarnwyd ac a dalwyd yn 
ystod 2020/21.  Gohiriwyd sawl cynllun cyfalaf a gwnaed cais am ond ychydig iawn 
o grantiau refeniw a pholisi – adlewyrchir hyn yn y wybodaeth a ddarperir isod. 

 
 
 
 
 

 
 

Tudalen 89 Eitem Agenda 16



2 
 

2. Cyllideb Cyfalaf – Grantiau Cyfalaf a Ariannwyd gan y Cyngor 
 

 Nifer y 
grantiau 

 
£ 

Cyllideb wedi’i adolygu  100,000 
Taliadau Grant Cyfalaf 11 (80,294) 

Tanwariant  19,706 

 
 
 

3. Cyllideb Refeniw – Cronfa’r Degwm 
Mae cyllideb Grantiau Cymunedol Ceredigion yn cynnwys cyfran y Cyngor o incwm 
buddsoddi Cronfa’r Degwm. Mae’r adroddiad hwn yn dangos y grantiau a 
ddyfarnwyd yn ystod 2020/21 o elfen Cronfa’r Degwm o Gynllun Grantiau 
Cymunedol Ceredigion. 

 
 

a) Grantiau a gymeradwywyd yn ystod y flwyddyn 
 Nifer y 

grantiau 
 

          £ 
Dyraniad Gwreiddiol (Tybiannol)  30,000 
Taliadau Grant Refeniw Cronfa Degwm Cymru   1 (10,000) 

Tanwariant  20,000 
 

Talwyd ac ariannwyd y grantiau canlynol o elfen Cronfa’r Degwm o Gynllun 
Grantiau Cymunedol Ceredigion. 

 

 £ 

Canolfan Deuluol Tregaron 10,000 

  

 10,000 

 
 

b) Crynodeb 
Dyma’r sefyllfa sydd ohoni o ran balans incwm buddsoddi Cronfa Degwm y 
Cyngor: 

 

 £’000 

Balans agoriadol ar 01/04/2020 134 

Incwm a dderbyniwyd oddi wrth Gyngor Sir Caerfyrddin 22 

 156 

Namyn  

Grantiau a gymeradwywyd yn 2020/2021 10 

Costau’r gwasanaethau cynhaliol 2 

 12 

  

Amcangyfrif o’r Balans ar 31/03/2021 144 

 
 
 

Tudalen 90



3 
 

4. Cyllideb Refeniw – Grantiau Polisi a Ariannwyd gan y Cyngor 
 
 

 Nifer y 
grantiau 

 
£ 

Cyllideb Wreiddiol  25,100 
   

Taliadau Grant Refeniw   
Papurau Bro                                                                                                        5 (2,500) 

Tanwariant  22,600 

 
Mae Atodiad 2 yn nodi’r grantiau Polisi Refeniw a gafodd eu cymeradwyo a’u talu 
yn ystod y flwyddyn. 

 
 
Asesiad Effaith 
Integredig: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Llesiant 
Cenedlaethau’r 
Dyfodol: 

A oes Asesiad Effaith 
Integredig wedi ei wneud?  Os 
na, esboniwch pam 

Nac oes, am nad yw’r 
adroddiad hwn yn 
newid polisi neu 
wasanaeth. 

 
Crynodeb: 
Hirdymor: 
 

Gwella’r seilwaith i sicrhau bod 
datblygiadau’r dyfodol yn cwrdd ag 
anghenion y cymunedau. 
 

Cydweithio:  
 

Cynnwys:  Helpu a chynorthwyo cymunedau i fod 
yn fwy hunangydnerth. 
 

Atal:  
 

Integreiddio: 
 
 

 

Argymhelliad: Nodi’r grantiau a ddyfarnwyd o dan Gynllun Grantiau 
Cymunedol Ceredigion a Chronfa’r Degwm yn 
2020/2021. 
 

Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Ddim yn ofynnol 
 

 
Trosolwg a Chraffu:  Cynllun Cymorth Grantiau a gymeradwywyd gan y 

Cyngor 
 
Fframwaith Polisi: 
 

 
Cynllun Cymorth Grantiau a gymeradwywyd gan y 
Cyngor 
 

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

Hyrwyddo Cydnerthedd Amgylcheddol a Chymunedol 

Tudalen 91



4 
 

Goblygiadau Cyllid a 
Chaffael: 

O fewn y Gyllideb Bresennol 

 
Goblygiadau 
Cyfreithiol: 
 

 
Ddim yn berthnasol 

Goblygiadau Staffio: 
 

Ddim yn berthnasol 

Goblygiadau o ran 
Eiddo / Asedau: 
 

Ddim yn berthnasol 

Risg(iau):  
 

Ddim yn berthnasol 

Pwerau Statudol: 
 

Deddf Llywodraeth Leol 1999 

Papurau Cefndirol: 
 

Ddim yn berthnasol 

Atodiadau: 1-2 
 

Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 

Stephen Johnson, Cyllid a Chaffael 
 

Swyddog Adrodd: Fflur Lawlor, Cynorthwy-ydd Grantiau Cymunedol ac 
Yswiriant 
 

Dyddiad: 21 Mehefin 2021 
 

Tudalen 92



Appendix 1

  

Ymgeisydd / Applicant

Dyddiad 

Cymeradwywyd / 

Date Approved

Grant

Cymeradwy

wyd / Grant

Approved

£

Grant 

hawliwyd / 

Grant 

claimed    

£

Trosglwyddwyd o / Transfer from 2019/20

St David's Church Blaenporth 28/06/2020 19,250 0

Cwmni Theatr Arad Goch 28/06/2020 4,525 1,884

Capel M.C Ponterwyd 28/06/2020 2,380 2,380

Cardigan Amateur Boxing Club 28/06/2020 25,000 25,000

Goginan Community Association 28/06/2020 289 289

Cyngor Cymuned Llansantffraed 28/06/2020 2,992 0

Cae Chwarae Felinfach 28/06/2020 7,854 7854

Capel Soar y Mynydd 28/06/2020 1,185 0

63,475 37,407

Ceisiadau Newydd / New Applications

Cardigan Squash Club 28/06/2020 24,908 12,279

Llanon Village Hall and Playing Fields 28/06/2020 1,956 1,956

Star of the Sea Culture CIC 28/06/2020 16,666 4,941

Hen Ysgol y Ferwig 22/09/2020 11,488 11175

Capel y Groes, Llanwnnen 22/09/2020 6,120 0

Cardigan Town Council 22/09/2020 11,562 11,562

RAY Ceredigion 25/02/2021 974 974

73,674 42,887

Grantiau trosglwyddwyd I / Grants transferred to 2021/2022

St David's Church Blaenporth 19/03/2021 19,250

Cyngor Cymuned Llansantffraed 19/03/2021 2,992

Star of the Sea Culture CIC 19/03/2021 11,725

Cardigan Squash Club 19/03/2021 12,629

Capel y Groes, Llanwnnen 19/03/2021 6,120

Capel Soar y Mynydd 19/03/2021 1,185

53,901

CYNLLUN GRANTIAU CYMUNEDOL CEREDIGION COMMUNITY GRANT SCHEME

Grantiau Cyfalaf ystyriwyd / cymeradwywyd gan Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Cyllid a 

Chaffael  gan ymgynghori â'r Aelod Cabinet dros Wasanaethau Cyllid a Chaffael a 

Gwasanaethau Diogelu'r Cyhoedd neu  Aelod Cabinet dros Wasanaethau  Yr Economi ac 

Adfywio yn 2020/2021

Capital Grants  considered / approved by  Corporate Lead Officer - Finance and Procurement 

in Consultation with the Cabinet Member  with responsibility for Finance and Procurement  

Services and Public Protection or  Cabinet Member for Economy and Regeneration in 

2020/2021.

Tudalen 93



  

Ymgeisydd / Applicant

Dyddiad 

Cymeradwywyd / Date 

Approved

Grant

£

Papurau Bro

Papur Bro Y Barcud 22/09/2020 500

Papur Bro Clonc 22/09/2020 500

Papur Bro Y Tincer 22/09/2020 500

Papur Bro Y Ddolen 22/09/2020 500

Papur Bro Y Garthen 22/09/2020 500

2,500

Revenue Grants  considered / approved by  Corporate Lead Officer - Finance and Procurement in 

Consultation with the Cabinet Member  with responsibility for Finance and Procurement  Services and 

Public Protection or  Cabinet Member for Economy and Regeneration in 2020/2021.

Grantiau Refeniw ystyriwyd / cymeradwywyd gan Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Cyllid a Chaffael  

gan ymgynghori â'r Aelod Cabinet dros Wasanaethau Cyllid a Chaffael a Gwasanaethau Diogelu'r 

Cyhoedd neu  Aelod Cabinet dros Wasanaethau  Yr Economi ac Adfywio yn 2020/2021

Cynllun Grantiau Cymunedol Ceredigion Community Grant  Scheme

Atodiad 2 / Appendix 2

Tudalen 94



1 

CYNGOR SIR CEREDIGION 

Adroddiad i’r: Cabinet 

Dyddiad y Cyfarfod: 13 Gorffennaf 2021 

Teitl: Trefniadau Ariannu Rhanbarthol 

Pwrpas yr adroddiad: I’r Cabinet gymeradwyo’r egwyddorion Ariannu 
Rhanbarthol 

Er: Cymeradwyaeth 

Portffolio Cabinet ac 
Aelod Cabinet: 

Y Cynghorydd Alun 
Williams, 
Aelod o’r Cabinet - 
Porth Cynnal 

Y Cynghorydd Catherine 
Hughes, 
Aelod o’r Cabinet - Porth 
Gofal, Cymorth Cynnar, 
Canolfannau Lles a 
Diwylliant 

Sefydlwyd Partneriaeth Gofal Gorllewin Cymru i oruchwylio’r broses barhaus o 
drawsnewid ac integreiddio gwasanaethau iechyd, gofal cymdeithasol a llesiant yn 
ardal Gorllewin Cymru. Mae’r Bartneriaeth yn dwyn ynghyd y tri awdurdod lleol yng 
Ngorllewin Cymru (Cyngor Sir Caerfyrddin, Cyngor Ceredigion a Chyngor Sir 
Penfro), Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda a chynrychiolwyr o’r trydydd sector a’r 
sector annibynnol. Mae Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol wedi’i sefydlu i ateb 
gofynion Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014. Mae 
defnyddwyr gwasanaethau gofal a chymorth yn eistedd ar y Bwrdd hefyd, ynghyd â 
chynrychiolydd gofalwyr. 

Mae Ceredigion wedi ymrwymo i weithio'n rhanbarthol ac mae'n gwerthfawrogi'r 
gwaith a'r prosiectau y gellir eu cyflawni drwy weithio mewn partneriaeth. Mae 
Llywodraeth Cymru wedi defnyddio Partneriaeth Gofal Gorllewin Cymru fel 
mecanwaith ar gyfer rheoli arian rhanbarthol i gefnogi mentrau a gwasanaethau sy’n 
rhanbarthol a lleol. Mae'r rhain yn cynnwys arian trawsnewid Cymru Iachach a'r 
Gronfa Gofal Integredig, ymhlith eraill.  

Wrth ddyrannu cyllid i bartneriaid yn hanesyddol, defnyddiwyd fformiwla ariannu yn 
seiliedig ar boblogaeth ardaloedd y tri Awdurdod Lleol. Y ffigurau poblogaeth ar gyfer 
yr Awdurdodau Lleol hyn yn 2018 oedd: 

 Ceredigion – 72,992

 Sir Benfro – 125,055

 Sir Gaerfyrddin – 187,568

O ganlyniad, rhannwyd y cyllid cyfan (100%) fel a ganlyn: 

 Ceredigion – 20%

 Sir Benfro – 30%

 Sir Gaerfyrddin – 50%

Tudalen 95 Eitem Agenda 17



2 
 

Gall hyn fod yn her wrth ystyried ble mae’r meysydd angen a'r potensial ar gyfer 
datblygu, a gall swm yr arian sydd ar gael gyfyngu ar yr hyn a gyflawnir. 
 
Hefyd cafwyd achosion diweddar lle cododd cyfleoedd i gydweithio’n rhanbarthol 
ond na chawsant eu hariannu gan Lywodraeth Cymru. Roedd y rhain yn gofyn am 
ymrwymiad ariannol gan bob un o'r partneriaid. Weithiau roedd y rhain yn cynnwys 
y tri Awdurdod Lleol ac mewn eraill roeddent yn gyfleoedd amlasiantaethol (gan 
gynnwys y Bwrdd Iechyd ac, mewn rhai achosion eraill, asiantaethau megis yr 
Heddlu a'r Gwasanaeth Prawf). Caiff amrywiaeth o opsiynau eu trafod yn fynych 
ynglŷn â sut i ariannu’r mentrau hyn. Weithiau gofynnir i Gyngor Sir Ceredigion 
weithredu'r fformiwla ariannu a nodir uchod, tra bod eraill yn gofyn am rannu’r 
cyfrifoldeb ariannol yn gyfartal, heb ystyried y boblogaeth na’r anghenion lleol. 
 
Mae hyn yn creu sefyllfa lle codir tâl am gostau’r prosiectau rhanbarthol mewn ffordd 
sy’n wahanol i'r egwyddor a weithredir pan gaiff yr arian rhanbarthol ei ddosbarthu.   
 
Mae'r papur hwn yn ceisio am gefnogaeth i weithredu'r fformiwla ariannu ranbarthol 
ar sail poblogaeth y tri Awdurdod Lleol, a hynny i bob menter a phrosiect rhanbarthol 
sy'n dod o dan Bartneriaeth Gofal Gorllewin Cymru y Bwrdd Partneriaeth 
Rhanbarthol. Wedyn bydd mandad clir ar gyfer gweithredu'r fformiwla ar gyfer incwm 
a gwariant, a bydd hwn yn cael ei rannu â'r Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol a bydd 
yn sicrhau eglurder ynghylch sut y bydd Ceredigion yn cyfrannu ac yn derbyn cyllid. 
 
Er eglurder, os oes prosiectau sy'n cynnwys cyfraniadau gan sawl asiantaeth, 
disgwylir i'r fformiwla gael ei gweithredu yn ôl cyfanswm ymrwymiad y tri awdurdod 
lleol (Ceredigion, Sir Gaerfyrddin a Sir Benfro) ac nid yn ôl y swm cyfan. 
 
Mae Rhwydwaith Cadeiryddion Cenedlaethol y Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol 
wedi llunio papur fframwaith (ynghlwm er gwybodaeth) sy'n cynnig nifer o 
egwyddorion y teimlir y dylent fod yn sail i gam nesaf datblygu’r Bwrdd Partneriaeth 
Rhanbarthol a'r rhyngweithio parhaus rhwng y Llywodraeth a'r rhanbarthau. Mae'r 
papur yn atgyfnerthu'r angen ar i Fyrddau Partneriaeth Rhanbarthol gael 
perchnogaeth dros benderfyniadau rhanbarthol ac is-ranbarthol. Drwy hyn byddwn 
yn symud i ffwrdd oddi wrth grantiau tymor byr, sydd erbyn hyn yn feichus ac yn 
dameidiog, i fodel ariannu mwy cynaliadwy gyda hyblygrwydd rhanbarthol yn sail 
iddo. Mae cyfres o gamau yn disgrifio sut y trosir yr egwyddorion yn gamau 
gweithredu, gan gynnwys datblygu Fframwaith Canlyniadau Cenedlaethol newydd, 
proses gynllunio integredig genedlaethol, fformiwla ariannu ranbarthol ar gyfer 
Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol a chynllun pum mlynedd a adolygir yn flynyddol. 
 
Mae’r papur yn cyd-fynd â’r negeseuon craidd a nodwyd yn ymateb y Byrddau 
Partneriaeth Rhanbarthol i’r Papur Gwyn ‘Ailgydbwyso gofal a chymorth’.  
 

Llesiant 
Cenedlaethau’r 
Dyfodol: 

A oes Asesiad Effaith 
Integredig wedi ei wneud?  
Os na, esboniwch pam 

 

Crynodeb: 
Hirdymor:  
Cydweithio:  

Cynnwys:  

Atal:  

Tudalen 96



3 
 

Integreiddio:  

 
Argymhellion: Gofynnir i’r Cabinet gymeradwyo: 

 
a) yr egwyddorion ariannu - fel y nodir yn yr 

adroddiad - ar gyfer yr holl waith rhanbarthol a 
gyflawnir drwy gyfrwng y Bwrdd Partneriaeth 
Rhanbarthol, fel a ganlyn: 
(i) gweithredu'r fformiwla ariannu ranbarthol 

ar sail poblogaeth y tri Awdurdod Lleol, a 
hynny i bob menter a phrosiect rhanbarthol 
sy'n dod o dan Bartneriaeth Gofal 
Gorllewin Cymru y Bwrdd Partneriaeth 
Rhanbarthol, o ran incwm a gwariant; 

(ii) os oes prosiectau sy'n cynnwys 
cyfraniadau gan sawl asiantaeth, disgwylir 
i'r fformiwla gael ei gweithredu yn ôl 
cyfanswm ymrwymiad y tri awdurdod lleol 
(Ceredigion, Sir Gaerfyrddin a Sir Benfro) 
ac nid yn ôl y swm cyfan;  

b) rhoi pwerau dirprwyedig ar y cyd i: 

 yr Aelod Cabinet Porth Cynnal, 

 yr Aelod Cabinet Porth Ceredigion, 
Cymorth Cynnar, Canolfannau Lles a 
Diwylliant a 

 y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Porth 
Gofal 

I wyro oddi wrth y model y cyfeirir ato yn a) 
uchod, mewn amgylchiadau eithriadol, bydd y 
gwyriad hwnnw’n cael ei adrodd i’r Cabinet 
wedi hynny.   

 
Rheswm dros y 
penderfyniad: 

I ofyn am gymeradwyaeth i’r egwyddorion ariannu 
rhanbarthol i sicrhau trefniadau ariannu teg o ran 
incwm a gwariant. 

 
Trosolwg a Chraffu:  Dim. Bydd adroddiadau ynghylch prosiectau Partneriaeth 

Gofal Gorllewin Cymru y Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol 
yn cael eu cyflwyno i'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 
Cymunedau Iachach. 
 

Fframwaith Polisi: 
 

 Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant 
(Cymru) 2014 

 Cymru Iachach: Ein Cynllun Iechyd a Gofal 
Cymdeithasol  

  
Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

 Buddsoddi yn Nyfodol y Bobl 

 Galluogi Cydnerthedd Unigolion a Theuluoedd 
 

Tudalen 97



4 
 

Goblygiadau Cyllid a 
Chaffael: 
 

Cadarnhawyd y cynnig gan y Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: Cyllid a Chaffael  

Goblygiadau 
Cyfreithiol: 
 

 
Ddim yn berthnasol 

Goblygiadau Staffio: 
 

Ddim yn berthnasol 

Goblygiadau o ran 
Eiddo / Asedau: 
 

 
Ddim yn berthnasol 

Risg(iau):  
 

Y byddai Cyngor Sir Ceredigion o dan anfantais o ran yr 
arian cyllid sydd ar gael yn y Rhanbarth. 
 

Pwerau Statudol: 
 

Ddim yn berthnasol 

Papurau Cefndirol: 
 

Dim 

Atodiadau:  

 
Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 

Donna Pritchard, Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Porth 
Gofal 
 

Swyddog Adrodd: Donna Pritchard, Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Porth 
Gofal 
 

Dyddiad: 8 Mehefin 2021 
 

Tudalen 98



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i'r: Cabinet 

 
Dyddiad y cyfarfod: 13/07/2021 
  
Teitl: Pennu Ffioedd Cartrefi Gofal y Sector Annibynnol 

 
Pwrpas yr adroddiad: Pennu ffioedd a argymhellir ar gyfer lleoliadau yng 

Nghartrefi Gofal Nyrsio Sector Annibynnol 
Ceredigion ar gyfer Pobl Hŷn ar gyfer 2021/22 
 

Er: PENDERFYNIAD 
 

Portffolio’r Cabinet ac 
Aelod y Cabinet: 

Y Cynghorydd Alun Williams – Porth Cynnal 
 

 
1. Cyflwyniad 

 
Ystyriwyd adroddiad yn y Cabinet ar 15/06/21 ynghylch Pennu Ffioedd Cartrefi 
Gofal Preswyl.   Mae'r adroddiad hwn yn ymwneud â Phennu Ffioedd Cartrefi 
Gofal Nyrsio.   Mae 11 Cartref Gofal Sector Annibynnol yng Ngheredigion, gyda 
7 ohonynt yn Gartrefi Preswyl a 4 yn Gartrefi Nyrsio. 
 
Mae'n ofynnol i'r Cyngor ddilyn canllawiau Llywodraeth Cymru a chyngor arferion 
da wrth ystyried a phenderfynu pris teg am ofal yng nghartrefi Pobl Hŷn yng 
Ngheredigion.    
 
Dywedodd canllawiau statudol Llywodraeth Cymru 2010 o’r enw ‘Bywydau 
Bodlon, Cymunedau Cefnogol, Fframwaith Comisiynu a Chanllawiau’: 
 
Bydd yn rhaid i gomisiynwyr ystyried yr ystod lawn o alwadau arnynt hwy a'u 
blaenoriaethau strategol, yn ogystal â'r adnoddau sydd ar gael iddynt wrth 
ddatblygu eu strategaethau comisiynu. 
 
Rhaid i'r gwaith o bennu ffioedd ystyried y costau dilys a wynebir gan ddarparwyr 
ar hyn o bryd ac yn y dyfodol yn ogystal â'r ffactorau sy'n effeithio ar y costau 
hynny a'r potensial ar gyfer gwell perfformiad a ffyrdd mwy cost-effeithiol o 
weithredu. Mae angen i'r ffioedd fod yn ddigonol i alluogi darparwyr i fodloni'r 
fanyleb a bennir gan y Comisiynwyr ynghyd â gofynion rheoliadol. 
 
Dylai comisiynwyr hefyd fod â rhesymeg i egluro eu dull o bennu ffioedd. Y prif 
bryder yw bod gwasanaethau'n gweithredu'n ddiogel ac yn effeithiol i hyrwyddo 
lles y bobl a'r gofalwyr a bodloni gofynion rheoliadol. 
 
Yn dilyn hynny, mae Llywodraeth Cymru wedi cyhoeddi canllawiau pellach ar 
ffurf pecyn cymorth o’r enw ‘Let’s agree to agree’. 

 
 
 
 

Tudalen 101 Eitem Agenda 18



2 
 

2. Cefndir 
 
Digwyddodd yr adolygiad manwl trylwyr blaenorol o Ffioedd Cartrefi Gofal fel 
rhan o'r broses Pennu Ffioedd ar gyfer blwyddyn ariannol 2018/19.   Dechreuodd 
y broses honno ym mis Tachwedd 2017 ac, yn dilyn ymgynghoriad llawn â'r 
sector, daeth i ben ym mis Mai 2018.   Roedd y dull gweithredu a gymerwyd yn 
fanwl ac yn cynnwys amryw dempledi yn ymwneud â data gwelyau llawn, 
Pwysau Costau Chwyddiant, costau staffio a dadansoddiad o gydrannau 
Costau.    
 
Mae'r broses hon yn ddwys o ran defnyddio adnoddau ac nid yw'n realistig 
ymgymryd â hyn bob blwyddyn.   Mae pecyn cymorth ‘Let’s Agree to Agree’ 
Llywodraeth Cymru yn cydnabod hyn ac yn awgrymu y dylid cynnal 
dadansoddiad llawnach o gostau bob 3 i 4 blynedd. 
Ar gyfer 2019/20, gwnaed ymchwil ar fynegai Chwyddiant Tâl a Phrisiau 
Gwasanaethau Cymdeithasol Personol i Oedolion (a gynhyrchwyd gan yr Adran 
Iechyd a Gofal Cymdeithasol yn Lloegr) ac ymchwiliwyd iddo, a oedd yn cynnwys 
is-set Sector Annibynnol.   Daethpwyd i'r casgliad, o gofio bod y prif gydrannau'n 
cyfateb i'r rheini sydd eisoes ym model pennu’r Ffioedd (e.e. Tâl, chwyddiant 
cyffredinol a Chost cyfalaf) a'u bod yn benodol i'r sector, fod hwn yn fesur 
chwyddiant rhesymol i'w ddefnyddio yn y blynyddoedd rhwng adolygiadau manwl 
trylwyr ac yn wir roedd yn fesur gwell na defnyddio Mynegai Prisiau Manwerthu 
neu Fynegai Prisiau Defnyddwyr yn unig.   Fel rhan o broses ymgynghori 
2019/20 amlygwyd y newid gan Lywodraeth Cymru yn y terfyn Cyfalaf personol 
o £40,000 i £50,000 fel problem.    
 
Felly ar gyfer 2019/20 cytunwyd ar godiad 4.0% ar y cyd – sef 3.5% yn deillio o'r 
mynegai Chwyddiant a 0.5% mewn perthynas â'r newid mewn terfynau cyfalaf. 
Cytunodd y Cyngor hefyd i newid yn y polisi sy'n ymwneud â'r cyfnod pan fydd 
taliad yn daladwy yn dilyn marwolaeth. 
 
Ar gyfer 2020/21, cwtogodd pandemig COVID19 a oedd yn dod i'r amlwg y 
trafodaethau a oedd wedi cychwyn ar Bennu Ffioedd.   Cydnabuwyd y 
cyhoeddiad hwyr gan Lywodraeth y DU o gynnydd 6.2% yn y Cyflog Byw 
Cenedlaethol a ddaeth i rym o 01/04/21, felly defnyddiwyd mynegai Chwyddiant 
Costau Iechyd a Gofal Cymdeithasol fel man cychwyn, ond cafodd ei addasu i 
ystyried y blaen-newid yn y Cyflog Byw.     
 
Felly ar gyfer 2020/21 arweiniodd hyn at godiad 4.25%, y cytunwyd arno ar y cyd 
a chytunodd y Cyngor i weithredu hyn o 23/03/20 yn hytrach na 01/04/20. 

 
3. Dull Gweithredu ar gyfer 2021/22 

 
Ar gyfer 2021/22, derbyniodd y Cyngor gynnydd o 2% yn ei gyllid gan 
Lywodraeth Cymru gan dderbyn y setliad tlotaf o'r 22 Awdurdod Lleol yng 
Nghymru.   Mae'r Cyngor yn wynebu pwysau cyllidebol ymhell dros 2% o hyd ac 
o hyd, felly mae'r Cyngor yn gweithredu o dan gyfyngiadau ariannol sylweddol. 
 
Ers dechrau’r flwyddyn, mae cyfres o gyfarfodydd pennu Ffioedd wedi cael eu 
cynnal ar y cyd â'r holl Gartrefi Gofal.   Mae'r broses eleni wedi bod yn un unigryw 
a hynod heriol i bob parti, oherwydd yr amgylchiadau y mae Cartrefi Gofal wedi 

Tudalen 102



3 
 

bod ac yn parhau i weithredu oddi tanynt, gyda phandemig COVID19 yn cael 
effaith sylweddol ar y sector.    
 
Yn hanesyddol, ymdriniwyd â'r holl godiadau ar y cyd ar draws Cartrefi Nyrsio a 
Chartrefi Preswyl.  Yn anffodus ar gyfer 2021/22, er y daethpwyd i gytundeb â'r 
Cartrefi Preswyl ar y Ffioedd Preswyl (gan arwain at gynnydd 6.4% ar 
gyfartaledd), ni fu'n bosibl dod i'r un cytundeb â'r Cartrefi Nyrsio.    
 
Felly cynhaliwyd adolygiad ychwanegol o'r wybodaeth a roddwyd gan Gartrefi, 
er mwyn dod i ystyriaeth gytbwys derfynol o'r lefel briodol o Ffioedd Cartrefi 
Nyrsio ar gyfer 2021/22.   Mae hyn wedi edrych ar bwysau allweddol a nodwyd 
gan Gartrefi Unigol o ran costau (sef Costau Staffio, Cyfleustodau ac Yswiriant 
yn bennaf) fel sail tystiolaeth – a gwnaeth ystyriaeth lawn ar gyfer cynnydd yn y 
meysydd penodol hyn (ar 15%, 15% a 100% yn y drefn honno) yn ogystal â lefel 
chwyddiant fwy nodweddiadol ar gyfer meysydd eraill.   Adlewyrchwyd hyn i gyd 
mewn model elfen Cost fanwl wedi'i ddiweddaru, sy'n adlewyrchu (cyn belled ag 
y bo modd o fewn cyfyngiadau model ariannol) y gost o ddarparu safon y gofal 
a'r canlyniadau sy'n ofynnol ar gyfer y Defnyddwyr Gwasanaeth y mae'r Cyngor 
yn comisiynu lleoliadau ar eu gyfer. 
 
Felly mae'r Cyngor wedi ystyried yn llawn yn fanwl ac wedi ailadrodd ei gynnig o 
ran Ffioedd dros gyfnod o amser ac mae'r sefyllfa derfynol a gyflwynir i'r Cartrefi 
Gofal Nyrsio, ar ôl yr ailadroddiad ychwanegol fel a ganlyn: 

 
Ffioedd fesul lleoliad yr 
wythnos 

Nyrsio 
Cyffredinol 

Nyrsio 
Dementia 

Ffioedd Presennol 2020/21 £617.00 £657.00 
2021/22 Cynigiwyd o 05/04/21 £668.15 £711.48 
Cynnydd 8.29% 8.29% 

 
Mae'r sefyllfa hon hefyd bellach yn dyblu'r gwahaniaeth rhwng lleoliad mewn 
Cartref Nyrsio a lleoliad cyffredin mewn Cartref Preswyl o £12 yr wythnos i dros 
£24 yr wythnos. 
 
Fodd bynnag, mae'r Cyngor wedi rhoi ystyriaeth lawn a manwl i'r meysydd 
allweddol o bwysau cost a godwyd gan Gartrefi Unigol, sydd yn ei dro wedi llywio 
cyfrifiadau manwl yn uniongyrchol i gyrraedd y cynnydd o 8.29% mewn ffioedd. 

 
Mae'r Cyngor wedi ymrwymo i gynnal adolygiad fwy manwl o Ffioedd a’r model 
Costio yn barod ar gyfer 2022/23, a fydd wedyn yn 4 blynedd ers yr adolygiad 
manwl diwethaf.   Bydd angen i hyn ddechrau ar ddiwedd yr haf er mwyn ei 
gwblhau mewn modd amserol a'r bwriad yw defnyddio pecyn cymorth Let’s 
Agree to Agree Llywodraeth Cymru, er y gallai fod rhai manteision hefyd o 
weithio gyda'r Bwrdd Iechyd o ran Cartrefi Nyrsio a fydd hefyd yn cael ei drafod 
ymhellach. 
 
O ran arian, bu cyllid dros dro ar gael o dan gynllun Gofal Cymdeithasol i 
Oedolion Llywodraeth Cymru COVID19, ac mae'n parhau i fod ar gael.    Mae 
hyn ar ffurf taliadau premiwm dros dro £50 yr wythnos fesul lleoliad Cartref Gofal 
Preswyl a phremiwm ychwanegol arall £25 ar gyfer gofal nyrsio mewn Cartref 
Nyrsio a ariennir gan y GIG neu leoliadau a ariennir ar y cyd.   Yn ogystal, mae'r 

Tudalen 103



4 
 

gallu i bob Cartref Gofal gyflwyno hawliadau am arian i'r Cyngor ar gyfer costau 
Eithriadol ac Unedau Gwag (o fewn paramedrau penodol) sy'n deillio o 
COVID19.  Ar adeg ysgrifennu hyn, mae hyn yn para hyd at 30/06/21, ond mae 
disgwyl i gyhoeddiad Llywodraeth Cymru ymestyn y cynllun ymhellach i 2021/22. 

 
4. Goblygiadau Ariannol 

 
Amcangyfrifir bod cost net blwyddyn lawn y Ffioedd arfaethedig yn £25k arall ar 
ben darpariaeth Cyllideb 2021/22 a wnaed yn ystod proses pennu’r Gyllideb ac 
yn ychwanegol at y £70k sy'n deillio o'r adroddiad pennu Ffioedd Cartrefi 
Preswyl. 
 

5. Canllawiau Statudol 
Ystyriwyd canllawiau statudol Llywodraeth Cymru wrth ymdrin â'r ymarfer pennu 
ffioedd.   Mae hyn yn cynnwys yr angen i roi sylw dyledus i'r ffactorau lleol o 
ddarparu gofal (yn ogystal â chostau gwirioneddol), a'r effaith y bydd y 
penderfyniad yn ei chael ar ansawdd y gofal a ddarperir i breswylwyr, ac effaith 
costau cynyddol ar y darparwyr gofal. 
 
 

Llesiant 
Cenedlaethau'r 
Dyfodol: 

Oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi ei gwblhau? Os nad oes, 
dywedwch pam 

Nac oes 

Crynodeb:  Ddim yn berthnasol 
Hirdymor:  
Cydweithio:  
Cynnwys:  
Atal:  

Argymhelliad: Bod y Ffioedd am Ofal Nyrsio yng Nghartrefi Sector 
Annibynnol Ceredigion yn cael eu cymeradwyo ar gyfer 
2021/22 ar y lefelau wythnosol canlynol, mewn grym o 
05/04/2021: 

 

Nyrsio Cyffredinol £668.15 

Nyrsio Dementia £711.48 

  
Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Cytuno ar ffioedd a’u pennu ar gyfer 2021/22 
 

Trosolwg a Chraffu: Heb ei ystyried eto 
Fframwaith Polisi: 
 

Ffioedd a Chostau 

Blaenoriaethau 
Corfforaethol: 
 

Buddsoddi yn Nyfodol y Bobl, Galluogi Cydnerthedd 
Unigol a Theuluol 
 

Goblygiadau Cyllid a 
Chaffael: 

Gweler yr adroddiad 

Goblygiadau 
Cyfreithiol: 
 

Dim 

Goblygiadau staffio: 
 

Dim 

Tudalen 104



5 
 

Goblygiadau eiddo / 
asedau: 
 

Dim 

Risg(iau):  
 

 Her gan Ddarparwyr o broses annheg a lefel 
afresymol Ffioedd.   Fodd bynnag, mae'r broses 
wedi rhoi ystyriaeth lawn a manwl i'r meysydd 
allweddol o bwysau costau a godwyd gan Gartrefi 
Unigol sydd wedi'u cydnabod yn llawn er mwyn 
sicrhau bod Ffioedd yn cael eu pennu ar lefel 
briodol sy'n gymesur â'r gost o gyflawni'r safonau 
gofal gofynnol ar gyfer Defnyddwyr Gwasanaeth. 

 Disgwylir yr adolygiad manwl rheolaidd 3 i 4 
blynedd ar gyfer 2022/23, y mae'r Cyngor wedi 
ymrwymo i'w gynnal.   Mae risg bosibl y bydd yr 
adolygiad yn arwain at godiadau pellach sy’n uwch 
na chwyddiant. 

 Her os na chaiff safonau a nodir yn arweiniad 
statudol Llywodraeth Cymru eu hystyried wrth 
ystyried pennu ffioedd. 
 

Pwerau Statudol: 
 

 Deddf Gofal Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 

 Canllawiau statudol Llywodraeth Cymru 2010 o'r 
enw 'Bywydau Bodlon, Cymunedau Cefnogol, 
Fframwaith Comisiynu a Chanllawiau' 

 
Papurau Cefndir: 
 

Dim 

Atodiadau: Dim 
 

Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: 

Sian Howys (Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Porth 
Cynnal a Chyfarwyddwr Statudol) 
Stephen Johnson (Swyddog Arweiniol Corfforaethol: 
Cyllid a Chaffael) 
 

Swyddog Adrodd: Duncan Hall (Rheolwr Corfforaethol: Cyllid 
Gwasanaethau) 
George Ryley (Rheolwr Corfforaethol: Caffael) 
 

Dyddiad: 28/06/21 
 

Tudalen 105



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I'R: 
 

Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu 

DYDDIAD: 
 

 

LLEOLIAD:  
TEITL: 
 

Adroddiad Diogelu Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd 
CYSUR/CWMPAS 
Chwarter 4 2020/21 
 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Monitro gweithgarwch ar sail amlasiantaethol o ran y camau a 
gymerwyd i ddiogelu plant ac oedolion yng Ngheredigion. 
 

RHESWM Y MAE'R 
PWYLLGOR CRAFFU 
WEDI GOFYN AM YR 
WYBODAETH HON: 
 
 

Sicrhau bod aelodau'n monitro cynnydd yng nghyfarfodydd 
rheoli chwarterol Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd 
CYSUR/CWMPAS 
 
 

CEFNDIR: 
 
Amgaeir Adroddiad Diogelu Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd CYSUR/CWMPAS ar gyfer 
Chwarter 4 2020/21. 
 
Adroddiadau rheoli amlasiantaethol yw'r rhain ar ddiogelu plant ac oedolion yng Ngheredigion 
yn ystod y cyfnod rhwng 1 Ionawr a 31 Mawrth 2021. Darparant wybodaeth reoli ar y camau a 
gymerwyd o dan Ganllawiau Diogelu Cymru. 
 
Mae'r Adroddiadau yn cynnwys yr wybodaeth a ddarparwyd gan asiantaethau eraill sy'n 
ymwneud â diogelu llesiant plant ac oedolion yng Ngheredigion. 
 
Mae aelodau Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd CYSUR/CWMPAS (Ceredigion) yn trafod yr 
wybodaeth reoli hon er mwyn monitro a gwerthuso pa mor effeithiol yw'r trefniadau ar gyfer 
diogelu plant ac oedolion yng Ngheredigion a'r canlyniadau. 
 
Mae'r cyfarfodydd amlasiantaethol hyn yn rhoi cyfle i nodi a gweithredu ar unrhyw faterion 
perfformiad a materion eraill o fewn y maes gwaith hwn. 
 
Mae gwybodaeth am berfformiad hefyd yn cael ei darparu i Fwrdd Diogelu Rhanbarthol 
Canolbarth a Gorllewin Cymru sydd hefyd yn gyfle i ddadansoddi perfformiad, tueddiadau a 
materion ar draws y Rhanbarth. 

 
 
 
 

Tudalen 107 Eitem Agenda 20



2 
 

Crynodeb o'r Pwyntiau Allweddol: 
 
DIOGELU PLANT 
 

 Roedd ychydig o leihad yn nifer yr adroddiadau diogelu plant o'i gymharu â'r chwarter 
blaenorol, ac roedd y rhifau ychydig yn is nag yn ystod yr un chwarter y flwyddyn flaenorol. 
Gyda'r cyfyngiadau'n cael eu llacio a'r ysgolion yn ailagor cafwyd twf yn nifer yr adroddiadau yn 
dilyn rhai lefelau adrodd ataliedig yn ystod y cyfnod clo. 
 

 Yr Heddlu oedd y brif asiantaeth atgyfeirio yn ystod y chwarter hwn. 
 

 Y pryderon pennaf syn arwain at gwblhau ymholiadau amddiffyn plant oedd honiadau am gam-
drin corfforol a cham-drin rhywiol. 

 
 Cafodd llai o Gynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant eu cynnal y chwarter hwn a chafodd pob 

un ei chynnal o fewn yr amserlen ofynnol. 
 

 Mewn rhai achosion mae pryderon wedi cael eu huwch-gyfeirio i'r arena Amlinelliad Cyfraith 
Gyhoeddus yn uniongyrchol yn hytrach na chynnal cynhadledd oherwydd difrifoldeb y pryderon 
a'r angen am y camau gweithredu diogelu dan gyfarwyddyd y llys. 
 

 Cafodd 65.7% o Gynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant eu cynnal yn ôl yr amserlen. Y rheswm 
am hyn oedd absenoldeb staff a blaenoriaethu'r Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant. 
Cafodd y Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant eu haildrefnu cyn gynted â phosibl, a chafodd 
Cadeirydd Asiantaeth annibynnol ei benodi yn gynnar ym mis Chwefror. 

 
 Y prif ffactorau risg a gofnodwyd oedd cam-drin domestig, rhieni'n gwahanu, rhieni'n 

camddefnyddio sylweddau ac anawsterau iechyd meddwl y rhieni. 
 

 Lleihaodd nifer y plant ar y Gofrestr Amddiffyn Plant gan 17 o blant, cafodd 24 o blant eu 
datgofrestru, a dim ond 7 o blant gafodd eu cofrestru mewn Cynhadledd Gychwynnol Amddiffyn 
Plant. 

 
DIOGELU OEDOLION 
 

 Bu cynnydd yn nifer yr oedolion yr adroddwyd eu bod mewn perygl ers Chwarter 3, gyda 
chynnydd o 117 o oedolion yn Chwarter 3 i 146 yn Chwarter 4 sy'n adlewyrchu'n fras nifer yr 
oedolion yr adroddwyd eu bod mewn perygl yn Chwarter 4 2019-2020. 
Yn ystod y cyfnod rhwng Chwarter 1 a diwedd Chwarter 3 roedd lleihad amlwg yn nifer yr 
oedolion mewn perygl a adroddwyd, ond bu cynnydd yn Chwarter 4. Mae'r ffigurau hyn i'w 
gweld yn adlewyrchu'r lleihad yn nifer yr adroddiadau a dderbyniwyd pan oedd cyfyngiadau 
COVID wedi arwain at gyfnod clod, a bu cynnydd wedyn yn yr adroddiadau a dderbyniwyd pan 
ddechreuodd y cyfyngiadau gael eu codi. 
 

 Mae nifer yr adroddiadau a dderbyniwyd wedi cynyddu yn Chwarter 4 o'i gymharu â'r tri chwarter 
blaenorol gyda chynnydd sydyn yn nifer yr atgyfeiriadau ym mis Mawrth eleni, ac mae hyn yn 
debyg i'r cynnydd yn nifer yr adroddiadau a dderbyniwyd ym mis Mawrth Chwarter 4 2019-2020. 
Mae'n ymddangos ein bod wedi dechrau dychwelyd i nifer yr adroddiadau a dderbyniwyd cyn i 
bandemig COVID 19 ddechrau a chyn i'r cyfnod clo gael ei orfodi. 
 

Tudalen 108



3 
 

 Y Bwrdd Iechyd Lleol yw prif ffynhonnell adroddiadau yn Chwarter 4, wedi'i ddilyn gan 
asiantaethau Darparwr ac yna'r Heddlu, o'i gymharu â Chwarter 3 lle oedd yr Awdurdod Lleol yn 
brif ffynhonnell adroddiadau, wedi'i ddilyn gan yr Heddlu ac yna'r Bwrdd Iechyd Lleol. Y chwarter 
hwn, bu cynnydd sylweddol yn nifer yr adroddiadau a dderbyniwyd gan asiantaethau Darparwr 
o'i gymharu â'r chwarteri blaenorol. 
Y chwarter hwn derbyniwyd nifer cynyddol o adroddiadau mewn perthynas â phryderon mewn 
cartrefi gofal ac o ran cymorth gofal cartref, sef meysydd sydd dan bwysau, rheoli meddyginiaeth, 
achosion o ladrata gan staff gofal proffesiynol ac adroddiadau o bryderon am gamddefnyddio 
neu beidio â defnyddio cyfarpar diogelu personol (PPE). 

 
 Cam-drin emosiynol/seicolegol yw'r math mwyaf cyffredin o gam-drin sy'n cael ei adrodd yn y 

chwarter hwn fel yn Chwarter 3, ac esgeulustod yw'r categori nesaf o gam-drin sydd â'r nifer 
fwyaf o adroddiadau gan ddilyn yr un patrwm â Chwarter 3 unwaith eto. 
 

 Mae cynnydd yn nifer y benywod yr honnir eu bod yn cael eu cam-drin yn rhywiol y chwarter 
hwn ac mae'n ymddangos bod yr adroddiadau hyn syn rhai sy'n ymwneud â cham-drin 
domestig. 
 

 Y chwarter hwn mae ychydig yn llai o adroddiadau oedd heb fynd ymlaen i ymholiad, ond mae 
nifer uchel o adroddiadau yn cael eu derbyn o hyd lle yr aseswyd nad oes angen ymholiad, ac 
mae angen ymchwilio ymhellach i hyn. 
 

 Y chwarter hwn roedd nifer isel pellach o ymholiadau pan ddaethpwyd i'r casgliad bod angen 
gweithredu, h.y. roedd angen rhoi cynllun diogelu yn ei le. Roedd 6 yn unig yn y chwarter hwn, 
sef ychydig o leihad o 7 yn Chwarter 3, ond lleihad amlwg o'i gymharu â Chwarter 2 (23), 
Chwarter 1 (39) a Chwarter 4 2019-2020 (53). 

 
 O'r 6 Chynllun Amddiffyn a roddwyd yn eu lle, cafodd 5 person eu diogelu yn eu cartrefi eu 

hunain, roedd angen diogelu 1 person mewn lleoliad gofal cartref, roedd angen i 1 person gael 
ei ddiogelu rhag gweithiwr â thâl, roedd angen i 2 gael eu diogelu rhag perthnasau/ffrind ac 1 ei 
ddiogelu rhag rhywun arall. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
LLESIANT 
CENEDLAETHAU'R 
DYFODOL: 
 

A gwblhawyd Asesiad Effaith 
Integredig? Os naddo, esboniwch 
pam 
 

 Naddo 

Crynodeb: 
 
Caiff yr adroddiad hwn ei ddarparu'n barhaus ac mae'n dangos 
y gwaith parhaus a wneir ar ddiogelu plant yng Ngheredigion. 
 
Hirdymor: Cael cydbwysedd rhwng anghenion tymor 

byr a chynllunio hirdymor ar gyfer y dyfodol 
 

Tudalen 109



4 
 

Integreiddio: Effeithio'n gadarnhaol ar bobl, yr economi, yr 
amgylchedd a'r diwylliant a cheisio dod â 
budd i bob un ohonynt 
 

Cydweithio: Cydweithio â phartneriaid eraill i gyrraedd y 
nod 
 

Cynnwys: Cynnwys y rhai hynny sydd â diddordeb a 
cheisio eu safbwyntiau; ymgysylltu ac 
ymgynghori â rhanddeiliaid 
 

Atal: Defnyddio adnoddau i atal problemau rhag 
codi neu waethygu 

 
ARGYMHELLIAD (ARGYMHELLION): 

Nodi cynnwys yr adroddiad a'r lefelau gweithgarwch â'r Awdurdod Lleol 
 
 

RHESYMAU DROS YR ARGYMHELLIAD (ARGYMHELLION): 
Er mwyn monitro dull llywodraethu gweithgarwch yr Awdurdod Lleol a'i asiantaethau partner. 
 
 
Enw Cyswllt: Siân Howys 

 
Swydd: 
 

Swyddog Arweiniol Corfforaethol:  (Plant a Theuluoedd) 
 

Dyddiad yr Adroddiad: 2 Mehefin 2021 

 
Acronymau: 

 

CP – Amddiffyn Plant 
CPR – Cofrestr Amddiffyn Plant 
Rhan 4 – Honiadau a wnaed yn erbyn aelod o staff neu'r rhai sy'n gweithio gyda phlant 
e.e. – gofalwyr maeth, gwirfoddolwyr, cylchoedd chwarae at ati 
CPCC – Cynadleddau Achos Amddiffyn Plant 
ICPC – Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant 

 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 110



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  

 

GRŴP GWEITHREDOL LLEOL CYSUR 

CEREDIGION 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 

 

Chwarter: 4 

1.1.21 – 31.3.21 

 

 
 

 
 
 
 

 

Tudalen 111



Tudalen 2 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

CYNNWYS: TUDALEN 

ADRAN 1: 
Cyflwyniad 

3 

ADRAN 2: 
Prif Ddata a Data Cymharol 

4 

ADRAN 3: 
Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant 

5 

ADRAN 4: 
Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn Plant 

9 

ADRAN 5: 
Cynadleddau Amddiffyn Plant 

11 

ADRAN 6: 
Y Gofrestr Amddiffyn Plant 

19 

ADRAN 7: 
Cyfarfodydd Strategaeth Amddiffyn mewn Amgylchiadau Arbennig 

22 

ADRAN 8: 
Cyfarfodydd Amlasiantaethol ar Gamfanteisio'n Rhywiol ar Blant (MACSE) 

23 

ADRAN 9: 
Adroddiad Cryno Blynyddol 

24 

ADRAN 10: 
Yr Heddlu – Cynadleddau Amlasiantaethol Asesu Risg (MARAC) 

25 

ADRAN 11: 
Gwasanaethau Dysgu 

28 

ADRAN 12: 
Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda 

35 

ADRAN 13: 
Gwasanaethau Arbenigol Iechyd Meddwl Plant a'r Glasoed (S-CAMHS) 

36 

ADRAN 14 
Diogelu Oedolion 

 

Tudalen 112



Tudalen 3 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

ADRAN 1: CYFLWYNIAD 
 
Dyma'r adroddiad rheoli amlasiantaethol ar gyfer diogelu plant yng Ngheredigion yn ystod y 
cyfnod rhwng 1 Ionawr a 31 Mawrth 2021. Mae'n darparu gwybodaeth rheoli perfformiad am y 
camau a gymerwyd i ddiogelu plant. 
 
Mae'n cynnwys adroddiadau gan asiantaethau sy'n bartneriaid ynglŷn â diogelu a hybu llesiant 
plant yng Ngheredigion. 
 
Mae'r dangosyddion a'r mesurau a ddefnyddir yn cael eu diffinio a'u hadrodd yn lleol, rhanbarthol 
a chenedlaethol. 
 
Mae aelodau Grŵp Gweithredol Lleol CYSUR Ceredigion yn trafod yr wybodaeth reoli hon yn 
gyson er mwyn monitro a gwerthuso pa mor effeithiol yw'r trefniadau diogelu plant yng 
Ngheredigion a'r canlyniadau. 
 
 

Dylid cyfeirio unrhyw sylwadau neu gwestiynau am yr adroddiad hwn at: 
 
Elizabeth Upcott 
Rheolwr Corfforaethol Diogelu 
Elizabeth.Upcott@ceredigion.gov.uk 
01545 574212 

 

Tudalen 113

mailto:Elizabeth.Upcott@ceredigion.gov.uk


Tudalen 4 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

ADRAN 2: Prif Ddata a Data Cymharol 
 

 

Dadansoddiad: 
Roedd ychydig o leihad yn nifer yr atgyfeiriadau a arweiniodd at weithredu o dan Ganllawiau Diogelu 
Cymru yn ystod y chwarter hwn, ac mae ychydig yn is nag yn ystod y chwarter hwn y flwyddyn flaenorol. 
Canran y plant a drafodwyd mewn cynadleddau adolygu ac a gafodd eu datgofrestru oedd 69%. 

Canlyniadau'r Atgyfeiriadau 
Ion-
Maw 
2021 

Hyd-
Rhag 
2020 

Gorff-
Medi 
2020 

Ebrill-
Meh 
2020 

Ion-
Maw 
2020 

Adroddiadau / Atgyfeiriadau sy'n arwain at 
Drafodaethau / Cyfarfodydd Strategaeth 
Amddiffyn Plant 

99 102 92 85 106 

 

Nifer y Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn 
Plant (ac eithrio cynadleddau trosglwyddo a 
chyn geni) 

3 13 10 5 11 

Nifer y Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn 
Plant Cyn Geni 

- 1 2 2 - 

Nifer y Cynadleddau Trosglwyddo Amddiffyn 
Plant 

1 - - - 1 

Cyfanswm y Cynadleddau Cychwynnol 
Amddiffyn Plant (gan gynnwys cynadleddau 
trosglwyddo a chyn geni) 

4 14 12 7 12 

Cyfanswm y plant a fu'n destun 
Cynadleddau Cychwynnol / Cyn Geni / 
Trosglwyddo 

9 20 23 9 30 

 

Nifer y plant â'u henwau ar y Gofrestr Amddiffyn 
Plant (ac eithrio cynadleddau cyn geni a 
throsglwyddo) 

4 15 18 7 23 

Nifer y plant â'u henwau i'w rhoi ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant pan gânt eu geni 

- 1 2 2 - 

Nifer y plant â'u henwau ar y Gofrestr Amddiffyn 
Plant ar ôl eu trosglwyddo o Awdurdodau Lleol 
eraill 

3 - - - 3 

Cyfanswm y plant â'u henwau ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant ar ôl Cynadleddau 
Cychwynnol 

7 16 20 9 26 

Cyfanswm y plant na roddwyd eu henwau ar y 
Gofrestr Amddiffyn Plant 

2 4 3 - 4 

 

Cyfanswm y Cynadleddau Adolygu 
Amddiffyn Plant 

18 17 16 19 11 

Cyfanswm y plant a fu'n destun 
Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant 

35 39 26 42 15 

Cyfanswm y plant sy'n dal ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant 

11 18 11 24 9 

Cyfanswm y plant y tynnwyd eu henwau oddi ar 
y Gofrestr Amddiffyn Plant 

24 21 15 18 6 

Tudalen 114



Tudalen 5 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

ADRAN 3: Adroddiadau ac Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant 

 
Mae Argymhelliad 39 Ymchwiliad Victoria Climbie yn ei gwneud hi'n ofynnol i staff ar y rheng flaen 
drosglwyddo ymholiadau am ddiogelwch a llesiant plant i'r tîm priodol yn ddi-oed ac o fewn yr 
awr. Yng Ngheredigion mae'r Porth Gofal yn derbyn ac yn cofnodi pob galwad gan y cyhoedd, 
gweithwyr proffesiynol ac asiantaethau ac yn eu trosglwyddo i'r Tîm Asesu a Chymorth i Blant a 
Theuluoedd. 
 
Mae'r tabl canlynol yn dangos lefel cydymffurfio â'r argymhelliad: 

Lefel 

Wedi'i 
drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 1 awr 

Wedi'i 
drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 2 awr 

Wedi'i 
drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 2-5 awr 

Cyfanswm 

Ionawr     

1 76 14 22 112 

2 59 19 6 84 

3 89 18 3 110 

4 33 3 0 36 

5 0 0 0 0 

 
 

Lefel 

 
Wedi'i 

drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 1 awr 

 
Wedi'i 

drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 2 awr 

 
Wedi'i 

drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 2-5 awr 

 
Cyfanswm 

Chwefror     

1 72 6 20 98 

2 61 7 11 79 

3 44 9 10 63 

4 32 1 1 34 

5 1 0 0 1 

     
Cyfanswm 

Mawrth     

1 68 21 24 113 

2 61 21 13 95 

3 68 14 9 91 

4 48 12 1 61 

5 5 0 0 5 

 
  

Tudalen 115



Tudalen 6 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

Ffynonellau'r Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant a'r nifer a arweiniodd at Drafodaethau 
Strategaeth 

Cysylltwyd gan Ionawr Chwefror Mawrth Cyfanswm 

Data 
cymharol 
chwarter 

3 
Yr Heddlu 12 17 16 45 57 

Gwasanaethau Cymdeithasol 
Mewnol 

8 5 7 20 5 

Addysg 3 4 6 13 23 

Perthynas/ffrind/aelod o'r 
gymuned 

2 1 2 5 4 

Awdurdod Lleol Arall 4 - 1 5 4 

Iechyd - 2 2 4 7 

Asiantaethau Gwirfoddol 1 - 2 3 1 

Arall 1 2 - 3 1 

Gwasanaeth Tân ac Achub 
Canolbarth a Gorllewin Cymru 
(MAWWF) 

- - 1 1 - 

Gwasanaeth Prawf / Cwmni 
Adsefydlu Cymunedol 

- - - - - 

CAFCASS - - - - - 

Meddyg Teulu - - - - - 

Gwasanaeth Ieuenctid - - - - - 

Adrodd am eu hunan - - - - - 

Tai - - - - - 

Ymddiriedolaeth Ambiwlans 
Gorllewin Cymru (WAST) 

- - - - - 

Cyfanswm 31 31 37 99 102 

Tudalen 116



Tudalen 7 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

 

 
 

Dadansoddiad: 
 
Daeth y rhan fwyaf o'r atgyfeiriadau oddi wrth yr Heddlu yn ystod y chwarter hwn a bu 
gostyngiad yng nghyfradd yr ysgolion er gwaetha'r ffaith iddynt ailagor ar ddechrau'r chwarter 
hwn. 
 
 

Tudalen 117



Tudalen 8 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

Cyfeiriadau Post yr Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant a arweiniodd at Drafodaethau 
Strategaeth Rhan 3 

 

Tref Agosaf yn y Cyfeiriad 
Post 

Ionawr Chwefror Mawrth Cyfanswm 

Data 
cymharol 
chwarter 

3 
Aberystwyth 11 16 12 39 56 

Aberteifi 5 5 9 19 4 

Llanbedr Pont Steffan 5 4 5 14 15 

Aberaeron 3 1 3 7 4 

Llandysul 4 -- 2 6 8 

Cei Newydd - 1 3 4 5 

Castellnewydd Emlyn 
(Ceredigion) 

- 3 1 4 4 

Sir arall 2 - 2 4 1 

Aber-porth 1 1 - 2 2 

Tregaron - - - - 3 

Arall - - - - - 

Cyfanswm yr Atgyfeiriadau 31 31 37 99 102 

 
 

Dadansoddiad: 
 
Aberystwyth yw'r ardal lle y ceir y nifer uchaf o atgyfeiriadau yn gyson. 
 

Tudalen 118



Tudalen 9 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

Dadansoddiad yn ôl % o Weithgarwch Diogelu 
Chwarter 4 2020/2021 (1 Ionawr – 31 Mawrth) 

 

Cyfanswm o 982 – Yr Holl Gysylltiadau Cychwynnol ynghylch Plant 
 

Offeryn Asesu a 
Chymhwystra 

Cenedlaethol (NAET) 
a neilltuwyd i'r Timau 

Plant – 
Dim gwybodaeth ar 

gael 

Trafodaethau 
Strategaeth 

10% 
 

Ymholiadau Adran 47 
5% 

 

Cynadleddau 
Cychwynnol 

Amddiffyn Plant 
1% 

 

 
 

 

Tudalen 119



Tudalen 10 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

ADRAN 4: Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn Plant 
 

Nifer y Trafodaethau / Cyfarfodydd Strategaeth Amddiffyn Plant Rhan 3 

Ionawr Chwefror Mawrth Cyfanswm Data 
cymharol 

chwarter 3 
31 (40) 31 (25) 37 (37) 99 102 

Asiantaethau sy'n cynnal Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn Plant 

 Ionawr Chwefror Mawrth Cyfanswm 
Data 

cymharol 
chwarter 3 

Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn 
Plant ar y cyd rhwng y 
Gwasanaethau Cymdeithasol a'r 
Heddlu 

14 12 12 38 38 

Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn 
Plant gan y Gwasanaethau 
Cymdeithasol fel un asiantaeth 

4 - - 4 2 

Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn 
Plant gan yr Heddlu fel un 
asiantaeth 

- - 3 3 10 

Cyfanswm yr Ymholiadau 18 12 15 45 50 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Tudalen 120



Tudalen 11 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

Categorïau'r Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn Plant 

Categori Ionawr Chwefror Mawrth Cyfanswm Data 
cymharol 

Chwarter 3 
Cam-drin Corfforol 5 4 8 17 24 

Cam-drin / Camfanteisio'n 
Rhywiol 

4 6 6 16 23 

Esgeulustod 5 2 1 8 2 

Cam-drin Emosiynol 4 - - 4 1 

Cyfanswm yr Ymholiadau 18 12 15 45 50 

 

 
 
 

Cyfweliadau Fideo 

 Ion Chwe Maw Cyfanswm 

Data 
cymharol 
Chwarter 

3 
Nifer y cyfweliadau fideo â phlant - - - - - 

 
Dadansoddiad: 
Y pryderon mwyaf a arweiniodd at gynnal ymholiadau amddiffyn plant oedd honiadau am gam-
drin corfforol a cham-drin rhywiol. 
Cynhaliwyd y mwyafrif o'r ymholiadau ar y cyd rhwng yr Heddlu a'r Gwasanaethau Plant. 

Tudalen 121



Tudalen 12 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

ADRAN 5: Cynadleddau Amddiffyn Plant 
 

Mae'r tabl hwn yn cynnwys ffigurau wedi'u dadansoddi mewn perthynas â 
Chanlyniadau Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant 

Cyfanswm y 
Cynadleddau 
Cychwynnol 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer 
y 

plant 

Nifer 
y 

plant 
heb 
eu 

geni 

Nifer y 
teuluoedd 

Nifer y plant ar y 
Gofrestr Amddiffyn 
Plant, gan gynnwys 
rhai heb eu geni a 

rhai a 
drosglwyddwyd 

Nifer y plant â 
Chynllun Plentyn sydd 

Angen Gofal a 
Chymorth os na 

chofrestrwyd 

4 9 - 4 7 2 

 
Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant a gynhaliwyd o fewn y terfynau amser: 
Cofnodwyd bod 100.0% o'r Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant wedi'u cynnal o fewn 15 
diwrnod gwaith ar ôl y Drafodaeth / Cyfarfod Strategaeth. 
Mae'n bwysig nodi bod yr holl Gynadleddau Adolygu Achos a Chynadleddau Cychwynnol yn cael 
eu cynnal yn rhithiol trwy Microsoft Teams. Bu modd i rieni a phlant gymryd rhan yn y cyfarfodydd. 

 

 

 

Tudalen 122



Tudalen 13 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

Cyfarfodydd y Grŵp Craidd Amddiffyn Plant a gynhaliwyd o fewn y terfynau amser: 
Cofnodwyd bod 50.0% o Gyfarfodydd y Grŵp Craidd Amddiffyn Plant wedi'u cynnal o fewn 10 
niwrnod gwaith ar ôl y Gynhadledd Gychwynnol Amddiffyn Plant. Mae hyn yn cynrychioli 2 
blentyn allan o 4. Ar gyfer 1 teulu gyda 2 blentyn roedd oedi oherwydd argaeledd gweithwyr 
proffesiynol. 
 

 
 

Mae'r tabl hwn yn dadansoddi canlyniadau'r Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant yn 
ôl niferoedd: 

Cyfanswm y 
Cynadleddau 

Adolygu 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer y plant Nifer y 
teuluoedd 

Nifer y plant sy'n 
aros ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant 

Nifer y plant 
a gafodd eu 

dileu o'r 
Gofrestr 

Amddiffyn 
Plant 

Nifer y plant â Chynllun 
Plentyn sydd Angen 
Gofal a Chymorth yn 

dilyn datgofrestru 

18 35 18  11 24 17 
 

Canlyniadau'r Adolygiadau: 
O'r 24 o blant a ddatgofrestrwyd, derbyniodd 17 ymyrraeth bellach drwy Gynllun Plentyn sydd 
Angen Gofal a Chymorth; roedd 5 yn destun Gorchymyn Llys ac yn Blant sy'n Derbyn Gofal ac 
nid oedd angen unrhyw wasanaethau ar 2 blentyn arall. 
 
Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant a gynhaliwyd o fewn y terfynau amser: 
Cofnodwyd bod 65.7% o'r Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant wedi'u cynnal o fewn y terfynau 
amser. Ar gyfer 3 theulu gyda 2 blentyn a 6 phlentyn unigol arall cynhaliwyd y Cynadleddau y tu 
allan i'r amserlenni oherwydd absenoldeb salwch y Cadeirydd Annibynnol a blaenoriaethu 
Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant. Ail-drefnwyd y Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant 
i'w cynnal cyn gynted â phosibl yn dilyn penodi Cadeirydd Annibynnol yr Asiantaeth yn gynnar 
ym mis Chwefror; roedd y Cynadleddau Adolygu yn 35 diwrnod yn hwyr ar gyfartaledd, gyda 7 
o'r plant a adolygwyd wedi'u datgofrestru yn eu Cynhadledd Adolygu 3 mis cyntaf. 
  

Tudalen 123



Tudalen 14 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

 
 

 

Cyfranogiad rhieni a phlant mewn Cynadleddau Amddiffyn Plant 
*Data cymharol Chwarter 3 mewn cromfachau 

 
*Adroddiad y 

Gweithiwr 
Cymdeithaso

l i rieni 24 
awr cyn y 

Gynhadledd 
Amddiffyn 

Plant 

*Cadeirydd 
Amddiffyn 
Plant wedi 
cwrdd â'r 

teulu cyn y 
Gynhadled

d 
Amddiffyn 

Plant 

*Cadeirydd 
Amddiffyn 
Plant wedi 
cwrdd â'r 

plentyn cyn 
y 

Gynhadled
d 

Amddiffyn 
Plant 

*Aelod o'r 
teulu yn 

bresennol 
yn y 

Gynhadled
d 

Amddiffyn 
Plant 

*Cyfleu 
barn plant 

mewn 
Cynhadled

d 
Amddiffyn 
Plant pan 

nad 
oeddent yn 
bresennol 
(5-18 oed) 

*Presenolde
b plant yn y 
Cynhadledd 
Amddiffyn 

Plant 
(Dros 11 

oed) 

*Plant y 
penodwy
d Eiriolwr 

/ Tros 
Gynnal ar 
eu cyfer 

 

100% (87%) 100% (96%) 80% (60%)  100% (94%) 91% (91%) 42% (21%) 76% 
(75%) 

 
Cyfranogiad a Phresenoldeb Plant a Theuluoedd mewn Cynadleddau: 
 

Presenoldeb rhieni, plant ac aelodau'r teulu: 
Roedd o leiaf 1 rhiant / taid neu nain â chyfrifoldeb rhieni yn bresennol mewn 22 Cynhadledd 
Amddiffyn Plant (100%). 
Roedd cyfanswm o 38 o rieni ac aelodau eraill o'r teulu yn bresennol mewn Cynadleddau 
Amddiffyn Plant. 
 
Mae barn y plant a'r bobl ifanc wedi cael eu cynrychioli cyn ac yn ystod y Gynhadledd 
Amddiffyn Plant: 
Roedd cyfanswm o 44 o blant o 22 o deuluoedd yn destun Cynadleddau Cychwynnol, Cyn Geni, 
Trosglwyddo ac Adolygu Amddiffyn Plant yn ystod y chwarter hwn. 
Yn destun y cynadleddau hynny oedd 0 (0%) plentyn cyn geni, 3 (7%) phlentyn oedd yn iau na 6 
mis oed, 4 (9%) plentyn oedd rhwng 6 a 12 mis oed, 9 (21%) plentyn oedd yn hŷn na blwydd oed 
ac yn iau na 5 oed, 16 (36%) plentyn oedd rhwng 5 a 10 mlwydd oed, a 12 (27%) plentyn oedd 
rhwng 11 a 18 mlwydd oed. 
Mynegwyd barn 14 (88%) plentyn a oedd rhwng 5 ac 11 mlwydd oed yn y Gynhadledd. 
Roedd 5 (42%) person ifanc yn hŷn nag 11 mlwydd oed wedi mynychu eu Cynhadledd, roedd 4 
(80%) o'r bobl ifanc hyn wedi cwrdd â'r Cadeirydd cyn y Gynhadledd; nid oedd y Cadeirydd wedi 

Tudalen 124



Tudalen 15 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

cwrdd ag unrhyw un o'r bobl ifanc hyn ar ôl y Gynhadledd. Cafodd barn pob un o'r 7 (100%) 
person ifanc oedd heb fynychu'r Cynadleddau ei chynrychioli yn y Gynhadledd. 
Derbyniodd 19 (76%) o'r bobl ifanc a oedd yn hŷn na 5 mlwydd oed wasanaethau eiriolwr, 
cafodd 6 arall eu hatgyfeirio am wasanaeth ond nid oedd y rhieni yn ymgysylltu ar y pryd.  
Cafodd 3 pherson ifanc arall eu hatgyfeirio ond roeddent wedi gwrthod y gwasanaeth. 
 
Dadansoddiad 
Mae o leiaf 1 aelod o'r teulu yn bresennol yn 100% o'r Cynadleddau. 
Cafodd Gwasanaeth Eiriolaeth ei gynnig i bob plentyn 5 oed a hŷn a drafodwyd mewn 
Cynhadledd yn ystod y cyfnod hwn, ond yn anffodus nid oedd rhieni 6 o blant yn ymgysylltu'n 
dda ar y pryd, ac felly ni chafodd y plant y gwasanaeth.  Cafodd 3 pherson ifanc eu hatgyfeirio 
at y Gwasanaethau Eiriolaeth, ond roeddent wedi gwrthod y cynnig, felly cawsant eu dileu o'r 
hafaliad. 
 

Crynodeb o'r Peryglon Pennaf/Profiadau Niweidiol yn ystod Plentyndod 
a nodwyd ac a drafodwyd yn y Cynadleddau Amddiffyn Plant 

Mae'r tabl hwn yn seiliedig ar werthusiad y Cadeirydd Annibynnol o'r peryglon pennaf mewn 
Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant lle rhoddwyd enwau'r plant dan sylw ar y 
Gofrestr Amddiffyn Plant, a Chynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant lle roedd enwau'r plant 
yn aros ar y gofrestr.  

Crynodeb o'r Peryglon Pennaf ar gyfer y 29 o blant a oedd ar  
Gofrestr Amddiffyn Plant Ceredigion ar 31 Mawrth 2021 

Cam-drin Domestig (Profiad Niweidiol yn ystod Plentyndod) 25 (86.2%) 

Rhieni'n gwahanu wedi bod yn broblem yn y cartref (Profiad Niweidiol 
yn ystod Plentyndod) 

21 (72.4%) 

Rhieni'n camddefnyddio sylweddau / alcohol (Profiad Niweidiol yn 
ystod Plentyndod) 

20 (68.9%) 

Anawsterau iechyd meddwl y rhieni (Profiad Niweidiol yn ystod 
Plentyndod) 

15 (51.7%) 

Troseddau treisgar gan oedolion 14 (48.3%) 

Rhieni ddim yn cydweithredu â'r Cynllun Amddiffyn Plant 14 (48.3%) 

Perygl o gamfanteisio'n rhywiol ar blant 8 (27.6%) 

Person ifanc yn ymddwyn mewn ffyrdd peryglus / yn camddefnyddio 
sylweddau 

6 (20.7%) 

Mam, tad neu bartner wedi bod yn y carchar (Profiad Niweidiol yn 
ystod Plentyndod) 

5 (17.2%) 

Camau cyfreithiol wedi'u cymryd i ddiogelu plant hŷn yn y teulu 3 (10.3%) 

Troseddau gan oedolion yn erbyn plant 1 (3.4%) 

Anableddau dysgu'r rhieni 0 (0%) 

 

Tudalen 125



Tudalen 16 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

 
  

25

21 20

15 14 14

8
6 5

3
1

0

5

10

15

20

25

30

Crynodeb o'r Peryglon Pennaf ar gyfer y 29 o blant a oedd ar Gofrestr Amddiffyn Plant 
Ceredigion ar 31 Mawrth 2021

Tudalen 126



Tudalen 17 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

Y Tri Pherygl Pennaf Gwenwynig ar gyfer y 29 o blant a oedd ar Gofrestr 
Amddiffyn Plant Ceredigion ar 31 Mawrth 2021 

Nifer y plant sydd â Chynllun Amddiffyn Gofal a 
Chymorth lle mae pob un o'r Tri Pherygl 
Gwenwynig yn ymddangos (Cam-drin 
Domestig, Rhieni'n Camddefnyddio Sylweddau 
ac Iechyd Meddwl y Rhieni) 

10 34.5% 

Nifer y plant sydd â Chynllun Amddiffyn Gofal a 
Chymorth lle mae Rhieni'n Gwahanu a / neu 
Garchariad yn ymddangos (Profiad Niweidiol 
yn ystod Plentyndod) 

22 75.9% 

Nifer y plant sydd â Chynllun Amddiffyn Gofal a 
Chymorth lle mae pob un o'r pum Profiad 
Niweidiol yn ystod Plentyndod yn ymddangos 
(Cam-drin Domestig, Rhieni'n Camddefnyddio 
Sylweddau, Iechyd Meddwl y Rhieni, Rhieni'n 
Gwahanu a Charchariad) 

4 13.8% 

 
Dadansoddiad: 
Y peryglon pennaf a nodwyd oedd cam-drin domestig, rhieni'n gwahanu, rhieni'n 
camddefnyddio sylweddau ac anawsterau iechyd meddwl y rhieni. 
 

Presenoldeb Asiantaethau mewn Cynadleddau: 
 

 
 
 

44

32

6
3

10

20

44

32

0
3

10

5

44

32

6
2

10

15

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Presenoldeb Asiantaethau Proffesiynol mewn Cynadleddau Cychwynnol ac Adolygu 
Amddiffyn Plant 

Chwarter  4   2020/2021

Cyfanswm a wahoddwyd Yn bresennol Adroddiadau

Tudalen 127



Tudalen 18 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

 
 
 
 

 
 
 
 

Mae'r siartiau uchod yn dangos yr asiantaethau a fu'n bresennol mewn Cynadleddau Amddiffyn 
Plant. Ar gyfartaledd estynnwyd gwahoddiad i 6 aelod o staff asiantaethau i bob cynhadledd a bu 
3 yn bresennol. 
Roedd 5 adroddiad ysgrifenedig ar gyfartaledd ar gael ym mhob Cynhadledd Amddiffyn Plant. 
Trefnwyd dyddiad ar gyfer Cynhadledd Adolygu Amddiffyn Plant ym mhob cynhadledd pan oedd 
ei angen. 
Roedd cworwm ymhob un o'r 44 (100%) Cynhadledd Amddiffyn Plant. 

38

17

23

3 2 3
0

17

10

0 1
3

26

17
19

2 1 2

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Presenoldeb Gweithwyr Iechyd Proffesiynol mewn Cynadleddau Cychwynnol ac 
Adolygu Amddiffyn Plant

Chwarter 4   2020/2021

Cyfanswm a wahoddwyd Yn bresennol Adroddiadau

9 9 9

35

3

35

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Gwahoddwyd Yn bresennol Adroddiadau Adolygu -
gwahoddwyd

Adolygu - yn
bresennol

Adolygu –
Adroddiadau

Presenoldeb yr Heddlu mewn Cynadleddau Cychwynnol ac Adolygu Amddiffyn Plant 
Chwarter  4   2020/2021

Tudalen 128



Tudalen 19 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

Mewn 3 (14%) Cynhadledd Amddiffyn Plant argymhellwyd galw cyfarfod Grŵp Teulu. 
Darparodd Gweithwyr Cymdeithasol adroddiadau ysgrifenedig ar gyfer pob un o'r 22 (100%) 
cynhadledd. Roedd 1 (25%) o'r adroddiadau a gyflwynwyd mewn Cynadleddau Cychwynnol yn 
cynnwys cronoleg. 
Mynegodd 22 (100%) o weithwyr proffesiynol / asiantaethau eu barn am gofrestru a lefel y perygl 
ymhob cynhadledd. 
Roedd 40 (91%) o benderfyniadau cofrestru Cynhadledd Amddiffyn Plant yn ddienw gyda 4 (9%) 
o gofrestriadau Cynhadledd Amddiffyn Plant yn benderfyniad mwyafrif. 
Roedd 1 (2%) Cynhadledd Amddiffyn Plant wedi nodi bod anghytuno ynghylch diogelwch y 
Cynllun Amddiffyn Plant ar gyfer diogelu llesiant plentyn ar y Gofrestr Amddiffyn Plant. 
Mewn 0 (0%) Cynhadledd Amddiffyn Plant nodwyd bod gofalwr ifanc. 
Mewn 1 (4%) Cynhadledd Amddiffyn Plant nodwyd bod diffyg gwybodaeth ynghylch partner y 
fam. 
Mewn 2 (9%) Cynhadledd Amddiffyn Plant nodwyd bod gan y person ifanc anabledd dysgu 
cymedrol / difrifol; ac mewn 4 (18%) cynhadledd nodwyd bod gan y person ifanc Gynllun Datblygu 
Unigol. 
Mewn 1 (4%) Gynhadledd Amddiffyn Plant nodwyd gan y person ifanc anabledd corfforol / nam 
ar y synhwyrau, ac mewn 0 (0%) nodwyd bod gan y person ifanc broblemau ymddygiad. 
Mewn 4 (18%) Cynhadledd Amddiffyn Plant nodwyd bod gan y person ifanc anawsterau lleferydd 
/ iaith ac ni chofnodwyd mewn unrhyw gynhadledd (0%) bod y plant wedi'u gwahardd o'r ysgol. 
 
 
 
 
  

Tudalen 129



Tudalen 20 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

ADRAN 6: Cofrestr Amddiffyn Plant 
 

Mae'r tabl a'r siart isod yn dangos data a thueddiadau'r Gofrestr ar ddiwedd pob chwarter 
gan ddechrau gyda'r chwarter diweddaraf. 

Y Gofrestr 
Amddiffyn Plant 

Nifer y 
plant o 

Geredigion 
wedi'u 

cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer y 
teuluoedd 

o 
Geredigion 

wedi'u 
cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer y 
plant 

wedi'u 
cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer y 
teuluoedd 

wedi'u 
cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Cyfanswm 
y plant 
wedi'u 

cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Cyfanswm 
y 

teuluoedd 
wedi'u 

cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Cyfanswm 
y plant o 

Geredigion 
wedi'u 

cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 
Plant sydd 

yn Blant 
sy'n 

Derbyn 
Gofal 

31 Mawrth 2021 29 16 12 6 41 22 5 

31 Rhagfyr 2020 46 24 7 5 53 29 5 

30 Medi 2020 50 22 4 3 54 25 1 

30 Mehefin 2020 46 24 4 2 50 26 4 

31 Mawrth 2020 55 26 10 4 65 30 2 

31 Rhagfyr 2019 35 20 12 5 47 25 3 

30 Medi 2019 52 27 7 3 59 30 4 

30 Mehefin 2019 55 31 10 5 65 36 3 

31 Mawrth 2019 74 40 4 3 78 44 5 

31 Rhagfyr 2018 53 32 2 2 55 34 4 

30 Medi 2018 58 36 9 7 67 43 3 

30 Mehefin 2018 54 31 9 6 63 37 6 

 

 
 
 

74

55
52

35

55

46
50

46

29

Maw 31
2019

Meh 30
2019

Medi 30
2019

Rhag 31
2019

Maw 31
2020

Meh 30
2020

Medi 30
2020

Rhag 31
2020

Maw 31
2021

Tueddiadau'r Gofrestr Amddiffyn Plant

Tudalen 130



Tudalen 21 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 

 

 
 
 

 
 
 

 

1

4

3

6

0

1

2

3

7

2

0

1

2

3

4

5

6

7

8

o dan 1 oed 1-4 oed 5-9 oed 10-15 oed 16-18 oed

Oedran a Rhyw Plant Ceredigion (29) ar y Gofrestr Amddiffyn 
Plant ar 31 Mawrth 2021

Gwryw (Cyfanswm o 14) Benyw (Cyfanswm o 15)

17

3

9

0
0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

o dan 6 mis 6-12 mis 1-2 flynedd (yn
cynnwys 4 deulu)

Dros 2 flynedd

Hyd yr amser y bu Plant Ceredigion (29) ar y Gofrestr Amddiffyn 
Plant ar 31 Mawrth 2021

17

9

3

0 0
0
2
4
6
8

10
12
14
16
18

Cam-drin
emosiynol neu

seicolegol

Esgeulustod Cam-drin
rhywiol

Cam-drin
corfforol

Esgeulustod a
Cham-drin

emosiynol neu
seicolegol

Y Categori Cofrestru ar gyfer Plant Ceredigion (46) ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant ar 31 Mawrth 2021

Tudalen 131



Tudalen 22 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

Mesur 28 Llywodraeth Cymru – Yr amser ar gyfartaledd y bu pob plentyn ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant: 

Ar gyfer y Mesur hwn mae'n 
ofynnol rhoi'r amser ar gyfartaledd 
mewn diwrnodau calendr y 
treuliodd pob plentyn ar y Gofrestr 
cyn eu datgofrestru yn ystod y 
chwarter dan sylw 

Ionawr-Mawrth 244.1 

 

 
Ion-
Maw 
2021 

Hyd-
Rhag 
2020 

Gorff-
Medi 
2020 

Ebrill-
Meh 
2020 

Ion-
Maw 
2020 

Hyd-
Rhag 
2019 

Gorff-
Medi 
2019 

Ebrill-
Meh 
2019 

Ion-
Maw 
2019 

Cyfradd y 
10,000 o blant 
o dan 18 oed 

23 36 39 36 42 27 40 42 57 

 
 
 

Mesur 27 Llywodraeth Cymru – Nifer y plant a ail-gofrestrwyd ar Gofrestr Amddiffyn Plant yr 
Awdurdod Lleol o fewn y flwyddyn 

 
Cynadleddau Cychwynnol 

Ion-
Maw 
2021 

Hyd-
Rhag 
2020 

Gorff-
Medi 
2020 

Ebrill-
Meh 
2020 

Ion-
Maw 
2020 

Hyd-
Rhag 
2019 

Gorff-
Medi 
2019 

Ebrill-
Meh 
2019 

Nifer y plant a fu ar y gofrestr o'r 
blaen ac a ddatgofrestrwyd dros 
y 12 mis diwethaf 

0 0 0 0 0 1 5 1 

 
Dadansoddiad 
 
Roedd lleihad sylweddol yn nifer y plant ar y Gofrestr yn ystod y cyfnod hwn.  
Datgofrestrwyd 24 o blant oedd yn cynnwys 1 teulu gyda 5 o blant, 1 teulu gyda 4 o 
blant, 1 teulu gyda 3 o blant, 4 teulu gyda 2 o blant a 4 teulu gydag un plentyn.  Fodd 
bynnag, cafodd 7 o blant eu cofrestru mewn Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn 
Plant.  Roedd nifer y plant yn y teuluoedd hyn yn cynnwys 1 teulu gyda 3 o blant a 2 
deulu gyda 2 o blant. 
Mae'r mwyafrif o blant ar y Gofrestr oherwydd cam-drin emosiynol ac esgeulustod sy'n 
adlewyrchu'r ffaith mai cam-drin domestig yw un o'r peryglon pennaf. 
Mae'r mwyafrif o blant ar y Gofrestr am gyfnod o hyd at 6 mis. 
Mae mwy o ferched na bechgyn ar y Gofrestr erbyn hyn. 
Y categori oedran sy'n parhau â'r nifer fwyaf ar y Gofrestr yw plant 10-15 mlwydd oed. 
 
 

Tudalen 132



Tudalen 23 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

ADRAN 7: Cyfarfodydd Strategaeth Amddiffyn Plant a gynhaliwyd o 
dan Rannau 4 a 5 o Ganllawiau Amddiffyn Plant Cymru Gyfan 

 
Atgyfeiriwyd 21 o blant a chynhaliwyd cyfanswm o 31 o gyfarfodydd strategaeth yn 
ystod y chwarter. 
 
Cynhaliwyd Cyfarfodydd Strategaeth ar gyfer 2 Blentyn sy'n Derbyn Gofal o 
Geredigion ac 1 Plentyn sy'n Derbyn Gofal o Awdurdod Lleol arall. 
 
Adroddwyd bod 1 Plentyn sy'n Derbyn Gofal o Geredigion sydd wedi'i leoli y tu allan 
i'r sir wedi bod yn destun Ymholiadau Amddiffyn Plant yn ardal y lleoliad. 
 

 

Categori o Gyfarfod 
Strategaeth Amddiffyn 
Plant (Amgylchiadau 
Penodol) 

 
Ionawr 

 
Cyfarfodydd 

a 
gynhaliwyd 

 

 
Chwefror 

 
Cyfarfodydd 

a 
gynhaliwyd 

 

 
Mawrth 

 
Cyfarfodydd 
a gynhaliwyd 

 

 
 

Cyfanswm 
yr 

achosion 
 

Perygl o gamfanteisio ar 
blentyn 

5 5 4 11 

Pryderon am ymddygiad 
rhywiol niweidiol 

1 0 2 2 

Pryderon ynghylch 
person ifanc yn mynd ar 
goll o'r cartref 

1 1 2 4 

Pryderon Proffesiynol 3 2 5 9 

     

Cyfanswm y 
cyfarfodydd 

10 8 13  

Cyfanswm yr achosion 
a drafodwyd yn ystod y 
chwarter dan sylw 

   26 

 

Tudalen 133



Tudalen 24 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

ADRAN 8: Cyfarfodydd Rheoli Amlasiantaethol ar Gamfanteisio'n 
Rhywiol ar Blant (MACSE) 

 

Achos 
Newydd / 
Adolygu 

 

Ymadael / 
Aros yn 
MACSE 

Gwryw / 
Benyw 

Oedran Yn y 
cartref 
/mewn 
gofal 

Cofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Dyddiad 
y 

cyfarfod 

Presenoldeb 
Asiantaethau 

A A B 16 C Ie 12.02.21 CFAST, Coleg, 
Yr Heddlu, YJPS 

A Y B 14 C Ie 02.03.21 CFAST, Yr Heddlu, 
Gwasanaethau 
Dysgu, Iechyd 

A Y B 15 G Na 16.03.21 CFAST, Yr Heddlu, 
Gwasanaethau 

Dysgu 

N A B 13 C Na 06.01.21 CFAST, Yr Heddlu, 
Gwasanaethau 

Dysgu, TAF, Iechyd 

N Y B 17 C Na 06.01.21 CFAST, Yr Heddlu, 
Gwasanaethau 

Dysgu 

N A B 16 C Na 08.01.21 CFAST, Yr Heddlu, 
Gwasanaethau 
Dysgu, YJPS, 

Iechyd 

N A B 13 C Na 08.01.21 CFAST, Yr Heddlu, 
Gwasanaethau 

Dysgu 

N A G 17 C Na 14.01.21 CFAST, Yr Heddlu, 
YJPS, Coleg, Tai 

N A G 15 C Na 09.02.21 CFAST, Yr Heddlu, 
Gwasanaethau 

Dysgu, YJPS, TAF 

N Y B 17 C Na 12.02.21 CFAST, Yr Heddlu, 
Coleg 

N A B 16 C Ie 05.03.21 CFAST, Yr Heddlu, 
CAMHS, Barod 

N A B 15 C Na 12.03.21 CFAST, Yr Heddlu, 
Gwasanaethau 

Dysgu, Iechyd, TPA 

N A G 15 C Na 24.03.21 CFAST, Yr Heddlu, 
Gwasanaethau 
Dysgu, Iechyd, 

YJPS, TAF 

 
Daeth 10 achos newydd i'r cyfarfodydd MACE yn ystod Chwarter 4 a 3 achos i'w 
hadolygu.  O'r rhain, roedd 10 yn fenywod rhwng 13-17 mlwydd oed ac roedd 3 yn 
wrywod rhwng 15 ac 17 mlwydd oed ar y Gofrestr Amddiffyn Plant. 

Tudalen 134



Tudalen 25 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

ADRAN 9: Adroddiad Cryno Blynyddol 
 

1 Ebrill 2020 – 31 Mawrth 2021 

Cyfarfodydd/Trafodaethau Strategaeth Amddiffyn Plant 
Data cymharol ar gyfer y 

flwyddyn flaenorol 

Cyfarfodydd / Trafodaethau Strategaeth 378 335 

Cyfarfodydd Strategaeth (Rhan 4 a 5) 105 70 

Canlyniadau Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant  
Nifer y Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant (ac 
eithrio cynadleddau trosglwyddo a chyn geni) 

31 31 

Cynadleddau Cychwynnol Cyn-geni Amddiffyn Plant 5 - 

Cynadleddau Trosglwyddo Amddiffyn Plant 1 2 

Cyfanswm Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant 
(gan gynnwys cynadleddau trosglwyddo a chyn-geni) 

37 33 

Cyfanswm y plant a gafodd eu trafod mewn Cynadleddau 
Cychwynnol Amddiffyn Plant  

61 69 

Cyfanswm y plant â'u henwau ar y Gofrestr Amddiffyn 

Plant (gan gynnwys adeg eu geni) 
52 61 

Cyfanswm y plant a fu'n destun Cynadleddau 

Cychwynnol Amddiffyn Plant heb eu cofrestru 
9 8 

Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant lle roedd plant 

ar y Gofrestr yn flaenorol ond wedi cael eu datgofrestru o 

fewn y 12 mis diwethaf 

0 7 

Canlyniadau Cynadleddau Adolygu Amddiffyn 
Plant 

 

Cyfanswm y Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant 70 82 

Cyfanswm y plant a adolygwyd  142 151 

Enwau wedi'u datgofrestru o'r Gofrestr AP 78 81 

Nifer y Plant a'r Teuluoedd sy'n destun Cynadleddau Amddiffyn Plant 

Nifer y Plant 115 142 

Nifer y Teuluoedd 59 72 

Tudalen 135



Tudalen 26 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

ADRAN 10: Adroddiad yr Heddlu – Cynadleddau Amlasiantaethol 
Asesu Risg (MARAC) 
 
 
  

Tudalen 136



Tudalen 27 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

  

Tudalen 137



Tudalen 28 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

  

Tudalen 138



Tudalen 29 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

ADRAN 11: Gwasanaethau Dysgu 
 

ADRODDIAD LOG GWASANAETHAU YSGOLION 

BWLIO 

Mae data bwlio yn parhau i gael eu casglu yn dymhorol ym mhob cyfarfod Corff Llywodraethu ysgolion.  

Gweler isod y data a gasglwyd yn nhymor yr Gwanwyn 2021 a gasglwyd yn ystod y tymor blaenorol 

sef tymor yr Hydref 2020. 

Math o Fwlio Gwanwyn 2020 Haf 2020 Hydref 2020 

Gallu 
 

2 2 1 

Oedran 
 

1 0 0 

Edrychiad 
 

8 5 5 

Bioffobig 
 

0 0 0 

Anabledd 
 

0 1 0 

Rhyw 
 

2 0 0 

Homoffobig 
 

0 0 0 

Plentyn syn Derbyn Gofal 
 

0 0 0 

Anneuaidd 
 

0 0 0 

Beichiogrwydd neu 
Famolaeth 

0 0 0 

Hiliol 
 

2 0 3 

Crefydd neu Gred 
 

0 0 0 

Rhywiol 
 

0 0 0 

Trawsffobig 
 

0 0 0 

Gofalwr Ifanc 
 

0 0 0 

E-ddiogelwch 
 

7 1 1 

Eraill 
 

21 1 8 

Cyfanswm 43 10 18 

 

Tudalen 139



Tudalen 30 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

Mae gwrthdaro rhwng ffrindiau hefyd wedi cael ei gynnwys yng nghofnodion ysgolion.  Ni fyddai'r 

mathau hyn o ymddygiad wedi'u cynnwys fel arfer o fewn y diffiniad o fwlio, fodd bynnag mae'r rhan 

fwyaf o ysgolion yn eu cofnodi o dan y categori 'arall' yn eu ffurflen adborth. 

HYFFORDDIANT 

Mae hyfforddiant Diogelu ac Amddiffyn Plant lefel 1 ar gael fel rhaglen e-ddysgu yn unig a dyma 

nifer y staff sydd wedi cwblhau'r hyfforddiant hwn yn ystod cyfnod chwarter 4.  Yn ogystal, mae nifer 

y staff sydd wedi cwblhau lefel 2 Amddiffyn Plant yn rhithiol yn ystod y cyfnod hwn wedi'i nodi isod. 

Lefel 1 360 

Lefel 2 132 (93 staff CSC / 39 allanol) 

 

VAWDASV 

Mae 90 aelod o staff wedi cwblhau hyfforddiant VAWDASV ar-lein yn ystod cyfnod chwarter 4. 

GWEMINAR HYRWYDDO SEFYDLOGRWYDD TEULUOEDD AC ANSAWDD PERTHNASOEDD 

Ar ddydd Iau 25 Mawrth, cynhaliwyd y gweminar uchod yn rhithiol ar gyfer staff Ceredigion.  Roedd 

yn ddull amlasiantaethol, gan weithio ar y cyd â Billy Goodfellow (Tim Teulu), Kizzie Garner-Hughes 

(Gwasanaethau Plant/Addysg), Michelle Pooley (WWDAS) ac Emma Williams (cyfreithiwr cyfraith 

teulu).  Nod y sesiwn oedd: 

 Cyflwyno ffocws ar sefydlogrwydd teuluoedd ac ansawdd perthnasoedd 

 Rhoi cyfle i ymarferwyr gydnabod a blaenoriaethu sgyrsiau am anawsterau perthnasoedd 

 Cynnig modd i ymarferwyr gael mynediad at gyfryngu, cwnsela parau neu gymorth arall 

 Dysgu am anghenion plant a sut y mae gwrthdaro rhwng rhieni yn effeithio ar ateb yr 

anghenion hynny 

I gychwyn bwriadwyd ei gynnal ym Mawrth 2020 ond cafodd ei ohirio oherwydd Covid.  Y rheswm y 

tu ôl i adnabod yr angen i gyflwyno'r wybodaeth hon oedd oherwydd y nifer uchel o broblemau sy'n 

codi a'u nodi mewn perthynas â gwrthdaro rhieni, ac effaith hyn ar leoliadau ysgol ac asiantaethau 

cymorth i deuluoedd ac ati.  Roedd Michelle Pooley hefyd wedi archwilio gyda chyfranogwyr y 

gwahaniaeth rhwng gwrthdaro ac ymddygiad camdriniol. 

Roedd 20 o bobl wedi mynychu'r digwyddiad a oedd yn sesiwn bore yn unig.  Roedd y gynulleidfa yn 

cynnwys staff ysgol, swyddogion cynhwysiant a gweithwyr cymorth i deuluoedd.  Cafwyd adborth 

cadarnhaol. 

  

Tudalen 140



Tudalen 31 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

ADDYSG DDEWISOL GARTREF 

 

Nifer y blant rydych yn 
ymwybodol ohonynt sydd yn 
cael eu haddysgu'n ddewisol 

gartref 

Nifer y plant Addysg Ddewisol 
Gartref sy'n hysbys i'r 

Awdurdod Lleol sydd wedi 
cael cynnig ymweliad 

blynyddol yn ystod y 12 mis 
diwethaf 

Canlyniad 

258 80 Cyfarfodydd rhithiol/galwadau 
ffôn – 41 

Wedi gwrthod – 21 
Dim ymateb -18 – yn cael ei 
ystyried ar gyfer ymweliad 

gartref / llythyr wedi'i anfon i 
gael diweddariad ar y 
ddarpariaeth addysg 

 

 

PLANT MEWN GOFAL 

Plant sy'n derbyn gofal yng Ngheredigion o 
oedran ysgol statudol  

Ionawr – 42 
Chwefror – 43 
Mawrth – 45 

Plant sy'n derbyn gofal a leolir y tu allan o'r Sir o 
oedran ysgol statudol 

Ionawr – 13 
Chwefror – 13 
Mawrth – 13 

Plant sy'n derbyn gofal o Awdurdodau Lleol eraill 
o oedran ysgol statudol 

Ionawr – 34 
Chwefror – 35 
Mawrth – 37 

 

CYSYLLTIADAU YSGOLION 

Gweler isod, nifer a natur y cysylltiadau a dderbyniwyd gan ysgolion / sefydliadau dysgu 

Tudalen 141



Tudalen 32 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

 

 

 

 

0

5

10

15

20

25

30

35

Aberaeron Aberteifi Penglais Penweddig PRU

Ysgolion Uwchradd / Secondary Schools

0

5

10

15

20

25

Bro Pedr Bro Teifi Henry Richard

Ysgolion Ganol / Middle Schools

Tudalen 142



Tudalen 33 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

 

 

 

 

0

2

4

6

8

10

12

Ysgolion Cynradd / Primary Schools

0 2 4 6 8 10 12

EOTAS

Coleg Ceredigion

Hyfforddiant Ceredigion Training

Allan o'r Sir / Out of County

Gwasanaeth Ieuenctid / Youth Service

Ffynonellau Eraill / Other Sources

Tudalen 143



Tudalen 34 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

 

 

Oherwydd y nifer fawr o resymau a roddwyd ar gyfer cysylltu, mae rhai wedi cael eu grwpio gyda'i 

gilydd fel y nodir isod er mwyn gallu cyflwyno'r wybodaeth yn fwy eglur ar y siart. 

 

Arfau  

Cais am wybodaeth  

Cam-drin Domestig  

Corfforol  

E-ddiogelwch Gan gynnwys camddefnydd ffonau 
symudol/rhyngrwyd. Anfon 
negeseuon/lluniau/fideos anweddus. 

Esgeulustod Gan gynnwys amodau'r cartref, problemau 
ariannol a goruchwyliaeth 

Gofal  

Iechyd a Diogelwch  

Iechyd Meddwl Disgyblion Gan gynnwys cam-drin emosiynol. 

Iechyd Meddwl Rhieni  

Lles Gan gynnwys plant sydd ar goll, presenoldeb, 
tor-berthynas, gofalwyr ifanc, anawsterau 
cysylltu yn ystod y cyfnod clo, problemau 
cysylltu rhwng rhieni. 

Materion Cyfreithiol  

Atal  

Rhywiol Gan gynnwys perthnasoedd amhriodol a 
chamfanteisio'n rhywiol ar blant. 

Sylweddau Disgyblion Gan gynnwys camddefnyddio cyffuriau ac 
alcohol. 

Sylweddau Rhieni Gan gynnwys camddefnyddio cyffuriau ac 
alcohol. 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Natur y Cyswllt / Nature of the Contact

Tudalen 144



Tudalen 35 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

Materion Traws  

Ymddygiad Disgybl  

Ymddygiad Rhiant Gan gynnwys rhieni yn y carchar  

Ymddygiad Staff Gan gynnwys unrhyw gwynion neu sylwadau 
ynghylch ymddygiad aelod staff ysgolion a/neu 
sydd yn gysylltiedig ag ysgolion Ceredigion. 

 
 
 

  

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Ionawr / January Chwefror / February Mawrth / March

Cyfnod Gweithredu

2020 2021

Tudalen 145



Tudalen 36 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

ADRAN 12: Iechyd 

 
 

 
  

Tudalen 146



Tudalen 37 o 39 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/1//21 – 31/3/21 
 

 

ADRAN 13: Gwasanaethau Arbenigol Iechyd Meddwl Plant a'r 
Glasoed (S-CAMHS) 
 
 
 

 

Tudalen 147



38 
 

 
Performance Management Report 1/10//20 – 31/12/20 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

GRŴP GWEITHREDOL LLEOL CYSUR 
CEREDIGION 

 

Adroddiad Rheoli Perfformiad – Diogelu Oedolion 
 

Chwarter: 4 

1.1.21 – 31.3.21 

 

 
 

 
 
 
 

T
udalen 148



39 
 

 
Performance Management Report 1/10//20 – 31/12/20 

 
 

 
 Adroddiad Cryno Blynyddol Amddiffyn Oedolion 

Nifer y Cyfarfodydd Trafod Strategaeth 121 

Nifer y Cyfarfodydd Strategaeth Cychwynnol Oedolion 31 

Nifer y Cyfarfodydd Strategaeth Adolygu Oedolion 21 

Nifer y Cyfarfodydd Pryderon Proffesiynol 34 

Nifer y Cyfarfodydd Pellach Pryderon Proffesiynol 9 

T
udalen 149



M
ae'r dudalen yn w

ag yn fw
riadol


	Agenda
	5 Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod Blaenorol y Cabinet ac unrhyw faterion sy’n codi o’r Cofnodion hynny
	9 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Ysgolion a Diwylliant ar: apwyntio Cynrhychiolwyr yr Awdurdod Lleol ar Gyrff Llywodraethu
	10 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Economi ac Adfywio ar: Tyfu Canolbarth Cymru - Cytundeb Rhyng-awdurdod diwygiedig
	Report to Ceredigion CC Cabinet 13 July 21 re amendments to IAA (c)
	Amended IAA 22.06.21
	2021-06-11 Cofnodion Bwrdd Tyfu Canolbarth Cymru

	11 Ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforathol Economi ac Adfywio ar gyfer Ffosffadau yn Ardal Cadwraeth Arbennig Afon Teifi
	12 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a Chaffael ar: Adroddiad Alldro'r Rhaglen Gyfalaf 2020/21
	Capital Outturn Report 2021-Cabinet 130721 (003) Cymraeg
	Copy of CABINET Outturn report 202021 Appendix A Cymraeg
	Copy of CABINET Outturn report 202021 Appendix B (Cymraeg)

	13 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a Chaffael ar: y Rhaglen Gyfalaf 3 blynedd ddiweddaraf 2021/22 to 2023/24
	LJ Cabinet 3 Yr Capital Prog 130721 (003) Cymraeg
	Copy of Cabinet 3 yr Cap Prog June 21202122-202324 Cymraeg

	14 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a Chaffael ar: yr Alldro Refeniw Rheoladwy ar gyfer 2020/21
	Controllable Revenue Outturn 202021 - 130721 Cabinet (FINAL) - Cymraeg
	Appendix 1 - Earmarked reserves - 130721 Cabinet (FINAL - '000s) - Cymraeg

	15 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a Chaffael ar: Berfformiad Rheoli'r Trysorlys 2020/21
	16 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Cyllid a Chaffael ar: Grantiau a ddyfarnwyd o dan Gynllun Grantiau Cymunedol Ceredigion a Chronfa'r Degwm
	Ceredigion Community Grant Cabinet report July 2021 - Cymraeg
	Ceredigion Community Grant Cabinet Report July 2021 App 1
	approved

	Ceredigion Community grant cabinet report July 2021 App 2
	page 1


	17 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Porth Gofal ar: Drefniadau Ariannu Rhanbarthol
	18 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Porth Cynnal ar: Osod Ffioedd Cartrefi Gofal yn y Sector Annibynnol
	20 Ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol Porth Cynnal ar: Adroddiad Diogelu Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd CYSUR/CWMPAS Chwarter 4 2020/21
	CYSUR-CWMPAS SCRUTINY REPORT COVER Q4 20-21 - fersiwn Gymraeg - Nia Jones
	ADRODDIAD CYSUR -CWMPAS REPORT Q4 DRAFT 2 - fersiwn Gymraeg - Nia Jones


